The People of the Metis Nation: D - G Metis history Through biography

Lawrence J. Barkwell 2012


Metis History Through Biography: D - G
The People of the Metis Nation
Daigneault (Daigneau), François.
Daigneault is another of the Pembina Metis who moved to Montana and was one of the original group who settled at Spring Creek in the summer of 1879. He married Angélique Gagnon at St. Joseph, in 1858. His oldest son, born in 1862 at St. Joseph was also named François. François Sr. was a signatory to Riel’s August 20, 1880 petition to Major General N.A. Miles requesting support for the Montana Half-Breeds. Ottawa. He had guest lectured on Aboriginal issues at universities across Canada.

Daniels, Harry. (1940-2004)
Harry came from Regina Beach, located on the shore of Long Lake Saskatchewan, the son of Harry Alfred Daniels (b. 1893) and Emma McKay (b. 1903 at Loon Creek). His paternal grandparents were Alexandre Daniel (b. 1867 on the Souris River) and Elise Martin (b. 1861). His maternal grandparents were William Henry McKay (b. 1853 at High Bluff) and Marie St. Anne Bellegarde (b. 1862 at Wood Mountain). Harry was the great-great grandson of fur traders John Richards McKay and Jacob Daniel of Fort Albany. Harry had a long and diverse career as a political activist at the provincial, federal and international levels. From 1976-1981 he was President and Chief Executive Officer of the Native Council of Canada. He also completed a term as President of the Congress of Aboriginal People in 1997 to 2000. One of his most important contributions to the Metis community was ensuring that the Metis were legally recognized and named as an Aboriginal people in the Constitution Act of 1982. Harry’s first elective office was that of Vice President of the Metis Association of Alberta. During 1974-75, he held the elected office of Secretary Treasurer of the Native Council of Canada and as noted above became President of that organization in 1976. Harry was well known for his writing and acting abilities. He was in the cast of NFB production Mistress Madeleine from the Daughters of the Country Series which won a Gemini Award in 1987. He played Gabriel Dumont in Big Bear a 1998 TV mini series. He published several books, including We are the New Nation, The Forgotten People, and A Declaration of Indian and Metis Rights . He received his Master’s degree in 1985 at Carleton University in

Mr. Daniels was a member of many research teams; in 1973 he was a researcher for the Treaty and Aboriginal Rights Research Group of the Indian Association of Alberta. In 1979, Harry served as Commissioner of the Metis and Non-Status Indian Crime and Justice Commission. In 1981, he was Commissioner of the Métis and Non-Status Indian Constitutional Review Commission (Native Council of Canada). In 1988 he was a researcher for Manitoba’s Aboriginal Justice Inquiry. He also worked as a constitutional advisor for many provincial Metis organizations. For these many contributions he was awarded honourary membership in many Aboriginal political organizations across Canada. In 2003 Harry received an honorary Doctorate of Law from the University of Ottawa and on March 12, 2004 he was awarded the Order of the Metis Nation by the Metis National Council.


Harry Daniels (left) gives Pope John Paul II a traditional gift, a Metis beaded jacket, during the Pope’s visit to Yellowknife Sept. 18, 1984 (Photo from Indian Record, Vol. 48, No. 4, pg. 23).
Harry Daniels Genealogy “Harry the Hat” was a larger than life personality known for his sartorial elegance, his quick wit, his storytelling and “joie de vivre”. Harry is shown above in his black hat characteristic of the ones worn by the Metis buffalo hunters of yesteryear. When Pope John Paul II made his historic visit to the Northwest Territories in 1984, he intended to go to Fort Simpson, but couldn’t because it was fogged in and his plane was diverted to Yellowknife. Harry, then vice-President of the Native Council of Canada, greeted him in Yellowknife, and in a gesture of welcome, Harry took off his jacket and put it over the Pope’s shoulders as a gift. Parents: Harry Alfred Daniels (b. 1893 Regina Beach) Emma McKay (b. 1908 Lestock)

Harry and Emma Daniels Emma’s father, William Henry McKay was a scout for the NWMP in Fort Qu’Appelle. Subsequently when they lived at Regina Beach he tripped, fished and worked the farms during harvest. Her mother, Marie Bellegarde was from the area north of Belcarres. They were married at Lebret. Maternal grandparents: William Henry McKay (b. 1858 High Bluff) Marie St. Anne Bellegarde (b. 1862 Wood Mountain) Paternal grandparents: Alexandre Daniel (b. 1807 Souris River) Elise Martin (b. 1861) Paternal great-grandparents: William Daniel (b. 1822 St. Andrews) Isabelle T. Mitchell


Abraham Martin (b. 1833 St. Boniface) Rose Gervais (b. 1843 St. Francois Xavier) Maternal great-grandparents: William Henry McKay Sr. (b. 1823) Susanne Josette Versailles (b. 1832 St. Norbert) Joseph Bellegarde Marie Klyne (b. 1841)

Daniel (Morose), Marguerite. (1862-1928)
Marguerite Daniel was born in St. Boniface, the Metis daughter of a Hudson’s Bay Company employee, and married French-Canadian fur trader Pierre Leon Morase (1845-1894). The city of Lewistown Montana is on the site of their original homestead. Lewistown Democrat News article Dec. 22-26 (John E. (Pat) Brown) In the 1870’s Paul Morase and his wife, Margaret, came to the Montana Territory from Canada where he had been a fur trader. They settled at Rocky Point on the Missouri River where he operated a wood yard supplying wood for the steamboats as they made their way between St. Louis, Missouri and Fort Benton. At that time Indians, prospectors and trappers roamed the country. Game was plentiful along the river, supplying them with meat. Their staple groceries were brought in by boat from Fort Benton, a large supply of which was stocked for the winter months as ice would curtail the steamboat traffic until the ice break-up in the spring. Morase had several men working for him and they stocked the wood yard during the winter months. One day in the summer of 1879, Mrs. Morase had just put her baby to sleep and returned from the bedroom to find six Indians in the kitchen. She at once recognized one who had traded at the trading post in Canada and he also remember her because of her red hair. She had learned much of their language while living in Canada. This Indian told her about some Indians on the warpath who were possibly coming in their direction. She told him that her husband and the men would be back shortly for the noon meal. He asked her to go out and meet the men and tell them that they were friendly Indians. After hearing about the hostile Indians and the danger of remaining on the river, Morase decided to move and loaded the wagons. They headed for Judith Basin and Reed's Fort. After leaving the Missouri they made their way through the coulees and across the prairies, passing prairie dog towns and the bleaching bones of the buffalo. They came to a valley where a creek wended it's way towards the Judith River. This was the location of Reed's Fort and later the site of the city of Lewistown and Fergus County. No one seems to know for sure who were the first settlers in Lewistown, whether it was Morase or Francis Janeaux, but most agree that they arrived about the same time. Janeaux's claim was the north part of what was to become Lewistown and Morase's joined Janeaux on the south. Morase's house was near Janeaux Street between Dawes Street and First Avenue South. After the death of Morase in 1894, Mrs. Morase married Pete Shields, from whom Shields Street in Lewistown is named. Morase Street is named for Paul. The Morases's daughter, Bertha, married William Brown. They had a son, John (Pat) Brown, all of whom lived in Lewistown at one time or the other. Their daughter was Mrs. Merwyn

Daniel(s), Johnnie. (1847-1922)
Known as “Jackfish Johnnie,” Daniels was born at St. Andrews, Red River, the son of William Daniel and Margaret Linklater. For many years he worked for the HBC at Fort Ellice and Fort Pelly. He then became a free trader and scout and interpretor for the N.W.M.P. during the 1885 Resistance. At the time of the Resistance he was a Treaty Indian but withdrew from treaty after 1885. His wife, Mary Margaret McIver, was a member of the Moosomin Band. They had two sons killed in battle during World War I.1

Daniels, Jude.
Jude Daniels is a Senior Technical Lead in Aboriginal Relations at TransCanada. Based in Calgary, Alberta, Ms. Daniels is responsible for leading discussions with Aboriginal communities regarding community agreements, road use agreements and easements. She is also the coordinator for Alberta pipeline projects. Ms. Daniels joined the Aboriginal Relations team at TransCanada in 2008. She has been working in Aboriginal communities for most of her career, and has over 14 years of experience in the oil and gas sector. Ms. Daniels has a diploma in social work from Grant McEwan College, a degree in social work from the University of Alberta and a law degree from the University of Alberta. Jude is also a member of the Métis Nation of Alberta. She is a director of the Indigenous Bar Association Law Student Scholarship Foundation. She serves on the Aboriginal Program Council of the Banff Centre.


Douglas W. Light, Footprints in the Dust. North Battleford: Turner-Warwick Publications Inc., 1987: 579.


McChesney. Mrs. Morase Shields died in 1928. She is buried in Calvary Cemetery along with Morase. All of the original Morase family have long passed on. They saw Montana in the Territorial days when roads were but dim trails traveled by wagons and Red River carts, the last of the great buffalo and the days of the open range. The influx of homesteaders, the breaking of sod and the building of barb wire fences, changed the country. They saw a few scattered tents and log cabins change to a city with modern business buildings and residences with paved streets to replace the rutted ones. They saw the coming of the railroad and the advent of the automobile. In the beginning they, too, suffered the hardships along with the other pioneer settlers, but they found happiness in living and raising their family in the town they helped to build.

Angélique Turcotte (see above). He was an elected member of the Turtle Mountain Tribal Council in 1946 and served on the local school board for 22 years (1951-1973). Both Gregory and Elvina are noted musicians, whose music appears on the Smithsonian Folkways CD, Plains Chippewa/Metis Music from Turtle Mountain. (Washington: Smithsonian/Folkways Recordings, Center for Folklife Programs and Cultural Studies, 1992.)

Davis, Joseph. (b. ca. 1862)
Joseph Davis was born at Pembina, the Metis son of William and Marie Vallée Davis. In 1882 he married Josephine Hamelin at Wood Mountain. They had six children. He was a Plains hunter and moved to the Judith Basin of Montana with his family. His brothers William Jr. and Michel are listed below.

Daniels, Stan. (d. 1983)
Stan was a World War II veteran who served as President of the Metis Nation of Alberta from 1967 to 1971, 1972 to 1975 and again from 1976 to 1979. The Stan Daniels Healing Centre in Edmonton was named in his honour.

Davis, Louis. (b. 1856)
Louis was the son of Jean Baptiste Davis and Julianne Desnommé. His parents were both members of the Turtle Mountain Band.2 Jean Baptiste “Boinence” Davis was born in 1822 at St. Boniface, the son of Jean Baptiste Davis (b. 1777) and Josephte (Saulteaux/Chippewa). Josephte was Josephte Mijakammikijikok (Mezhekamakuikok) who was first married to fur trader Alexandre Wilkie. Thus Jean Baptiste Davis and Jean Baptiste Wilkie were halfbrothers. Jean Baptiste Davis married Julie Desnomme, the daughter of Pierre Desnomme sometime before 1838. This family appears in the 1850 Pembina census as family # 115. 3 He was a counselor and Headman to Chief Little Shell. 4 Jean Baptiste signed the Augustin Brabant Metis petition from Lake Qu’Appelle, on 11th September 1874. Baptiste Davis signed as a witness to Treaty Four at Qu’Appelle in 1876. He also signed the 1878 Cypress Hills petition for a Metis Reserve. Louis married Theresa Desjarlais at St. François Xavier. His father was one of the Metis hunters who had signed the Half-Breed petition from Lake Qu’Appelle in 1874.5 Louis was a member of Captain

Dauphinais, François. (b. 1815)
François was born January 1, 1815, the son of Michel Genthon dit Dauphinais and Victorie Ouellette. He was a French Half-Breed who served as the St. François Xavier delegate to the 1869 Convention and then became vice-president of the Provisional Government, 8 January 1870. He was later appointed to Manitoba’s Legislative Council (Upper House) in 1871. Dauphinais was married to Françoise Paul and later Marguerite Morin (1882). During the post 1870 “reign of terror” he, Peter Poitras and Pierre Pagée were arrested and jailed by Wolseley’s troops.

Davis, François “Napuk.” (1873-1947)
Frank was the Metis son of William Davis and Marie Vallie, born November 1, 1873 at White Earth, Minnesota. He married Angélique Turcotte at St. Ann’s Mission on June 25, 1892. Angélique was born March 16, 1876 at St. Peter Mission, Montana, the daughter of J.B. Turcotte and Angélique Paquin. The couple had twelve children. Frank “Napuk” Davis was the first Tribal Judge of the Turtle Mountain Band, appointed in 1920 at the time that a Tribal Judicial system was established as a Court of Indian Offenses. He served as Judge until 1945. Reference
St. Ann’s Centennial Committee, St. Ann’s Centennial 18851985. Belcourt, North Dakota: St. Ann’s Centennial Committee, 1985: 193, 305.

Gail Morin. Turtle Mountain Chippewa, Pembina Band; Annuity Payments and Census. Quinton Publications, n.d. p. 24. 3 Lists Baptiste Davis, hunter, age 28, Julie age 25, Helen age 12, Julie age 10, Catherine age 8, Josette age 6, and Baptiste age 4.

Counselors for Little Shell III in the 1890s [These men also served as counselors for Little
Shell II: Ayse-sense]. Sas Swaine Poitras (67); Kug-kaydway-wash-kung, William Davis (70), Paydway-walsh-kum, Louis Lenoir; Boin-ence Davis (73); Kar-yence Delorme (50), a son of Auguhk-quay; Sharlo Bottineau (68); Ossaotit, Francois Desmarais (55); Tchee-kee-tarn Parisien (68); Batees-shish Valley (58), son of Norbace Valley; Ahkeewin-nini, Alex Jannott (58); Tcheer-kuhk, Joseph Desmarais (56); Bayriss, Corbet Grant (55); Karn-nar-dah, Antoine Heneult (59); and Jean Batees Gorin (Champagne, 57). 5 Requesting a re-opening of the buffalo hunt between November 14th and February 15th each year and the granting of Metis “reserve” land (A strip of land 150 miles long along

Davis, Gregory “King.” (b. 1907)
Michif musician Gregory Davis is the son of Louis Davis and Marie Rose Parisien. He is married to Elvina Davis the daughter of Frank Davis and


Edouard Dumont’s company, one of the 19 dizaines led by Gabriel Dumont during the 1885 Metis Resistance.

Pembina in the late 1840s and on to the Judith Basin and Spring Creek in Montana in 1879.

Davis, Mary Rose (McGillis). (1878-1980)
Mary Rose was the Metis daughter of Michael Davis and Flavett Allery. Her husband was Peter McGillis, the son of Hector “Star” McGillis and Elise Baston. Rose Mary lived both in Canada and on a tract of land north of St. John, North Dakota and many other locations since her family were truly nomads of the plains. They roved from the banks of the Red River to those of the Missouri River, from hunting encampments on the plains to those of their friends, the Crees Chippewas and sometimes Sioux. She was passionate about the treaty process in the USA and how it affected the Michifs down through the years. How it was so long a time to wait. “With tears in her eyes she mentioned how her family, parents, relatives, friends, waited and waited for something that never came.” The land she says, “Was made for all people and was not to be fenced off for one’s own use. To the Metis - to share and share alike was a value well respected.” Contrary to what historians say about the naming of the Turtle Mountains, Mary Rose said that the Michifs were the to call those hills the Turtle Mountains. As a child she recalled the stories and turtle hunting trips the Metis made following the Mouse River through its course to the Missouri. There was an abundance of turtles - turtles two and three feet in diameter. She recalled how they were killed for food, how the turtle eggs were found in mud holes along the river banks - how the meat and eggs were dried out for future use - she said that she had always known that part of the country to be called Les Montagnes Tortue (Mountains of the Turtles) by the Michif because of their abundance. Reference
St. Ann’s Centennial Committee, St. Ann’s Centennial 18851985. Belcourt, North Dakota: St. Ann’s Centennial Committee, 1985: 463-464.

Davis, William Sr. (b. ca. 1823)
William was born at Red River, the son of David and Betsy Josette, La Saulteuse. They moved to Pembina in the late 1840s. He married Marie Enno Heneault, then Marie Vallée at Pembina in 1862. William Sr. was a signatory to Riel’s August 20, 1880 petition to Major General N.A. Miles requesting support for the Montana Half-Breeds.

Dease, Charles Johnson. (1797-1826)
Charles was the youngest son of Dr. John B. Dease and Jane French a Caughnawaga Mohawk. His father was a deputy superintendent of the Indian Department. He entered North West company service in 1814, and after the 1821 amalgamation with the HBC served them as a clerk for several years. In 182223, he was stationed in the Athabasca district; and from 1824 to 1826 in the Mackenzie River district. He retired in 1826 and returned to Canada.

Dease, John. (1823-1866)
John Dease, a Scottish Half-Breed, of Red River, was married to Angélique McMillan. John was the son of Chief Factor John Warren Dease and Geneviève Beignet. John was appointed to the Council of Assiniboia on March 5, 1861. They left Fort Garry to settle in North Dakota in 1863. He worked out of St. Joseph as a trader and died there in 1866.

Dease, John Warren. (1783-1829)
John was the son of Dr. John B. Dease and Jane French a Caughnawaga Mohawk. His father was a deputy superintendent of the Indian Department. John was the brother of Peter Dease. He also entered the service of the North West Company and by 1816 was in charge of the post at Rainy Lake. He assisted Franklin’s first overland expedition of 1825-1827. John married first to Mary Cadot, by whom he had two children, then to another Métisse, Geneviève Beignet, or Benoît, and they had five children and had numerous descendants who lived in the Red River Settlement. One of their grandsons married Eulalie Riel, Louis Riel’s sister. With the union of the North West and Hudson’s Bay Companies in 1821, he was appointed a chief trader. He died at Fort Colvile in what is now the State of Washington.

Davis, Michel. (b. 1852)
Michel was born at Pembina, Dakota in 1852, the Metis son of William and Marie (Canada) Davis. The family moved to the Judith Basin of Montana in 1879. Michel and his father, William Sr. were signatories to Riel’s August 20, 1880 petition to Major General N.A. Miles requesting support for the Montana Half-Breeds.

Dease, Nancy (Gladue). (b. ca. 1824)
Nancy was the daughter of John W. Dease and Geneviève Benoît. She married Pierre Gladue (Louis Riel Sr.’s partner) and was the mother of William Gladue who married Louis Riel’s sister, Eulalie.

Davis, William Jr. (b. ca. 1844)
William was born at Red River, the Metis son of William and Marie Enno Heneault. He married Euphrosine Hamelin (b. 1848). The family moved to
the American border beginning where the Pembina River crosses the border. This strip was to be fifty miles from south to north).

Dease, Peter Warren. (1788-1863)
Peter was born at Mackinac Island, the son of Dr. John B. Dease and Jane French a Caughnawaga Mohawk. His father was a deputy superintendent of the Indian Department. Peter signed on with the XY


Company on April 11, 1801 at age 13. For a salary of £75 per year plus food lodging and clothing, he was assigned to the Indian or Northwest Country. Following the amalgamation of the XY and North West Companies in 1804 he became a clerk and was posted to the Athabasca Department and then to the Mackenzie River District. He was stationed at Fort Chipewyan, then on the Mackenzie River and Great Slave Lake. With the union of the North West and Hudson’s Bay Companies in 1821, he was appointed a chief trader and in 1831 was made Chief Factor for the district of New Caledonia. He assisted Franklin’s first overland expedition of 1825-1827. From 1836 to 1839 he was, along with Thomas Simpson, in command of the expedition that explored the Arctic coast from the mouth of the Mackenzie River to Point Barrow. For this accomplishment he was offered a knighthood but declined the honour. Peter married Elisabeth Chouinard his long time “country wife” in an Anglican ceremony at Red River in 1840. They later retired to Montreal. He died on his farm at Côté Ste. Catherine on January 17, 1863. He son, Peter Warren Dease Jr., a medical doctor, had died at the same place in April of 1853.

Dease, William. (1827-1913)
Dease, who lived at Pointe Coupée (St. Adolphe), was a prominent French Metis opponent of Louis Riel. He was born in British Columbia on September 19th 1827, the son of Chief Trader John Warren Dease and Geneviève Beignet. They moved to Red River three years later. He was a nominated to be member of the (appointed) Council of Assiniboia on June 11, 1867. In the confusion of events in February of 1870, Riel attempted to arrest Dease for communicating with Schultz and the dissidents of Portage la Prairie, however Dease escaped before being picked up. Later, he agreed to swear an oath of allegiance to the Provisional Government. He was a leader of the Winnipeg meeting on July 29 th that demanded Canadian recognition of Aboriginal Rights. After the events of 1870 he became president of the Agricultural Association of Manitoba and was a candidate in the provincial elections of 1874. William Dease was married to Marguerite Genthon, a Métisse, the daughter of Marie Louise Jerome and Maximilien Genthon. Dease was a justice of the peace for Provencher, President of the Provincial Agriculture Association of Manitoba and a candidate in the provincial election of 1874. They moved to North Dakota in 1876 where he worked as a commissioner in Pembina County. He died on August 9th, 1913 at Leroy, North Dakota. Historian Gerhard Ens has covered Dease’s political activities at length in the article “Prologue to the Red River Resistance: Preliminal Politics and the Triumph of Riel.” Journal of the Canadian Historical Association, Vol. 5, 1994: 111-123. Metis researchers might find some discomfort when reading this essay. Prior to the events of October 1869, which culminated in Louis Riel’s leadership of the resistance, Ens indicates that William Dease led

the Metis struggle. Ens feels that if William Dease and his followers were able to lead the Resistance, an Aboriginal rights agenda would have been advocated. Dease, a Metis of francophone and anglophone heritage, may have been the ideal leader of the Red River Metis because he spoke all the region’s First Nation’s languages. In addition, he argued that the whole transfer to Rupert’s Land by the Hudson’s Bay Company to the Dominion of Canada was not legitimate because Peguis’ 1817 treaty with Lord Selkirk was questionable since the Saulteaux chief was a recent arrival to the Red River region. Instead, the Metis could claim to be the direct blood descendants of the Cree – the region’s more long-term residents. Ens argued that this would have been a better route for the Metis to take since it would have avoided importing the English-French rivalry from Central Canada to the region (which the Riel-led agitation did). Moreover, Dease sought to construct a coalition that united both the French and English Metis by downplaying religious differences, while Riel's movement encouraged differences. By contrast, Riel built an alliance with the Roman Catholic Church and allied himself with Père Ritchot. They denounced Dease and his followers as being Canadian Party puppets, and sought to create a French-Canadian province in the North West. In the process, it can be said that Riel lost the support of the English Metis, whom felt his close alliance with the Catholic Church was distasteful. Ens argues that Louis Riel’s leadership of the Metis cause at Red River in 1869-70 was, in the end, not in the Metis’ people’s best interest because he advocated a French/Roman Catholic agenda rather than an Aboriginal one. Ens demonstrates that the 1869-70 Resistance is not an easy event to analyze. While his argument may at times be a bit contrived, he is correct to indicate that Red River Metis society was fractured along numerous fault lines. (Contributed by Darren R. Préfontaine.)

Decoteau (Descoteaux), Alexander. (1887-1917)
Alex was born on November 19, 1887 on Red Pheasant Reserve near North Battleford. He was the son of Metis parents, Pierre Descoteaux and Marie Wuttunee, both of whom took treaty. He is reputed to have been the first Aboriginal police officer in Canada when he joined the Edmonton Police force in 1911. On May 24, 1912 at the Olympic trials at Fort Saskatchewan Descoteaux qualified in the 10 mile event by running a full 59 seconds faster than the qualifying time. He represented Canada in the 1912 Olympics at Stockholm in the 5000 metre event. He developed leg cramps during the race and had to withdraw. He returned to the police force but resigned in 1916 to join the Canadian Army as a Private in the 202nd Battalion. He later transferred to the 49th Edmonton Regiment. On October 30, 1917 he was killed by a sniper at Passchendaerle. He is buried in Flanders Field at Ypres, Belgium.

Decoteau (Descoteaux), Pierre. (d. 1891)


Known as “Peter Dakota” either because of Anglicized pronounciation of his French name or because of his Assiniboine Indian heritage, Pierre was a member of the Red Pheasant Band although a Metis. He married Marie Wuttunee in 1878 at Battleford. Marie was also a member of Red Pheasant Band although a Metis. Her parents were Wa-ta-nee and Kama-yio-wa-wisk. She was born in 1858 at Carlton. Marie withdrew from Treaty in 1886. Her father led a group of River People but was skeptical of the Treaty 6 negotiations and stepped down at Carlton during the negotiations thus his brother, Red Pheasant, signed on behalf of the band. During the 1885 Metis Resistance Peter participated with the other band members in the fighting at Cut Knife Hill on May 2, 1885. He was arrested on June 12, 1885 and sentenced to two months hard labour for theft from the warehouse on the Red Pheasant Reserve. He was shot to death in A.J. Prongua’s house on February 3, 1891. After his death Marie remarried to Isidore Pangman Sr. Three of their sons, Alexander, Alfred and Benjamin served in World War I. Alexander was a famous track athlete and represented Canada in the 1912 Olympics at Stockholm, Sweden. He was killed in action on October 30, 1917, near Passchendaele.

reels, polkas and waltzes) as well as 38 records. (Contributed by Marcel Meilleur, long time friend and fiddling partner of Andy Dejarlis.)

Delaronde, Deborah L. (Falk). (b. 1958)
This Metis author of several children’s books is a Library Technician/ Specialist/ Computer Coordinator at the Duck Bay School in the Metis community of Duck Bay. In 2002 she was awarded the Lieutenant Governor’s Literacy Medal for her innovative school programming and most recent children’s book Flour Sack Flora (Winnipeg: Pemmican Publications). Her medal citation reads: Deborah Delaronde-Falk has worked at Duck Bay School as a Library Technician and Media Specialist since 1986. In 1987 she initiated the Book Bag Program for children aged six to ten years and their parents in which children take books home from the school library in patchwork bags made by junior high students from donated denim jeans. A program was added in the past two years for children from ages one to five who take home durable pre-nursery books with thick cardboard type pages. Ms. Falk co-ordinates the Internet Story Writing Project, which began in 1996 to connect children and teachers around the world in a reading and writing activity. Six schools wrote a story together by each contributing a paragraph. The project has motivated students to write and teachers to integrate other language arts activities. As a librarian with Frontier School Division, Ms. Falk offers a family literacy program on two Sundays per month. The animated literacy component where a letter of the alphabet is introduced through stories, action songs and a drawing activity has doubled attendance. Recognizing the lack of stories that include a Metis protagonist or are written by a Metis author, the recipient began writing under the name Deborah L. Delaronde to honour her Metis heritage. Her first two books were: A Name for a Métis (Winnipeg: Pemmican Publications Inc., 1999) and Little Metis and the Metis Sash. (Winnipeg: Pemmican Publications Inc., 2000).

Dejarlis, Andy. (1914-1975)
Andy Dejarlis is one of Manitoba’s best-known Metis fiddlers and bandleaders. He was born near Woodridge, Manitoba in 1914 and named Joseph Patrice E. Desjarlais. He comes from a family of Métis fiddlers. One of his ancestors, Pierre Falcon, was called the “Red River Bard.” Andy Dejarlis was introduced to the violin at the age of 15. He came to Winnipeg in 1934 and won his first fiddling competition in 1935. He was a regular on the radio (CJRC) from 1937 to 1948 and in the 1960s appeared on CBC television with the Don Messer show. He came out with 25 LP’s containing 175 original songs, and sold over half a million records. Andy came from a long line of fiddlers; his father, Pierre Desjarlais, was a good player. Andy changed the spelling of his name from “Desjarlais” to “Dejarlis,” because radio announcers couldn’t say his name correctly. At an early age his father would take him along to various fiddling jam sessions, where his fiddler fiends were artists such as Frederick Genthon and Pete Payette. In 1962, Andy was signed by London Records and asked to go to Montreal to record. While there he was hired by Channel 10 TV to lead off a weekly music show with his band, The Early Settlers. In 1965 Don Messer asked him to join the network show in Halifax. After a sojourn in Winnipeg Andy returned to the on Messer show in 1967. In 1968/69, he received an award for Best composer of Old time Music and Canada’s Best Seller of Old Time Music. In 1969, he also became the first Canadian to win the annual Broadcast Music Canada Inc. prize. When he died in 1975, Andy Dejarlis had more than 200 musical compositions to his credit (jigs,

Delaronde, Fred. (1892-1969)
Today, most people can explain the importance of Metis leaders such as Gabriel Dumont and Louis Riel but overall many people are unable to name a few of Saskatchewan’s early Metis leaders from only forty years ago. Fortunately, contributions made by leaders such as Fred Delaronde are remembered. Fred Delaronde was born on July 9, 1892 at Oak Point Manitoba that was traditionally a Métis settlement. His father was Paul Delaronde of French background and his mother was Maria Primeau a Metis. Fred could fluently speak the Cree and English languages. He was educated at St. Michael’s School in Duck Lake, Saskatchewan where he completed up to grade eight. Fred is remembered as being very musical and he loved to play the violin. He was always interested in farming, Metis culture and family. He


eventually married Clara Schwartz and lived near Mont Nebo, Saskatchewan and had six children. He was instrumental in organizing the first Metis local at Mont Nebo with other Métis people and families such as Joe Cameron, John and Henry Letendré, the Robillards, Dubuques and the Dreavers. What got him first involved with the Saskatchewan Métis Society (SMS)? Fred persistently talked to other people about how the Metis were marginalized or left out of the benefits of mainstream society and had no support. He adamantly told stories about how Metis people missed out on Treaty privileges because the Metis had taken scrip. It were these issues that motivated him to get involved and politically organize the Metis people at the provincial level in order to strengthen Métis organizations at the local level. Fred was elected president of the Saskatchewan Métis Society from 1945-1947. Prior to that he was active in the society in the early 1940s. One of his political commitments was to raise awareness about the need to educate Metis people. At a meeting of the SMS in June 25-26, 1943 he passed a resolution which stated that: “Be it resolved that the Government be asked to give special attention to the unfortunate circumstances in which a very great number of Métis children find themselves as to schools. The Metis people of this Convention, realizing that a good education as well as a knowledge of history and the Constitutional development of the laws of our country is essential to a successful life, hereby request the Government to give every assistance possible to this organization in its efforts to see that each child gets a good education.” Delaronde became president during a very difficult time for the SMS. In 1944, the SMS membership was at it’s lowest which was due in large part to the impact of WWII. At that time many locals of the SMS were inactive. WWII affected the Delaronde family, as the three sons Lawrence, Archie and Verona were involved in Canada’s war effort. In 1945, Fred Delaronde was elected president of the SMS and given the enormous task of reviving the organization. He immediately pressured the CCF government to deal with Metis issues and acknowledge the renewed leadership of the SMS. In 1945 and 1946, he had a difficult time trying to get government to meet with him; the Provincial government would not recognize the fragmented SMS. The Provincial government was not sure as to who represented the provinces Metis people because there was also another active Metis organization called the Saskatchewan Métis Association (SMA) that represented Northern Metis people. In 1946, a convention was held in June for the province’s Métis people. The provincial government pressured the two organizations to unite, as they wanted to deal with only one Metis political organization that was the one voice of the province’s Metis people. After this 1946 convention the SMS went dormant for a while after a disappointing meeting with government.

In 1947, the SMS had a meeting. Fred Delaronde was still recognized as the president as no elections had occurred in the previous year. Fred Delaronde reported that there were 30 paid members of his local at Mount Nebo. He also stated that, Joe Cameron was the last elected secretary. In, 1947, Fred Delaronde now focused his leadership efforts on working to organize a unified province wide Metis political organization. Malcolm Norris and Joe Ross were appointed to work on establishing a provincial organization and drafting a constitution and bylaws. The SMS faced enormous challenges trying to establish a new provincial wide organization. After 1949, the Métis political organizations were relatively inactive until the renewed interest of the Métis public and leadership in the 1960s. Fred was given an important leadership role during an intense developmental time for Metis political organization in Saskatchewan, which is now almost a forgotten part of Métis history. Delaronde passed away on November 2, 1969 in Vancouver, British Columbia. The family still possesses the papers from his involvement in early Métis political organizations. (Contributed by Leah Dorion.) References
Jim Brady Papers at the Glenbow Museum. Laurie, Baron. “Walking in Indian Moccasins: The Native Policies of Tommy Douglas and the CCF.” Vern Delaronde Correspondence Prince Albert.

Delorme, Catherine (Ross). (b. 1825)
Catherine was the daughter of Urbaine Delorme Sr. and Madeleine Vivier. She was married to Donald Ross (his third wife) who was killed during the last day of battle at Batoche. She too was one of the heroines of the 1885 Resistance. Catherine and Donald Ross had six children.

Delorme, Jean Baptiste. (b. 1832)
Baptiste was born at Norway House. He married Marguerite Pepin. This was a hunting family and moved a great deal although most of their children were married at Duck Lake. He is shown as a Resistance participant on Garnot’s list.

Delorme, Joseph. (b. 1849)
Joseph was born on February 1, 1849, the son of Urbaine Delorme Sr. and Madeleine Vivier; and was the younger brother of Norbert Delorme. Joseph married Lizette McLeod (b. 1854) on February 9, 1875 at St. François-Xavier. They had five children. He served on the court Martial that condemned Thomas Scott to death. He moved to the Fish Creek area on the South Saskatchewan in 1882. Delorme was involved in the 1885 Resistance at Duck Lake with Gabriel Dumont. Joseph fought as a member of Captain Daniel Gariépy’s company, one of the 19 dizaines led by Gabriel Dumont during the 1885 Metis Resistance. He was wounded and captured at Batoche. In his memoir, Dumont recalls: “Joseph Delorme, now at Dauphin, lost both testicles at the battle of Batoche.


The bullet also went through his thigh. He was found and looked after by the English. There were huge flaps of skin on both sides of the wound. To close it, the women put him on a table and wanted to put him to sleep. He refused, and laughed while they operated to show he had no fear.”6 Delorme was tried at Regina in 1885 on the charge of treason-felony, convicted and then released on his own recognizance. The family later moved to Calgary. In his testimony of August 13,1885 at the Regina trial Father Alexis Andre says: “Joseph Delorme I knew in Manitoba and during the three years that he has been in the Saskatchewan. He was always a very respectable, hard working man, honest and well thought of. He, for a long time, refused to have anything to do with Riel, and induced his neighbors to refuse to do the same. It was only by force and threats that he was compelled to take part in the rebel party. He has been severely wounded, is a cripple for life, and his home and family utterly ruined. If he has offended he has been very heavily punished, and the hand of justice might with mercy, deal lightly with him. He has a wife and four children and has lost everything. (CSP, 1886, Vol. 13, pp. 385386)

Delorme, Marie Rose (Smith). (1861-1960)
Marie Rose was born in 1861. She was a daughter of a trader, Urbaine Delorme (1835-1871) and a Metis woman, Marie Desmarais (1838-1924), who was half Saulteaux. Her father was a wealthy and very successful free trader. She was educated at a convent in St. Boniface. She lived her adult life around Pincher Creek. She grew up on the trails of the Red River carts, but the family spent their winters in a two-room cabin on the White Horse Plains along the Assiniboine River. Each year, spring called them back to the trail. They would begin their journey in St. Pierre; load up with goods to trade with the Indians and set out to barter whatever they needed to re-supply themselves for the next winter. 1870 was the last caravan trip Marie Rose made with her father. Urbaine Delorme died in the prime of his life at the age of 35, on January 15th, 1871. His will stated that his land would go to his only son Urbaine Jr. but that his wife Marie DesmaraisDelorme is given the right to live there as long as she wished. Each daughter was given a sum of money in trust for education. Widowed, Marie DesmaraisDelorme was left alone to raise five children. Marie Rose, Elise, Urbaine, Magdeleine and Charlie Ross. Mother Delorme found Charlie as a toddler on the trail, burnt and abandoned by what would seem to be a jealous second wife from an Indian camp. (It was not unusual for an Indian husband to have two wives.) Mother Delorme took it upon herself to adopt him and raise him as her own. A year and a half later Mother Delorme was remarried to Cuthbert Gervais in the church of

Michael Barnholden (Translator), Gabriel Dumont Speaks, Vancouver: Talon Books, 1993: 25.

François-Xavier on the White Horse Plains. Cuthbert worked as a contractor hauling freight for the Hudson's Bay Co. The newly-wed couple left the farm and headed out for Fort Edmonton with twenty Red River carts and thirty head of horses. Mother Gervais now, thought it was time for the older girls to use the money in trust and get an education. Marie Rose and Elsie were enrolled into the St. Boniface Convent in 1872. Over the next two years, under the watchful eye of Mother Superior, the girls grew up to be modest young women. Mother Gervais decided her daughters had ample education and made arrangements to have them leave the convent. Although accustomed to convent life, the excitement of a trip was overwhelming and the two girls said their good-byes to the Sisters. Marie Rose was travelling with her step-father freighting for the Hudson's Bay Co. in 1876. It was on this return trip from Fort Edmonton to Fort Garry that Marie Rose met her future husband-to-be. Spotting a traders camp, they went forth to see what goods they had to barter. They were greeted by a fair-haired man with a deep Norwegian accent, “Velcome to my camp. My name is Charley Smith, Vy don’t ya stay da night;” he said, gesturing with his hands to his camp. Charley was an adventurer and a daredevil. He suited buckskin as though he’d been born to it. Charley was born on a ship off the coast of the Mediterranean Sea. He left his home at the young age of 12 and eventually became a trader. After Charley met Marie Rose he quickly became fond of her and all her good qualities, her energy and resourcefulness, her knowledge of the ways of the prairies. She could read and write French and English but also spoke Cree. She would be the perfect mate to accompany a trader. He was determined to make her his wife. The next winter that came, Charley got word that a trader named Gervais was outfitted on the Edmonton trail near the Old Bear Hills. Charley packed his winter camp and went to join Marie Rose and her father. After having arrived and settled in, one night Charley walked Marie Rose home from the makeshift church built in the camp. Marie did not understand what this man wanted and was a little afraid of him. She tried to hurry herself home and slipped on ice. Charley threw himself to the ground to help her. Overwhelmed by her young beauty he kissed her and muttered something in his own tongue. In her haste she replied, “Yes-yes, now let me go,” and ran the rest of the way home. The next day Charley showed up bearing gifts, fresh meat and spirits for the whole family and invited himself to dinner. After dinner was over the men lit their pipes and poured their spirits. Charley stood up and made a statement that would affect Marie Rose's entire life. “Father Gervais, I voud like to have da hand of Marie Rose in marriage. I vant to make her as my vife.” Mother Gervais was impressed with the rich trader. Charley continued; “I asked her last night an she said yes.” Marie flew from her bench saying; “Mother I know not of what he said.” Marie's mother


replied, “Marie Rose, you promised to marry this man. He has said so.” So Mother Gervais settled with Charley Smith for her daughter’s hand in marriage. Charley gave Mother Gervais a present of fifty dollars, which was a fortune then. She sat Marie with her trying to convince her. “It will be a good union, he is rich.” After a while Marie accepted the fact that she had no say in the matter and was thrown from the carefree world of a 16-year-old girl to the hardship of life as a Metis woman. The wedding took place in St. Albert and the family built sleighs just for the occasion. Marie Rose Delorme was married to Charles Smith, March 26th, 1877. She hardly knew, much less loved Charley, but eventually they got to know one another and grew fond of each other. Marie Rose Smith gave birth to their first child, Joseph, just over a year later on July 12, 1878 at Prairie Chicken, Northwest Territories. Around that time, government agents were established on reserves to pay the Indians treaty rights. Charley sold his goods for money instead of furs. The Indians parted with their money easily, as they had little regard for it. Charley soon saved enough required for the homestead and cattle he planned to buy for his family. The life of a fur trader was coming to an end. As people pushed westward the herds of buffalo were scarce and whittled down to a few small herds. Supplies exhausted Charley and Cuthbert moved their camps to Frenchtown, Montana in the late summer of 1879. When they arrived Marie was pregnant with their second child. They rented a furnished house and made home for the winter. Charles Jr. was born that winter January 3rd, 1880. Next spring they set out to purchase their herd and came back with 250 head of cattle. The northern winters were too cold for the cattle so the following spring of 1881, they took land along a stream called Pincher Creek in Alberta. They settled and built a ranch known as Jughandle. Marie was pregnant with their 3rd child. Together they bore 17 children in all. (Joseph, Charles, Jonas, Mary Louise, John Robert, William George, Marie Anne, Michel Archangel, Mary Helene, Jean Theodore, Françoise Josephine, Richard, Alfred Albert, Magdeleine Eva, Catherine, Arthur and Mary Rose Alvina). Marie raised all these children. Sadly, Marie lost one-year-old Marie Louise, in 1884. In 1885, Marie Rose’s two sisters were settled in Batoche at the time of the Battle of Batoche. During all this excitement Marie Rose’s fourth child, John Robert, was born in “The Year of the Rebellion, 1885.” Her sister Magdeleine left the scene of the fight but her sister Elsie and her family had stayed. Word filtered back that Elise’s husband George Ness, a Justice of the Peace, was taken prisoner. Marie Rose’s brother-in-law, Ludgar Gareau built “Batoche’s” house, and Magdeleine and Lugar’s house was burnt down and their stock scattered, by order of General Middleton during the 1885 Resistance. Magdeleine and her husband Ludgar Gareau made their way to Pincher Creek, Alberta in 1886, to start their life over. Marie Rose led the true life of a

Metis, as a trader and a settler. She watched the fall of the buffalo and the nomadic way of life of the Metis. Luckily Charley had the good sense to leave the trading ways when he did and began their successful life as ranchers. Both Marie Rose’s first-born Joseph and her husband Charley Smith died in 1914. Charley died at the age of seventy, but before his death he became a Roman Catholic, the faith that had sustained his wife all those years. Through all the sorrows of her life she became a figure of strength to others. She out lived her husband and all but five of her seventeen children. Many of them did not live past a year through the rough winters, but each tragedy only added to her well of strength. She took each day by day and never looked back. Marie grew up on the trails of the prairies and almost lived to see the first man on the moon. Her life seems to span over centuries of change. She spent her remaining years with her daughters Magdeleine Eva and Mary Rose. She died in St. Michael’s Hospital, Lethbridge, Alberta on April 4th, 1960 at the age of 99. (Reprinted courtesy of the Metis Resource Centre Inc.) Reference
Carpenter, Jock. Fifty Dollar Bride, Marie Rose Smith - A Chronicle of Metis Life In The 19th Century.

Delorme, Norbert “Mankachee.” (1837-1898)
Norbert was the son of Urbaine Delorme and Madeleine Vivier. He was born on May 8, 1837 at St. François Xavier. He married Charlotte Gervais, the daughter of Alexis Gervais and Madeleine Gervais on June 7, 1858 at St. François Xavier. The couple hunted buffalo on the plain for many years. He was then involved in freighting and other work with the HBC. He was older brother to Joseph Delorme. He moved to the North West Territory in 1874. In 1874 Norbert was one of the Metis hunters who had signed the HalfBreed petition from Lake Qu’Appelle. In 1878, Norbert and other Metis buffalo hunters at Cypress Hills wrote a petition asking for a special Metis reserve of land. Norbert settled at St. Laurent on the South Saskatchewan in 1880 and worked as a freighter for the HBC. He was a member of Riel’s 16 man Council (Exovedate) at Batoche during the 1885 Resistance. Delorme’s St. Laurent home served as military headquarters for the Metis campaign. Riel sent him to the Battleford area to enlist the support of the Indians in that area. On April 16, 1885, Norbert and Fine Day took some prisoners at the Bresaylor Settlement. The historical record notes that the Indian and Metis camps were separate. The Metis leaders were Norbert Delorme and André Nault but the overall leaders were Delorme and Rattler (Fine Day). Norbert led the Metis fighters during the battle of Cut Knife Hill. Norbert fled to Montana then moved to Alberta after 1885. (With contributions by Larry Haag, Metis Resource Centre.)

Delorme, Pierre, M.L.A., M.P. (1832-1912)


Pierre was born October 1, 1832 in St. Boniface, the son of Joseph Fafard Delorme and Josephte Bellisle. From 1852-56, he worked for the HBC at Swan River as a middleman. In September 1854, he married Adélaide Millet dit Beauchemin and in 1857 they bought lot 21 at Pointe-Coupée (St. Adolphe) where they built a log-framed two-story house. They raised five sons and two daughters. Pierre farmed, traded and ran a boarding house for Pembina Trail travelers and later operated a cart brigade to northern Saskatchewan. During the late 1860s, Louis Riel and the other Metis political leaders started meeting at Delorme’s home to strategize on their response to the planned transfer of Rupert’s Land to Canada. Delorme took an active part in the Provisional Government and in 1870 was elected to the Convention of Forty as the member from Pointe-Coupée. In the first provincial election of December 1870 he was elected as MLA for St. Norbert. He was elected as a federal MP in 1871, for Provencher riding, defeated in the next election (1874) and re-elected in December of 1878 by acclamation. As a Captain of the Metis he captured Major Boulton and others when they attempted to take Upper Fort Garry on behalf of the Canadian Party. In 1871 he was elected a Captain of the Metis from Pointe-Coupée to defend Manitoba against Fenian invasion from the United States. He contested the 1870 election, running as a Conservative and won the seat of St. Norbert South, which he held until defeated in 1874. In 1871 he ran federally in the Provencher riding and became one of Manitoba’s first members of the House of Commons. From 1873 to 1875 he served on the Council of the North-West Territories. He nominated Riel for the seat in 1872, but it was withdrawn so he could nominate George-Étienne Cartier, who had been defeated in his Montreal riding. Cartier was elected by acclamation. After Cartier’s death in 1883, Delorme was again active in attempts to nominate Riel and have him elected for Provencher. In 1878, Premier Norquay named Delorme Minister of Agriculture and President of the Executive Council. In the provincial election of that year, he was elected by acclamation for the riding of St. Norbert. Upon retiring from politics, he returned to St. Adolphe as a farmer and businessman. He argued for Riel’s amnesty and was deeply involved with the Metis lands issue. (Contributed by Fred Shore.) Reference
Shore, Fred. “Pierre Delorme.” Dictionary of Canadian Biography, Vol. XIV (1911-1920). Toronto: University of Toronto Press, 1998: 280-281.

Delorme, Pierriche 7 (b. 1839)
By Aseniwuche Winewak Nation of Canada

By 1880 Pierre Delorme was an Asini Wachi Wi Iniwak Chief of the Jasper Band. The Asseniwuche Winewak of western Alberta are largely descended from Iroquois married into Cree and Nakoda.

The Delorme family has had a long and interesting history in the Grande Cache area. They were living in Grande Cache before the Jasper Exodus when the Moberly and Joachim families left Jasper National Park in 1910 to move to Grande Cache. There is some evidence to suggest that the Delorme family may be descended from the Iroquois who came west in the early 1800's to trap for the fur trade companies, probably after the War of 1812. Gordon Delorme states that many years ago, three Delorme brothers left North Dakota and came to the Pincher Creek area of Alberta where they gathered horses. One brother, settled in Eastern Alberta, one went to the Cochin area near North Battleford in Saskatchewan and one came to the Rocky Mountains. In her book The Sun Traveller, Elizabeth Macpherson makes reference to an old Delorme being in the area in 1828. She goes on to say that there was an Augustin Delorme in Jasper in 1846. He married Isabelle Kwarakwante who was born in 1820 and died at Jasper house in 1889. They had two sons; Pierre Riche Delorme, who was born in 1839 and Narcisse who was born in 1841. In 1866, Pierre married Suzanne Joachim, who was born in 1850. They had two sons; Pierre (born in 1881), who went by Peter and Phillip. Pierre Riche Delorme was six feet eight inches tall and blind. One day he was riding through Rocky Pass, when he fell off his horse and hit his head on a rock. Rocky Pass was named because of the huge rocks that came down off a mountain, much like what happened with the Frank Slide in the town of Frank in Southern Alberta. He was able to ride on a little further, but died at what is now called Big Graves in Willmore Wilderness Park. This took place about 1907. Big Graves is at the base of Sheep Mountain in the middle of a meadow along the Sulphur River. There is a large “spirit house” there, which serves as a grave. A forest ranger named Neil W. W. Gilliat indicated that the Aboriginal people would often place trinkets and tobacco inside the structure at Big Graves in tribute to the man buried there. Peter and his wife, Filamon Desjarlais, had two children; Louis and a daughter buried at Kvass Flats. Louis was born in 1904 at Grande Cache. His parents died at age sixty when Louis was fourteen years old, during the great flu epidemic of 1918. Peter died at Victor Lake, while Filamon died while visiting McDonald Flats or Susa Creek on the same day as Peter. At that point, Louis was adopted by the famous fur trader, Pierre Grey of Isle Lake, who had lost a daughter to the flu. The Greys adopted Louis because the families were related. We know that Louis lived with the Greys for less than a year, when they perished in the same flu epidemic in 1919. Filamon’s family was originally from the Batoche area in Saskatchewan, where the final battle of the 1885 Riel Rebellion took place. In 1929, Louis married Flora Joachim (daughter of Adam Joachim) with whom he had fourteen children (Walter, Charlie, Ernie, Gordon, Roland, Ron, Helen, Eileen, Florestien, Bertha, Colin, Gardner, Morris and Delphine). The family lived at


Victor Lake. Flora was born on April 17, 1914 at Grande Cache and died on September 23, 1996 at Grande Cache. Louis is significant for a number of things. In 1935, Louis and Adolphus Moberly had a whipsaw pit to cut lumber. They cut the lumber for the first Roman Catholic Church, which was built at Victor Lake in 1935. In 1947-8, Louis and Mike Moberly transported finished lumber, by horse and sleigh from Muskeg to Victor Lake, to construct a house for the priest to live in when he was at Victor Lake. In his younger days, Louis liked to participate in rodeos. For example, he won the bare back event at the Hinton Rodeo in 1936. He came second in the Indian Horse Race at the same event, where he was beaten by Frank Joachim, while Henry Joachim came third. At the age of twenty-eight, he won the bare back event at the Rio Grande Rodeo near Grande Prairie. In his later years, he liked to judge rodeo. Louis was a trapper, who sold his furs at Entrance, Edmonton and Edson. In addition, he was a well-known and respected guide for sixty years. Louis also worked for Inland Cement at Marlboro in 1950. You can still see the smokestack from the ill-fated plant that was supposed to produce bricks from the clay in the lake. In 1955, he worked for Trans-Canada Pipeline in Edson. Later, he worked for Rex Logan of Sundry doing seismic exploration for oil and gas. In addition, Louis raised cattle. Louis even appeared in a Hollywood movie, River of no Return starring Robert Mitchum, Marilyn Monroe and Rory Calhoun, which was filmed in Jasper. Louis Delorme died on May 22, 1992 at the age of eighty-eight, at Victor Lake, where he is buried. Mount Louis near Grande Cache is named in his honour. Gordon was not sure who named the mountain after Louis, but he thought that it might have been one of the forest rangers; perhaps Shand Harvey, Rex Wynn or a ranger named Chapman, who built the ranger cabin at Big Graves. In any case, the mountain was named to honour the man who spent his life living at its foot and trapping its bounty. From The Aseniwuche Winewak Nation of Canada (Rocky Mountain People): html# Metis Scrip application: Delorme, Pierre; born: 1840 at Jasper House; claim no. 2902; heir to his deceased children: Daniel, born: 1869 at Jasper House, died: April, 1887 at Athabasca River; Isabella, born: 1871 at Jasper House, died: 1872 at Baptiste River; Alexander, born: 1873 at Jasper House, died: 10 days old at Jasper House; Edward, born: 1876 at Jasper House, died: April, 1887 at Athabasca River; Alexis, born: 1878 at Jasper House, died April, 1887 at Athabasca River; address: Jasper House; father: Pierre Delorme (Métis and deponent); mother: Suzanne Joachim (Métis); scrip cert.: form F, nos. 1008, 1010, 1012, 1014 and 1867. Reference:

Joachim Fromhold, The Western Cree (Pakisimotan Wi Iniwak): Ethnography. Author, Heritage Consulting: 2010. ISBN 978-0-557-49765-2

Delorme, Urbaine. (1802-1886)
Urbaine Delorme, the son of François Enos dit Delorme and Madeleine (Charlotte) de Saulteuse (Ojibway) was born around 1802 on the Western Plains. Urbaine at age four was taken by his father to Berthierville, Quebec to be baptized along with his sister Seraphie. Urbaine lived there with his aunts until age 17. His father had come to Montreal in September 1817 to testify at the trials about the events at Red River that were a result of the war between the NWC and HBC. Urbaine returned to Red River in a canoe, which was sent twice a year to bring the mail west. Thirteen Iroquois under the command of a clerk named Jasson manned this canoe. When Urbaine arrived at Fort Douglas, one of the individuals showed him a tent near the Fort where his mother was. He went there to speak to her but they did not understand each other in that Urbaine only spoke French, so he had to have an interpreter to speak to her. When she realized who he was, she cried out “Mounia Ouinion - the man from Montreal.” At Red River, Urbaine proved himself to be a good hunter. He was prudent in all his endeavors, moderate and patient, of a calm character but firm and resolute. He was chosen captain of the buffalo hunt camp for 25 consecutive years. These camps numbered approximately 500 carts. Urbaine was married to Madeleine Vivier (b. 1815), the daughter of Alexis Vivier Sr. and his Assiniboine wife, Marie Anne. Urbaine and Madeleine had eleven children. Urbaine was an influential man in his St. François Xavier parish and in his region. In 1849, he was very involved in the trial of Guillaume Sayer and in the successful efforts of the Metis to break the HBC’s monopoly of trade. On October 16, 1850 he was appointed to the position of Magistrate. By his hard work Urbaine managed to amass a small fortune. Judge Prud’homme related that one day, before leaving for the Prairies, Urbaine stopped off at the St. François Xavier convent and asked one of the Sisters to take care of a small chest. Two hours later Urbaine returned to find his chest sitting on the table. He told the Sister, “Sister, in this small box, there is four thousand dollars in gold. It would be better not to leave it on the table.” Urbaine later asked Bishop Taché to invest £800 sterling for him. Urbaine and his family lived on Lot 162 in the parish of St. François Xavier, Manitoba. At the time of the 1835 census he owned 5 horses, 10 head of cattle and seven carts. Father Dumoulin blessed Urbaine’s marriage at age 22 to Madeline Vivier at Pembina. Urbaine and Madeline had 12 children from this marriage. Urbaine died August 18th, 1886 and was buried on the 20th at St. François Xavier, Manitoba. (Contributed by


Lorraine Freeman, reprinted courtesy of the Metis Resource Centre Inc.)

This was one of the Metis families arrested at Fort Belknap for hunting in Montana. November 24, 1878: November 24: Cypress Mountains, Patrice Breland writes: The news here, although not very good, because the Buffalos (bison) are very scarce in the neighbourhood, they are plentiful on the other side of the line along the Milk River, but there is great inconvenience to go and hunt in that direction because the Americans defend it, they have made prisoners. Antoine Brillant the elder, Peter Lapierre, Alexander Brillant, Pierre Labruler, Ambroise Chartrant, Charles Demontigny and Joseph Azure, they have all been made prisoners with their families. They were arrested at Fort Belknap, they have been released after 7 or 8 days after, without being fined provided they don't return and tell folks that other prisoners will be put in gaol for two years and their horses and carts taken. I have learned that the Teton (Sioux) go hunting on the other side of the line numbering 300 men. The Teton are not numerous here. They are about 50 lodges and the Sante about 30 lodges, and the remainder of the Teton with Sitting Bull are at the Mud house on White River (Utah), I have learned that they are about 1,000 lodges. I think I will go very soon to trade with these people...

Delorme, William John. (1858-1889)
William was born at St. Francois Xavier, the son of Norbert Delorme (noted above) and Charlotte Gervais. He married Adelaide Cayen dit Beaudreau in 1878 and Josephte Desjarlais in 1881, they had five children. The family lived at North Battleford, Fort Ellice and Batoche. William was a member of Captain Ambroise Champagne’s company, one of the 19 dizaines led by Gabriel Dumont during the 1885 Metis Resistance.

Demontigny, Charles Sr. (b. 1812)
Charles was born on November 12, 1819, in present-day British Columbia, the son of David de Montigny, a French-Canadian, and Josephte Fagnant, a Métis.8 Charles can be found in the parish records of Saint-François-Xavier (Manitoba) in the mid to late 1830’s. Sometime before 1841, he married Marie Desjarlais, born in April 1817, the daughter of Antoine Desjarlais and Marie Catherine Allary. They had the following children: • • • • • • • Marie, b. 1841, married Edouard Wills. Philomene, b. 1843, married Pierre Chaboyer. Charles, b. 1845, married Nancy Thorne, then Maria Branconnier. Appoline, b. 1849, married Honore Pariseau. Hermas, b. 1851, married Leocadie Sansregret. Helene, b. 1853, married John Thorne. Patrice, b. 1856.

Denomie, Maryanne (Poitras). (b. 1923)
Maryanne was born in Lestock on March 30, 1923. Her mother was Francis Denomie, nee Boucher, the daughter of Hilliard Boucher. Her father was Antoine Denomie, the son of Francis Xavier Denomie. Maryanne was raised by Lestock on her parent's farm. Maryanne was a sister to eight siblings. Maryanne has been married for over one-half century to Morris Poitras. Read their story under the listing for Morris Poitras. (Contributed by Kathy Hodgson-Smith.)

Charles Sr. had worked for Antoine Desjarlais at Fort Desjarlais in the Souris River Valley in the 184050s. Charles Montigny, or “de Montigny” as he is sometimes known, was one of the members of the “Committee Elected by the People” of the Red River in 1846 to seek mitigation of what the FrenchCanadians and Métis considered to be the extortions of the Hudson’s Bay Company. Together with Louis Riel père and several other Métis, De Montigny certified the validity of the 977 signatures set down on Père Belcourt’s petition. “Charles Demontigny” can be found on the 1854 Treaty List of Chippewa Indians of Lake Superior and the Mississippi, on which it is declared that he was living a Pembina, Dakota Territory and could write his name. He was back living at Saint-François-Xavier when the 1870 census of the Red River country was taken, but five years later was in the parish of Baie-Saint-Paul (Manitoba) when he applied for Metis scrip. Charles and his family seem to have moved south of the international border again, as they can be found in the censuses of Half-Breed Chippewas of Turtle Mountain, Dakota Territory from 1885 through 1888.

DeRoin, Joseph. (1819-1858)
Joseph DeRoin was born near Bellevue, Nebraska, the son of Amable DeRoin, a Metis trader and his Otoe Indian wife. At age 17 Joseph left his parents home and moved into the main village of the Otoes at the mouth of the Platte River. He set up a trading post at this location. By 1853 there was a village at this site that became known as St. Roin, Nebraska. Joseph married Meek-Ka-Ahu-Me, an Omaha woman. Their first child, Mary, was born in 1841. In 1842, Joseph took two more Métisse wives, Julis and Soula (Susee) Baskette, the daughters of Balone Baskette and an Iowa woman. DeRoin had a further eight children with these two sisters. In 1843, his first wife moved back to her home village. When the Great Nemeha Half-Breed Reservation was set up Joseph is shown as receiving allotments # 74 and #122. The

The daughter of Raphael Fagnant and a Native woman.


allotter’s roll also indicates that Mary and Susee received land on Great Nemeha. On April 21, 1858, Joseph was shot and killed by James Beddow while trying to settle a debt owed by Beddow. Beddow was the white husband of an Otoe Métisse, Felicita Rogers Beddow. DeRoin had apparently got drunk and then armed himself and backed by a dozen men approached the Beddow home where he was killed as he tried to cross the fence. Joseph’s family inherited a fair amount of money since DeRoin had notes outstanding for $4,079.06, $1,500.00 of this was money owed to him by eleven Otoe Chiefs.

Deschamps, François Jr.
François, although barely into his teens, was with his father and Cuthbert Grant at the Battle of Seven Oaks in 1816 on Frog Plain. The family moved to the upper Missouri River in 1827. In 1832, he was employed with Prince Maximilian of Weid’s expedition to the Old Northwest. The Prince noted that François was brave in combat and an excellent marksman. In 1833, Deschamps was an interpreter at Fort William on the upper Missouri and in 1835 was working in the same capacity at Fort Union. By all reports the family was involved in robberies and other violent activity. The family had an ongoing feud with Jean-Baptiste Gardepie, his father’s killer. In revenge for this they killed Jack Rem whose son they had killed earlier in a drunken brawl. As a result in 1836, the resident’s of Fort Union resolved to rid themselves of this problem family. The Deschamps were holed up in the Fort, Mrs. Deschamps came out with a peace pipe to negotiate and was immediately shot through the heart. The populace then killed her eight children, one of whom was only ten years old.

Derouin, Allen Alexander.
Allen Derouin served in the Canadian Armed Forces from 1952 to 1955. He was stationed in Germany and Korea. Allen had been awarded UN Paratrooper medals. On September 27, 2002 the Metis National Council awarded him the Golden Jubilee Medal. The Governor General of Canada, commemorating the 50th Anniversary of Her Majesty’s reign, provided the Metis National Council with 20 Golden Jubilee Medals. They chose to award these medals to 20 Metis Veterans who accepted them on behalf of themselves, their fallen comrades and their fellow Metis Veterans across Canada. The ceremony, held in Edmonton, recognized the outstanding contributions of Metis Veterans to their fellow citizens, their community and to Canada.

Desjarlais, André. (b. 1822)
André was born at St. François Xavier in April of 1822, the son of François Desjarlais and Françoise Roy. He married Josephte Fagnant in 1847 and they had nine children. He was active in the Resistance along with his son-in-law Louis Davis who was married to his daughter Therese.

Deschambeault, Pierre Fleury. (d. 1904)
Pierre was the son of Hudson’s Bay Company trader Georges Deschambeault of the Fleury d’Eschambeault et de la Gorendière family. Pierre’s mother was Marguerite Loyer a Cree-Metis. Pierre was born at Fort Good Hope in the McKenzie River District when his father was chief trader there. Pierre was educated at Red River then entered the Hudson’s Bay Company service at Swan River District then at English River and Cumberland. For several years he ran Fort Lake Brochet, now Norway House. In 1864, while living at Fort Cumberland he married Sara Bruce at St. Boniface. In 1875, he became a petit traiteur-en-chef and then traiteur-enchef in 1883. He was working at Lac Brochet when he retired in 1889. He was living at St. Norbert when he died in January of 1904.

Desjarlais, Antoine. (1794-1872)
Antoine was the mixed-blood son of Old Joseph Desjarlais (b. 1754), a fur trader from Lower Canada and his wife, Okimaskwew. They married in 1785 in Manitoba. The family resided on the eastern slopes of the Rocky Mountains as well as at Lesser Slave Lake and Lac la Biche. Antoine was Fort Interpreter at Lesser Slave Lake but eventually moved east where he established independent trading operations at Fort Desjarlais on the Souris River, near Brandon, and another small post on the Souris near present-day Minot, North Dakota. The northern post was operated with his brother Marcel, his son, Baptiste and sons-inlaw Charles DeMontigny, Eusebe Ledoux and Simon Blondeau. The rest of his relations apparently settled in the Metis community of Baie St. Paul (later St. François Xavier). Antoine was married first to Marie Alexis and then to Catherine Allary. In 1869, several clan members migrated to the Qu’Appelle River valley. Most notable was Baptiste “Nishecabo” Desjarlais who located at Little Fork on Qu’Appelle Lake. His brother Joseph Jr. (b. ca. 1792) was married to Josephte “Suzette” Cardinal at Lac la Biche in 1820. In his old age (1871) Antoine went to live at Father Decorbey’s Mission at Lebret on the shore of Qu’Appelle Lake.

Deschamps, Baptiste. (b. 1849)
Baptiste was the son of Jean Baptiste Deschamps and Isabelle Allary. He married Catherine Vandal. They lived at Calgary and Tourond’s Coulee. His name appears on a Treaty Pay list of a nearby reserve in 1884. Baptiste was a member of Captain Isidore Dumont’s company, one of the 19 companies led by Gabriel Dumont during the 1885 Metis Resistance. Baptiste is noted in Gabriel Dumont’s account of the fighting at Tourond’s Coulee on April 24th, 1885.

Desjarlais, Baptiste “Nishecabo.” (1787-1871)


Baptiste was also a mixed-blood son of Old Joseph Desjarlais (b. 1754); a fur trader from Lower Canada and his mother was Okimaskwew, a Saulteaux. Baptiste was born at Lac la Biche and was married to Lizette Cardinal. Baptiste held to his Saulteaux spiritual roots and was a feared Midewewin Medicine Man. Baptiste is mentioned in HBC clerk, Isaac Cowie’s writings:
Among the freemen wintering about the lake (at Qu'Appelle in 1870) was one of the widespread Disgarlais [sic] families, but decidedly more Saulteaux than French in tongue and tone. The father, named Wah-ween-shee-cap-po, was a giant in size and ancient in days and devilment. When one of his grandchildren had died during the previous summer, in his grief and rage old Disgarlais, arming himself with his long flintlock, with powderhorn and ball-pouch slung over his shoulders, commenced blazing away at the sun, challenging the power up there "to come down and fight him like a man instead of killing innocent children." As a professor of Indian medicine and black art in general he was dreaded, and he appeared to have the faculty of either hypnotizing or putting himself in a trance, lying so long in that state that during the winter his sons twice thought he was really dead, and came to the post for material to bury him. On both these occasions he came to life again after two or three days, during which he said he had visited spirit-land, of which he related his experiences to his fascinated and awestruck family and audience. By the time he fell into the third trance, or actually died that winter, his sons had no occasion to come to the post for winding sheet or coffin nails. (Cowie, Isaac. The Company of Adventurers on the Great Buffalo Plains. Toronto: William Briggs, 1913: 416-417)

Baptiste was made a trading chief in 1819 at the Lesser slave Lake Post. In the 1820s his band was frequenting the Carrot River Valley and then south arounf Fort Pelly where Baptiste Desjarlais was again designated as a trading Chief (1830-1832). They were then wintering at the Fishing Lakes in the Qu’Appelle valley in 1833-34.

Desjarlais, François. (b. ca. 1820-1825)
Frank Desjarlais was born at Red River, sometime between 1820 and 1825. His father, Antoine Desjarlais (b. 1796), was a guide and plains hunter of French Indian extraction, and his mother, Susanna (b. 1798), was a full blood Chippewa woman. Frank grew up near St. Boniface, where both of his parents died while he was still a child. He married Francoise Oshkenequay Bottineau a Metisse. In the summer of 1843 and again in 1844 Desjarlais made a trip to Hudson’s Bay as a boat hand for the HBC. The trip was made by way of the Steel River, a stream flowing into Hudson’s Bay. Great skill was required in rowing down this river as the current was very swift and the banks strewn with great boulders. It only required one day to descend the Steel River but three days for its ascent, as the men had to pull the boat up the stream with ropes. The boats each had six oarsmen and about ten such boats were sent down to Hudson’s Bay at a time. Their cargoes consisted of furs and dried meat, and they returned to Winnipeg with supplies of all kinds for the HBC. Mr. Desjarlais noted that the boats which brought these

supplies to Hudson’s Bay had great masts which looked like groves of dead timber. They anchored a long way out from the shore while smaller boats which came in with the tide and went out with the tide, brought their cargoes to land. The boatmen from Winnipeg spent several days resting on the shore of Hudson’s Bay before beginning their return trip, which required about twelve days if the weather was favourable. After his return to Winnipeg in the summer of 1844, Desjarlais went to St. Joseph where Commodore Kittson had established a trading post. Here he engaged in hunting and trapping with many other Indians and Half-Breeds. Two trips were made each year, one beginning early in June and lasting until about the middle of August for the purpose of obtaining supplies of pemmican and the other late in the fall for securing furs. During the first trip the women accompanied the hunters and prepared the pemmican, but the hunters went alone on the fall trip. The general route of the hunting expedition led out from St. Joseph to the east end of Devils Lake and the Sheyenne River, although sometimes they went to the Turtle Mountains. In the summer of 1868 there was a great scourge of grasshoppers, and the season was so dry that the hunters went as far westward as the Coteau du Missouri in search of game. These hunting expeditions that went out from St. Joseph were of considerable size. Some of these HalfBreed hunters had as many as twenty or twenty-five carts, and most of them had at least three or four. There were often several hundred carts in the expedition. The buffalo were numerous, and the carts were usually brough back heavy laden with pemmican. During the fall trapping, the men broke up into small parties of four or five. Dogs, three or four to a train, were used to haul back the furs, and each man usually had one such train. Buffalo carcasses were used as bait, around which foxes and wolves were trapped. Of all the animals trapped, the pelts of otter were most valuable. The Sioux used strips of otter hide to braid in their hair and would often trade a horse for a single pelt. At the trading post of Commodore Kittson in St. Joseph the otter hides brought five or six dollars, and as the Half-Breeds generally sold their furs there, that gentleman is believed to have made and independent fortune. The pelts most valued after otter were those of the black and silver foxes. They brought five dollars, but as the Half-Breeds discovered later, the traders had robbed them on these. In the very early days, however, before they began to make hats of silk, the beaver pelts had been the most valuable of all. For a time they brought seven dollars per pound. François received Half Breed Scrip pursuant to the 1864 Treaty with the Red Lake and Pembina Bands of Chippewa Indians. In 1873 he received scrip for 160 acres, Scrip # 56. He appears on the Minnesota Territorial Census, Pembina County in 1850 where his occupation is shown as “hunter”. In 1864, he appears as #109 on the Pembina Annuity Roll of


Miskomuckwah’s Band. In 1868 he appears on the Annuity Roll of Waykegekezhick’s Band as #218. In the spring of 1867, Frank Desjarlais was employed as a mail carrier by an agent of Charles A. Ruffee, then stationed at St. Joseph. Mr. Desjarlais was assigned a station on the south shore of Devils Lake near the present site of Fort Totten. He was at that location when the troops of General Terry arrived, early in the summer of the same year. Desjarlais soon left that point, as he had been engaged for but a month and the mail never did get through to Fort Totten. He returned to his home in St. Joseph. In 1868, Desjarlais removed with a large band of Half-Breeds from St. Joseph to Wood Mountain in what is now Saskatchewan, north of the Milk River Valley of Montana. The Grosventres, Crows, and Sioux had been at war in this region for years and the fur bearing animals were left comparatively undisturbed. Besides the Half-Breeds from St. Joseph a great many from Pembina and the Turtle Mountains moved into the Milk River Valley at about this time. Their furs, pemmican and other produce they disposed of at posts on the Milk River or sometimes took it across the Canadian line to stores of the Hudson's Bay Company. After the Custer defeat at Little Big Horn, Desjarlais met Sitting Bull in Canada. In fact he acted as interpreter for that chief at Wood Mountain, where an agreement was made for the removal of the Sioux from Canada back to the United States. Mr. Desjarlais states that Sitting Bull was a very humane chief, and that he always ordered his men to spare the women and children of their enemies. In his later years Mr. Desjarlais lived on the Red Lake Agency in Minnesota, where he practiced medicine among his people. He spoke French fluently, as well as the Sioux, Chippewa, Cree, and other Indian languages. Source
State Historical Society of North Dakota, “Appendix: Frank Desjarlais.” Collections of the State Historical Society of North Dakota, Vol. 3, 1910: 214--216.

• • • • • • • •

Alexandre b. 1843, Julie, b. 1846, married Pierre Chartrand. Joseph b. 1849, married Marie Slater. Eulalie b. 1851, Caroline b. 1854, married Norbert Katsipelakiskesekew. Pierre, b. 1858 married Maria Rolette Patrice b. 1858 married Harriet Moore Isidore b. 1864,

Josephte Richard Desjarlais Scrip claim: Reference: RG15 , Interior , Series D-II-8-c , Volume 1365 , Reel C-14999 , Access code: 90 File Title: Richard, LaLouise; address: Sandy Bay, Westbourne; born: 1814 at Fairford; father: Joseph Richard (Métis); mother: Isabelle (Indian); married: 1834 at Baie St. Paul to Joseph Desjarlais; children

living: 10; scrip for $160.00; claim no. 1481 Finding Aid number: 15-21
Joseph Desjarlais Scrip claim: Reference: RG15 , Interior , Series D-II-8-c , Volume 1344 , Reel C-14964 , Access code: 90

File Title: Desjarlais, Joseph; address: Sandy Bay, Westhouse P.O; claim no. 1480; born: 1806 at Lac La Biche; father: Baptiste Desjarlais or Necho-kapow (Métis); mother: Lisette Cardinal (Métis); married: 1830 at Baie St. Paul to Lalouise Richard; children living: 10; children deceased: 1; scrip for $160.00 Finding Aid number: 15-21 Desjarlais, Joseph Patrice E. (1914-1975)
See Andy Dejarlis.

Desjarlais. Joseph "Okitsheta" (b. 1806)
Born in 1806 in Lac La Biche, NWT, Joseph was the son of Jean Baptiste “Nesche-kapow” Desjarlais (1790-1871) and Lizette Cardinal (b. 1810). In 1830 when Joseph “Okitsheta” was 24, he married La Louise “Josephte” Richard, daughter of Joseph Richard and Isabelle Saulteaux, in Baie St. Paul, Manitoba. She was born at Fairford in 1814.The couple appears as #5 on the Saulteaux Village census of 1840. Their children were: • Francois, married Henriette Wiskup Gladu Wiskeys. • Stanislas b. 1838, • Marie b. 1840, married Francois Leskok Houle. • Antoine b. 1841. married Marie Chartrand

Desjarlais, Michel. (1855-1885)
Michel was born at St. François Xavier the son of Michel Desjarlais and Julie Bonneau of Lebret. His father, Michel Sr. was one of the Metis hunters who had signed the Half-Breed petition from Lake Qu’Appelle in 1874. Michel Jr. married Louise Hamelin in 1876 at Lebret. Michel was Gabriel Dumont’s nephew. He fought at the battle of Tourond’s Coulee. He was wounded on April 24, 1885 and died three days later. It is reported that when Madeleine Dumont and Marie Hallet were nursing him they found a piece of his skull in the straw that he was laying on.

Desjarlais, Paul. (b. 1853)
Paul was born at St. Francois Xavier the son of Andre Desjarlais and Josephte Fagnant. He married Marguerite Fidler. Paul was a member of Captain Edouard Dumont’s company, one of the 19 dizaines


led by Gabriel Dumont during the 1885 Metis Resistance.

established the Metis Urban Housing Program in Alberta and signed the first framework agreement with the Provincial government.

Desmarais, George
George Desmarais has come out of retirement and now joined the Manitoba Metis Federation in the position of Executive Director. He brings considerable executive experience from the construction industry. George began his construction career in 1976 with the family business as a labourer and ten years later as a Supervisor with the Ledcor Group. Since that time George held various positions within the organization. In previous roles as Director of Construction Operations in Canada for 360networks and Senior Construction Manager for Ledcor, George was responsible for all Canadian Telecommunications construction projects and their Aboriginal interface. George has overseen all hourly employment and SubContractors with a strong Aboriginal component. Before his retirement George’s efforts were focused on developing Ledcor and Client relations with Aboriginal Groups across Canada. George was instrumental in directing Aboriginal Training programs.

Dickason, Olive P., C.M, Ph.D., D. Litt. (1920)
Olive Dickason is a renowned historian, journalist, author, teacher and mentor. She is an accomplished journalist who won numerous writing awards at the Globe and Mail, the retired University of Alberta history professor came to academia late in life. Olive was born in Winnipeg, Manitoba to an English father and Metis mother who traced her roots to the buffalo hunters of the Dakotas. Dickason took her high school by correspondence, because the family was then living north of Winnipeg. She then studied at Notre Dame College at Wilcox, Saskatchewan completing her B.A. in 1943. She then worked for three decades as a journalist for a number of papers including the Regina Leader Post, the Winnipeg Free Press, the Montreal Gazette and the Toronto Globe and Mail. Dr. Dickason was dismayed by what she found when delving into Canada’s past. While there was plenty written about Canadian politicians, hardly an Aboriginal face or voice was to be found in the historical record. Dickason returned to university to study the history of the relations between French settlers and Aboriginal people. In 1972, she completed her M.A. then did her Ph.D. at the University of Ottawa in 1977. Her dissertation, The Myth of the Savage and the Beginning of French Colonialism in the Americas was subsequently published by the University of Alberta Press. She subsequently produced the prodigious, Canada’s First Nations: A History of Founding Peoples. For her work in Canadian historiography she has been awarded the Macdonald Prize. She is a recipient of a Lifetime Achievement Award bestowed by the National Aboriginal Achievement Foundation in 1997, and a member of the Order of Canada. While teaching at the University of Alberta she was a member of the Metis Nation of Alberta and the Women of the Metis Nation of Alberta. She currently serves on the Métis Nation of Ontario Cultural Commission. (Written with the assistance of notes prepared by the Aboriginal Achievement Foundation.)

George Desmarais (centre)

Desmarais, John. (b. 1841)
John was born at St. François Xavier, the son of Joseph Desmarais and Adelaide Clermont. He married Rose Gervais in 1864 and married Helene Gosselin in 1869. Helene and John lived at the Battlefords, Fort Walsh, Wood Mountain and Batoche. Desmarais lived on lot 65 in Batoche. He had thirteen acres under cultivation but was primaily a hunter and freighter. John was a member of Captain Daniel Gariépy’s company, one of the 19 dizaines led by Gabriel Dumont during the 1885 Metis Resistance.

Dion, Joseph Francis. (1888-1960)
Joe was born at Onion Lake on July 2, 1888, the oldest child of August Dion a Metis and Marie Mountain. Marie was part Cree and part Saulteaux. The Dion’s were descendants of Paul Blanc Dion who emigrated from France to settle in the Onion Lake area of what is now Saskatchewan. At the signing of treaty, many of August’s brothers chose different names. His third brother chose the surname Blyan, the fourth chose the name Paul and the fifth chose the name of his wife’s family, Buffalo. August and his family moved to the Kihewin area in 1903 after losing a member of the family to the epidemic at Onion Lake. Joseph was educated at Onion Lake Mission School to grade nine and finished his schooling by

Desmeules, Larry. (d. 1992)
Larry was the President of Metis Nation of Alberta from 1987 to 1993. He died of a heart attack one year into his second term as President. He


correspondence. In 1912 he married Elizabeth Cunningham of St. Albert. The Elizabeth Metis Settlement came to be named after Elizabeth Dion. Joe was a teacher and served 24 years at the Kihewin Indian School. He was also the first teacher at the Elizabeth Settlement. In 1920s he started to get involved with Treaty and Non-Status Native organizations. He was instrumental in forming the L’Association des Metis d’Alberta des Alberta des Territories du Nord-Ouest that evolved into the Metis Association of Alberta. He was elected president of this former Association in 1928 and served until 1958. Joe was never paid for his community activities, the people of Elizabeth and Fishing Lake raised money for his travelling expenses. All the while he was politically active, he and Elizabeth were supporting their family on a tiny farm overlooking Long Lake. Elizabeth Dion suffered greatly because her husband was away from home so much of the time, which left her with the responsibility of raising their children and looking after the livestock alone. She used to sell cream to help raise money for her husband’s travelling expenses. Joe was always active in the Roman Catholic Church and was involved in annual pilgrimages to the high hill near his home that was called Mount St. Joseph. In the 1930s he organized a group of Metis dancers and fiddlers who toured Eastern Canada. In 1957, Bishop P. Lussier awarded Joseph the “Benemerenti” gold medal from Pope Pious XII. References
Anderson, Anne. The First Metis… A New Nation , Edmonton: UVISCO Press, 1985: 189-193. Jacknife, Albina. (Coordinator), Elizabeth Metis Settlement: A Local History. Altona, Manitoba: Friesen Printers 1979.

Donald, Lyle.
Lyle was the interim President of the Metis Nation of Alberta from 1993 to 1996. He took over when Gerald Thom was forced to step down due to illness.

Dorion, Elsie (Sanderson). (b. 1941)
Elsie M. Sanderson (Dorion) was born on November 2, 1941 in the historic Metis community of Cumberland House, Saskatchewan. She was raised in the extended family system by her mother Cecilia Dorion and three Aunt’s Helen, Mariah, and Anne. Elsie has grounded herself in traditional knowledge and has been a student of traditional teaching for over thirty-five years. She herself is a natural leader and has taught academic courses such as Indigenous Peoples Philosophy, World View, the treaty making process, treaty relationship and rights, Spiritual and natural laws. Elsie has been influenced by many Elders and has been adopted in customary fashion by respected Saulteaux Elder Danny Musqua. Elsie has had holistic training and is experienced in running workshops on topics such as anger

management, family violence, contemporary life skills, traditional life skills, proposal writing, and curriculum development. She is very proud of her work conducting research, and writing for the development of a healing and traditional parenting program. Elsie has a unique blend of traditional education combined with formal managerial training. Elsie received her early formal education at Charlebois School in Cumberland House. The community offered no higher that a grade nine education so in 1956 she moved to Prince Albert, Saskatchewan to attend the Academic Presentation de La Marie. In 1961 she completed the two-year Executive Management and Administration program at the Institute Notre Dame de la Providence. This training led her to hold many positions such as the Executive Secretary to the Clerk of the town of La Pas Manitoba until 1964. In 1965, she was the Executive Secretary to the publisher of the Prince Albert Daily Herald. In 1969, she began as a secretary/recorder for the Federation of Saskatchewan Indian Nations (FSIN). Shortly after that she worked as an administrator for the Prince Albert District Chiefs. In 1973-1980, she worked for the FSIN and played an important behind the scenes role for the organization. Between 1980-1986, she worked for numerous programs within FSIN. In 1987 she became a selfemployed consultant. Elsie’s consulting services are as diverse as her busy life. She has filled her time lecturing for universities, evaluating social programs and services, developing and delivering First Nation Public Administration. Her skills and abilities include being a skilled orator and storyteller. Elsie is a leader in her family and community. She is often called in as an Elder to deal with difficult situations. She is well respected for her incredible memory and ability to recall and share important oral history. Elsie enjoys music and still finds time to sing and play guitar with family and friends. Elsie is fluent in the Swampy Cree language and is proud of the bush skills she learned growing up in Cumberland House. Elsie is also an accomplished writer and researcher she was very involved in rewriting and editing curriculum for the First Nation Government Specialist Training Program. Some of hr most memorable professional accomplishments in being a member of a team that conceptualized, developed, negotiated for and is table shed the Saskatchewan Indian Federated College and other FSIN educational and social programs. She is also a founding member of the First Nations Forum, an institute established for developing and promotion of First Nation Public Policy, training and consulting services. She is a proud mother of four boys James, Curtis, Perry, and Jason and a grandmother to many. She is a pipe carrier and practioner of traditional lifeways. Elsie currently lives in Prince Albert, Saskatchewan with her longtime partner Former FSIN Chief Sol Sanderson. (Contributed by Elsie’s niece, Leah Dorion.)


Dorion, François.
François Dorion was the post commander for the Missouri Fur Company with the Otoes from 17961797.

held the accounts in 1820 with the NWC, containing the following items:9

Dorion, Isabelle (Impey). (b. 1944)
Isabelle was born in 1944, in Cumberland House, Saskatchewan. She learned to do beadwork from her mother Cecilia, and other women in the community of Cumberland House. Her aunties, Helen, Anne, and Maria Dorion, were also influential in teaching her how to sew and do beadwork on clothing. The teachings she received were transmitted in the Swampy Cree language in which Isabelle is fluent. She remembers that traditionally women did beadwork in small social groups and to this day she still does beadwork with family members such as Rosalie Sinclair from Pukatawagan, Manitoba. Isabelle says that, “My favourite designs are the Metis style flower beadwork and I enjoy beading the northern flowers.” Isabelle prefers bright coloured beads on a very dark background, which is a common preference among many Northern Metis women. She currently works for the First Nations Government Specialist Training Program in Prince Albert, Saskatchewan. Isabelle also serves as an Elder on the steering committee of the Aboriginal Gang Initiative, a team of Aboriginal facilitators working with those involved or affected by Aboriginal gangs. Isabelle was involved with the provincial and federal Human Rights Commission and is a past Executive Director of the Gabriel Dumont Institute. (Contributed by Leah Dorion.)

J Bpt. Dorion July 23 1 Pint Rum 1 Hat Cord ½ Fin Brown Coating ½ Fin Brown Coating 1 fin Fine Cotton Cotton Shirt Women’s fine Hat July 24


1 ½ Blue Strouds10 1 Blue Strouds 3 Soup 1 Pair Cotton Shawl ¼ Coloured Thread 1 Blue list Capot 1 Pair Corduroy Trousers ½ Doz Needles ½ Doz. Gunflints 1 loaf of bread and Pork

Dorion, Jean-Baptiste. (1800-1889)
Jean-Baptiste was the son of Pierre Dorion and Marie Toway. Dorion was documented as being born in 1800, on the Missouri River and came into the northwest to continue life as a voyageur. As per family tradition, he contracted out his labour to various companies as a free trader. He was also multilingual and could speak French, Sioux, Iowa and English. Jean-Baptiste Dorion was one of the first Missouri River Metis to go through the Great Lakes trade system, then through the Red River region, then the Mackenzie trade region and eventually into Cumberland House, which later became his permanent home. Jean-Baptiste Dorion explained his longtime career on the 1887 Half-Breed scrip application, which states that: “I lived when young in Missouri and afterward at Columbia River, then I came in Mackenzie River District also at Athabasca River, then in Cumberland District where I lived at Grand Rapids on the 15th of July 1870 and here at Cumberland House for the last 15 years” (National Archives of Canada, Scrip Applications). In 1820 and 1821 he was hired a NWC voyageur at the Lac Népigon and Lac des Iles posts, both located north of Lake Superior. His accounts are in the HBC archives. Both Gabriel and Jean Baptiste Dorion

Gabriel Dorion 1820 July 4th Blue Strouds 1 Blue Cotton ? 1 pair Gartering ¼ Coloured Thread 1 Dozen Gunflints Jean Baptiste’s ability to speak French would have been an asset when working with the NWC, whose personnel were mostly French Canadian, Iroquois and then Metis. The relationships these traders had with local Indian and Metis women were probably the most important step in developing trade relations. This is evident by the fact that his post accounts have many items that could be classified as women’s items. He later held a contract with the HBC as a steersman in the Cumberland District and held an account at the Cumberland House post in 1822 (HBCA F.4/26). At that time he worked on York boats with other men such as Alexis McKay, Michel Lavallé, Pierre Carriere, Marken Lavalle, Amable Lucier and Isidore Fleury. In the 1830s he worked for the HBC intermittently as a middleman and steersman (Sprague, 1988). Upon his arrival in what is now Northern Manitoba, Jean-Baptiste (John) Dorion married Thérèse Constant at the La Pas Mission in 1825. Thérèse Constant was a Metis woman born in

See the H.B.C.A F./24 and H.B.C.A F/.4/26 “1820 N.W.C. Servants Accounts. 10 A woolen cloth.


1810, and raised in the community of La Pas. The Constant family had extensive family relations in the fur trade community of Grand Rapids and was connected to the northern HBC trading system. JeanBaptiste and Thérèse had the following seven children together: • • • • • • Pierriche, born 1834 at Athabasca River. He married Charlotte Archie (the daughter of Nancy Budd) in 1862 at Cumberland House. Benjamin, born 1844 at The Pas. He married Marie Mooswap Archie (Charlotte’s sister) in 1864 at Cumberland House. Jean-Baptiste, born 1851 at Cumberland House. He married Jane Atkinson (born 1857 at Red River), at Grand Rapids. Josephte, born 1857 at Ile à la Crosse. She married Antoine Chartier at The Pas in 1864. Louison, born 1862 at Grand Rapids. Angelique, born 1850 at The Pas. Sometime after 1865 she married Theodore Carriere (his second wife) at Grand Rapids. • Isabelle (no information).

Dorion, Leah Marie. (b. 1970)
Leah was born at Nipawin and grew up in Prince Albert, Saskatchewan. She is the daughter of Louis and Roberta Dorion; a Metis family with roots in Cumberland House, Saskatchewan. Leah entered competitive swimming with the Prince Albert Lions Swim Club as a young girl. Between ages 10 and 13 she won numerous provincial championships in the 100 and 800 metre freestyle and the 100-metre breaststroke. Swimming allowed Leah to travel all across Canada and meet other youth. In 1986, while she was playing volleyball at Carlton Comprehensive High School in Prince Albert, her coaches encouraged her to try out for the Saskatchewan Women’s Provincial Team. She made this team and subsequently played for them from 1986 to 1989. In 1989 the Provincial team traveled to Europe for the World Junior Volleyball Championships. The Saskatchewan team won the silver medal, placing second to gold medallist Greece. In the same year the team proudly won the gold medal for Saskatchewan in the Jeux Canada Games. From 1989 to 1994, Leah Dorion played for the University of Saskatchewan Huskies Women’s Volleyball Team. In the 1990-1991 season the team won the silver medal in the CIAU National Volleyball Championships. In 1993, Leah played volleyball in the North American Indigenous Games held at Prince Albert. This team won a gold medal for Saskatchewan. “It felt wonderful to have sports competitions at an international level available for Aboriginal athletes,” she says. She notes that sport has encouraged her to be the best person she could be in all areas of her life. She again played for the Saskatchewan Senior Women’s Volleyball team in the 2002 North American Indigenous Games held at Winnipeg, they were silver medallists. She believes that her participation in sport has helped her to lead a positive, healthy lifestyle. In recognition of this she was chosen as one of Saskatchewan’s Aboriginal Youth Role Models. It has also taught her about goal setting, determination and commitment. Leah is also very connected to the Elders of the Metis community and never misses an opportunity to interact and learn from them. Leah completed her grade twelve at Carlton High School in 1989 and then attended the University of Saskatchewan where she was awarded a Bachelor of Education Degree in 1994 and a Bachelor of Arts Honours Degree in Native Studies in 1999. Leah Dorion was Curriculum and Publishing Coordinator for the Gabriel Dumont Institute. She has taught Native Studies at the University of Saskatchewan, St. Michael’s College (Duck Lake), St. Peter’s College (Muenster) and at the Saskatchewan Indian Federated College. She has also participated as a coach for the University of Saskatchewan Huskies Women’s Volleyball Team, and has been a Volleyball Camp program developer in communities such as Sturgeon Lake Reserve and La Loche.

Men like Jean-Baptiste Dorion and other Metis voyageurs were absorbed into the local culture of these northern Metis fur trade communities. Once he intermarried into the northern Métis culture he soon learned the regional and local Indigenous languages and customs with the assistance of his wife’s family. Upon his legal marriage, the Northern Saskatchewan River system became his permanent home. The Dorion family is recorded in the Grand Rapids post accounts for 1858 that lists Joseph Atkinson, John Ballendine, Edward Cook, Charles Fidler, John and Pierriche Dorion, John Stove, and Philip Turner as holding accounts.11 The many children of Jean Baptiste Dorion and Thérèse Constant continued to work in Cumberland House and parts of northern Manitoba as freemen, labourers, and interpreters, guides, middlemen and York boat employees. However, the family was establishing regular permanent residency at Grand Rapids, La Pas, and Cumberland House and intermarrying with Scottish-English Metis. (Contributed by Leah Dorion.)

Dorion, John Gregoire. (1899-1976)
John was born at Cumberland House, Saskatchewan. He was a veteran of the First Word War. He served in France and was wounded three times. After leaving the armed forces, he was employed with Mid West Diamond Drilling at Flin Flon, then served as a Special Constable in the NWMP for nine years. He also worked on the City of Prince Albert, a freighter between Cumberland House and The Pas. John was a dynamic man, an intellectual thinker grounded in the “Old Metis Ways.” (Contributed by Leah Dorion.)

See the H.B.C.A, B.49/d/83, Cumberland House Account Book, 1858/1859, mf. 1M462.


In 1993, Leah worked with Professor Frank Tough to research and write, “The claims of the Halfbreeds have finally been closed”: A Study of Treaty Ten and Treaty Five Adhesion Scrip, a research report commissioned by the Royal Commission on Aboriginal Peoples. Leah has edited or co-edited several books and contributed articles to other publications. She was coeditor and contributed a chapter to Resources for Métis Researchers (1999) and has similarly participated in the book Metis Legacy, a Millennium Project of the Louis Riel and Gabriel Dumont Institutes. Pemmican Publications Inc has just published Leah’s children’s book, The Snow Tunnel Sisters. Her mother, Roberta, illustrated this book. In 2000, Gabriel Dumont Institute’s interactive CD-ROM The Metis: Our People Our Story was released; Leah was one of the three people working on compiling this major educational resource for Metis studies. In the last two years she has produced several videos on Metis culture and history. Most recently she has worked for the National Aboriginal Health Organization and has been teaching Metis Culture and History at the First Nations University, Saskatoon Campus.

Dorion, Louis. (1792-1890)
Louis was the son of Pierre Dorion Sr. and Holy Rainbow (a Yankton), born in Illinois. In July of 1815 he was a signatory to the Portage des Sioux treaty with the Dakota. In 1837, he assisted missionary M. Merrill to translate “The History of Our Lord Jesus Christ,” into the Ioway, Otoe and Missouri languages.

trades. In 1966 he completed his training as a Journeyman Carpenter. While working for many years in the construction industry, mainly in the north he also took his grade nine and ten GED. In 1973 he took a year off work to complete grade eleven at Carlton High School in Prince Albert. Then, in 1977, he had open-heart surgery to repair heart valve damaged by childhood rheumatic fever. He then had to reconsider his career in construction and completed his grade twelve just five months after his second heart surgery in 1990. He then entered the University of Saskatchewan in 1991 taking night classes at the Prince Albert Woodlands Campus and the Gabriel Dumont College. During this period he worked for the Prince Albert Grand Council as director of maintenance and engineering for the band-controlled residential school. In 2001 after a decade of effort he graduated with a Bachelor of Arts Degree in Native Studies, a tribute to his belief in education and the value of lifelong learning. His adult students whom he taught the Cree language speak of his encouragement and kindness. Louis demonstrated his lifelong love of Metis culture, language and fiddle music by creating the Prince Albert Metis Fall Festival and was its President from 1995 to 2001. (Contributed by his daughter Leah Dorion.)

Dorion, Marie.
See Marie Toway.

Dorion, Pierre Jr. (1780/82-1814)
Pierre Dorion Jr. is probably most remembered for his role as interpreter for the Astoria Expeditions (1810-1814). These expeditions were financed by John Jacob Astor’s American Fur Company, which controlled the Great Lakes trade and later operated in the northern Rocky Mountains and the far Northwest. The Astoria expeditions were dependent on Canadien, First Nations and Métis guides like Pierre Jr. to ensure inland exploration and expansion. Pierre Jr. had considerable trade experience and worked at one time for the Missouri Fur Company at its Mandan Post. Pierre Jr. was the eldest son of Pierre Dorion Sr. and Holy Rainbow, a Yankton woman. He is very well documented in fur trade literature. Pierre Jr. practiced social and cultural customs similar to his father. For instance, he practiced polygamy. Pierre Jr. and his father, brothers, cousins, contracted their labour and interpreting services out to various fur trade companies. There was sometimes intense competition between fur trade companies for their services. According to Ronda, “The protocol of plains diplomacy may have been new to Hunt and Bradbury, but it was familiar ritual to Pierre Dorion.” In 1806 Pierre Jr. married, according to the custom of the country, an Iowa woman named Marie Toway (L’Ayvoise). Marie was acknowledged by some authors as being of half Iowa Indian and half French-Canadian. The practice of Métissage was becoming an excepted marriage practice by the Dorion family in the St. Louis area. Marie and Pierre Jr. had

Dorion, Louis Jr.
Louis married a woman called Julia in 1869. At one point (1804-1806) he was employed with the North West Company at the bottom of the Red River (le bas de la Rivière Rouge). He was an interpreter for the Chouteau’s and witnessed three Sioux treaties in 1815, the Sioux of the Lakes, the Teton Sioux and the Sioux of St. Peter’s River.

Dorion, Louis Hilliard. (1942-2002)
Louis was born at Cumberland House, Saskatchewan on November 23, 1942. He was the son of Maria Dorion and Napoleon Morin. His father was killed in action during World War II and is buried in France. As a result, Louis was raised by his extended Metis family, grandfather John Gregoire Dorion and Jim Brady. Both of these men played a very influential role in his life. As a youth, Louis was only able to complete a grade eight education. To get further education one had to leave Cumberland House and this was an expensive proposition. Louis remembered families holding dances and fundraisers to send youth away to school in larger communities. However, in 1960 Louis was selected as a carpentry student at the Canadian Vocational Training School in Saskatoon, now known as Kelsey/SIAST. This was part of a government initiative to train northern Metis and Indians in the


three children together, Jean Baptiste, Margaret and Paul. As was the local custom this marriage secured peace, diplomatic relations and trade with the Iowa Indians. Pierre Jr. was also influential in maintaining peace between the Yankton and the Iowa people because of the connection to his mother’s people. Pierre is documented in many different explorer journals as acting a guide and interpreter. In Bradbury’s travels to the interior, he states that, “When this ceremony was ended, Mr. Hunt rose, and made a speech in French, which was translated as he proceeded into the Sioux language, by Dorion. About fifteen carrottes of tobacco, and as many bags of corn, were now brought from the boat, and laid in a heap near the great chief, who then rose and began a speech, which was repeated in French by Dorion.” According to Bradbury, Dorion was also present during important gathering following the councils, he states that, “The council now broke up, and Messrs. Hunt, M’Kenzie, M’Clellan, Dorion, and myself were conducted to the lodge of one of their chiefs, where there was a feast of sweet corn, prepared by boiling, and mixing it with buffalo grease” (Thwaites, 1904). According to Ronda, “The protocol of plains diplomacy may have been new to Hunt and Bradbury, but it was familiar ritual to Pierre Dorion.” In the literature there are many stereotypical views of the Dorion family and it is difficult to know how the family members actually self-identified. There are several “outside” terms used in the literature to identify the Dorion family background, such as French-Creole, Frenchman, Half-Breed, Mestizo, Freemen, trapper, Canadian, Mountain man, free trapper, and Indian. It is impossible to know if the family self-identified as Metis. In the 1814 account books of John Jacob Astor’s company in the Snake River Country Pierre Dorion Jr. is identified as a “freeman.”12 A large potion of the literature ties their identity to their occupation. In the summer of 1813 Pierre left Astoria with a group headed by John Reed and they headed into Snake River country and spent the winter on the Boise River in Idaho. Pierre Jr. was killed by a group of Bannock Indians on January 10, 1814 near a Pacific Fur Company trading post on the Upper Columbia River. (Contributed by Leah Dorion.)

children were all given French-Catholic names and the first-born son was usually named after his father. Pierre’s children were in great demand as labourers and interpreters in the Missouri trade system as they had valuable cultural, social and political knowledge. The family had many diverse cultural traits, which were important in the formation of the middle ground. In the late 1790s, Pierre Sr. was appointed the interpreter to the Yankton Sioux and his son Louis Dorion became the government interpreter to the Ioway. According to Tanis Thorne, “even though they were public servants, the Chouteaus, Dorions, and Mongraines did not cease their private trade in furs and hides, but rather used their government jobs as a complementary activity” (Thorne, 1996: 118). Pierre Sr. interpreted for the famous American Lewis and Clark Expedition in 1804-1806. Author Richard Dillion (1965) explains the political and diplomatic importance of the Métis guides and interpreters in the Lewis and Clark Expedition he claims that, “Dorion had lived with the powerful Sioux or Dakotas for twenty years and was a confidential friend of theirs. Lewis hoped to use him as an entrée to Siouxdom as well as an interpreter.” Dillion also quoted excerpts from Lewis’s journal about the important role of Maurice Blondeau with states that, “Also a very active, intelligent man who was also in the employment of the British merchants, by the name of (Maurice Blondeau), who had much influence with the Sauks and Foxes. This man has more influence with the Sauks and Foxes, or rather possesses their confidence to a greater degree, than any man in the country. These persons, with Old Dorion, I have sent up the Mississippi some weeks since to commence the work.” Interpreters such as Pierre Dorion Sr. were instrumental in gathering ethnographical and geographical data for the Lewis and Clark expedition. His Métis children, Pierre Jr. and Baptiste, became directly involved with the Lewis and Clark expedition in 1804-1806. His son, Pierre Dorion Jr. was involved in the Yankton Sioux councils in August of 1804. There are many available primary sources from the Lewis and Clark journals that indicate how important the Dorion family was in the diplomacy of the expedition, especially Pierre Sr. who was called “Old Dorion.” Below are excerpts from the journals: August 29. In the afternoon, Sgt. Pryor and Old Dorion, with his son, Pierre Jr., who happened to be trading with the Sioux, arrived and brought with them sixty Indians of the Sioux nation. They appear to be friendly and camped on the opposite shore. Sgt. Pryor and young Dorion carried over to them some hominy, kettles, tobacco, etc. Sgt. Pryor anxiously reported that the women in the Sioux village are mostly old and homely. Drouillard killed a deer, and we caught many large catfish. The pirogue was repaired, and she was reloaded. The men are making a tow-line out of the green elk hides. When Sgt. Pryor first found the Sioux camp they presented him and his party with a fat dog, already cooked, of which they heartily partook and

Dorion, Pierre Sr. (d. 1812)
Pierre Dorion Sr. was largely based in the trading town of St. Louis and lived some twenty years among the Yankton Sioux near the Des Moines and James Rivers. Pierre Sr., like Joseph Dorion, was involved in strategic marriage alliances as he was married to both a Yankton Sioux and an Iowa woman. Polygamy was an excepted cultural practice by most of the FrenchCanadians and Indians in the Missouri region. Pierre had four mixed-descent Yankton Sioux children with Holy Rainbow Woman: Pierre Jr., Louis, Margaret, and Baptiste. According to French custom, these

See the website at www.xaviermission


found well flavored. Capt. Clark is engaged in writing a speech, as the Indians are to meet with us tomorrow. The young warriors had killed two elk and six deer enroute, which they use to feed themselves.
August 30. We prepared some presents and medals which we intend to give to the Indians. We sent Old Dorion over in a pirogue for the chiefs and warriors to bring them to our council. At 12 o’clock we met, and Capt. Lewis delivered a speech in which he explained the change in government, enjoined them to make peace, and invited them to send a chief to our President in Washington to receive his good counsel. We smoked the pipe-of-peace and gave them presents of clothes, tobacco, a flag, medals, cocked-hats and uniforms. The chiefs retired to divide their presents, while Captains Lewis and Clark went to dinner and to consult about other matters. Old Dorion was displeased that he was not invited to have dinner with them, and the captains were sorry that they had overlooked inviting him. August 31. The Indians remained with us all day. They want Old Dorion and his son to stay with them so that he could accompany their chief to Washington. The chiefs returned with an eloquent account of their dire poverty, etc. They said they would make peace with the Pawnee and Omaha, and said one of them would visit our President next spring. They also wished the captains would give them something for their squaws. The captains told them we were not traders, but had only come to make the road open for the traders who would follow, and who would supply their habits and customs, which we collect for our Government. The captins gave them more tobacco and corn to take to their lodges. We commissioned Old Dorion to make peace with all the chief nations in the neighbourhood. We gave him a flag and some clothes. He received this with pleasure and promised to do all that was necessary. The chiefs sent their young men home, while they stayed to wait for Mr. Dorion. We gave Dorion a bottle of whiskey, and he and his son-with the chiefs-crossed to the other side of the river to camp. (Clarke, 1970: 100).

need the quaint songs and the sweet voice that told them, the winter glooming and the bright fire as the only light—then were these legends beautiful,” she wrote in the short introduction to the Cree stories included in the History and Folklore of the Cowichan Indians.13 None of these stories is short enough to be included here. However, Martha did tell the author, N. de Bertrand Lugrin, a shorter one about the refusal of a wife to immolate herself on her husband’s funeral pyre, which was included in the 1928 book, The Pioneer Women of Vancouver Island.

Drouillard, George. (1775-1810)
Born in 1775 in the present day Windsor/Detroit district, he had a French Canadian father, Pierre Drouillard, and a Shawnee mother by the name of Asoundechris. George migrated with his mother’s people to Ohio, working in the Cape Girardeau area on the west bank of the Mississippi river. Pierre Drouillard was from the Sandwich (Ontario) and Detroit (Michigan) area. Pierre Drouillard was a trapper and an interpreter for the Wyandot Indians and had accompanied their delegation to Congress to petition for assistance for a trip they planned to France. At the turn of the nineteenth century, the United States War Department set up a mission led by Meriwether Lewis and William Clark, called the Corps of Discovery. The expedition to the Pacific made Lewis and Clark leaders in disciplines such as botany, cartography and ethnology. George Drouillard’s skills as a hunter and sign language interpreter made him arguably one of the most important members of the expedition from 1803 until September 1806. George was living on the Spanish side of the Mississippi River as part of the dispossessed community known as the Absentee Shawnee when Lewis and Clark met him at Fort Massac, Illinois on the Ohio River, where he joined the expedition. It was Drouillard’s knowledge of the Aboriginal people and their sign language that had prompted Captain Daniel Bissell to recommend him to the Corps. He was fluent in several Indian languages, English and French as well as a master of the Indian sign language of the plains. Captain Lewis recruited him in November 1803, and Drouillard was no disappointment to the team – he became an extremely valued member. As a member of the Corps, Drouillard received a $30 advance and a $25 monthly salary. He often traveled with Lewis, demonstrating his bravery and skill. He was said to be the most competent hunter on the expedition and led many hunting trips. He also negotiated trade with the Aboriginal people to gather food for the expedition’s survival. Drouillard was also responsible for moderating many of the encounters the Corps had with different Aboriginal groups, including the Otos, Missouris and Mandans. From these negotiations, the Corps spent the

After the expedition, Pierre Sr. agreed to remain with the Yankton Sioux to maintain good relations and encourage peace with the Omaha peoples. The Lewis and Clark Expedition records refer to him as “Old Dorion.” Records indicated that Pierre Sr. Dorion could speak Yankton Sioux, possibly Algonquin, French and English and was literate in English. Unfortunately, no written material is available from the perspective of Pierre Dorion. Pierre Sr. died in April of 1812 near Brownsville, Nebraska. (Contributed by Leah Dorion.)

Douglas, Amelia. (1812-90)
See Amelia Connolly.

Douglas, Martha (Harris).
Martha Douglas was the daughter of Amelia Connolly and James Douglas, a HBC Chief Factor and later the Governor of Vancouver Island. Martha Douglas Harris would pay tribute to her mother by including a half dozen of her stories in a book of Cowichan legends she compiled in 1901. “As a little girl I used to listen to these legends with the greatest delight, and in order not to lose them, I have written down what I can remember of them. When written they lose their charm which was in the telling. They

Martha Douglas Harris, History and Folklore of the Cowichan Indians (Victoria, 1901), 57.


difficult winter of 1804-1805 with the Mandans. He also led the group during an attack by the Dakota/Lakota. His leadership and courage enabled the Corps to hold its ground and survive the attack. In February 1805, the party was attacked by over 100 Dakota Indians, who stole two horses and several weapons. Drouillard advised the party to hold their fire, giving the Dakota a small victory and saving much loss of life. Later in 1805, when the party split, George accompanied Lewis up the Missouri south fork to Great Falls. On this trip Lewis commended him in his diary for being able to communicate via sign language with the Shoshones they encountered. Drouillard’s participation in Lewis’s 1806 expedition to Montana helped determine the northern boundary of the Louisiana Purchase territory. Lewis trusted Drouillard to deliver to the postmaster the letters of the expedition that were later passed on to President Jefferson. When the Corps of Discovery reached St. Louis in 1806 it was Drouillard who was entrusted to take the expedition reports to the postmaster at Cahokia to be forwarded to President Jefferson. Once the Corps disbanded, he lived for a few years at Cape Girardeau, Missouri. He bought the land warrants of John Collins and Joseph Whitehead, which, along with other land, he sold in April of 1807 for $1,300.00. He made a return trip to the Rocky Mountains and gave William Clark topographical details of the mountain country which Clark later incorporated into his map of the Northwest. Drouillard returned to Three Forks on the Upper Missouri in 1810, and became part of Manuel Lisa’s fur trading ventures on the upper Missouri River and the Yellowstone River where he helped establish the Missouri Fur Company, at Three Forks, in Wyoming. While trapping near the Three Forks in May of 1810, George Drouillard was killed by an attacking war party, believed to be Blackfoot. (Contributed by Morgan Baillargeon, a descendant of George Drouillard.)

dizaines led by Gabriel Dumont during the 1885 Metis Resistance. On August 14, 1885, at Regina he was sentenced to 7 years imprisonment for his part in the Resistance. He served part of this prison sentence and was released sometime before 1887. Catherine applied and received her scrip at Fort Qu’Appelle in August of 1885 while Maxime was in jail. Unfortunately she died the following spring at age 30. Maxime then remarried to Marie-Pélagie Parenteau, the widow of Damase Carrière. In his testimony of August 13,1885 at the Regina trial Father Alexis Andre says: “Maxime Dubois I have known since he was a boy. He has a family of seven children. He was in my service for some time, and proved honest, faithful and reliable, and has always proved very worthy of being trusted. This poor man was induced to surrender himself by the advice of Father Vegreville, and is now a prisoner for the reason above. He is about thirty-six years of age (sic), and his wife is a cripple.” (CSP, 1886, Vol. 13, p. 386)

Ducharme, Charles.
Charles Ducharme fought and died during the 1885 Resistance at Batoche.

Ducharme, Jim.
Jim Ducharme served as President of the Metis Nation of Alberta for a single year in 1971.

Ducharme, Todd.
Todd Ducharme became Canada’s first Metis judge when he was appointed to the Ontario Superior Court of Justice on May 7, 2004. Todd Ducharme, a Métis lawyer from Toronto, has a B.A. from McGill University, an M.A. from Yale University, an LL.B. from the University of Toronto and an LL.M. from Yale Law School. He is certified as a specialist in criminal law by the Law Society of Upper Canada and has practiced both as a defence counsel and as a standing agent for the Department of Justice. In 1999, Mr. Ducharme was the first Aboriginal person elected as a Bencher of the Law Society of Upper Canada. Mr. Ducharme is very well regarded in the legal community. This was evidenced by the fact that in the 2003 Bencher Election he received the most votes of any Toronto candidate, becoming the Regional Bencher for Toronto, and received the second highest amount of votes in the province as a whole. Mr. Ducharme has also been very actively involved in Toronto’s Aboriginal community over the last decade. He was the first Clinic Director of Aboriginal Legal Services of Toronto and currently serves as a Director of Native Child and Family Services of Toronto. (Contributed by the Metis National Council)

Dubois, Ambroise. (b. 1856)
Ambroise was born August 18, 1856, the son of François Dubois and Madeleine Laberge. He was married to Angelique Caron, the daughter of Jean Caron and Marguerite Dumas. He was a member of Captain Isidore Dumont’s company, one of the 19 dizaines led by Gabriel Dumont during the 1885 Metis Resistance. His father-in-law and brother Maxime were also active in the Resistance.

Dubois, Maxime. (1853-1920)
Maxime was born on December 20, 1853 at St. Vital, the son of François Dubois Jr. and Madeleine Laberge. In 1876, at St. Laurent de Grandin he married Catherine Ledoux, born in 1856 at Moose Mountain. They had seven children. They were evidently a plains hunting family as their children were born at St. Albert, Fort Qu’Appelle, Swift Current and Batoche. Maxime was a member of Captain Isidore Dumont’s company, one of the 19

Dumas, Angélique. (b. 1832)
Angélique was formally married to Louis Letendre on June 1, 1869 at St. Boniface. It was his second marriage. They had six children together. Angélique was the daughter of Michel Dumas Jr. and


Henrietta Landry. Angélique was one of the heroes of the 1885 Metis Resistance.

fighters at Batoche. He reported seeing a bullet passing only three fingers above his wife’s head.14

Dumas, Christine (Pilon). (1862-1954)
Christine Dumas and her husband Barthelemy Pilon arrived at the Metis settlement of Batoche in the spring of 1882. They had recently married in the Cathedral in St. Boniface, Manitoba. Her widowed mother, Henriette Landry (1822-1909), accompanied her. Many of her brothers and sisters had preceded them to the new “homeland.” The young couple settled near their family and began building a comfortable home on their river lot on the South Saskatchewan River. Barthelemy pursued mixed farming and supplemented the family income with freighting and carpentry work. There were many hardships but Christine was resourceful and was often asked to write personal and business letters for relatives and neighbours. Mme Pilon was proud of her family's dual Canadian and Metis heritage, a value which she instilled in her eight children: five boys and three girls, born between 1883 and 1904. These convictions and her strength in times of adversity were revealed in a poignant account of her trials during the “Guerre Nationale” at Batoche in 1885 (referred to as the North-West Rebellion in Euro-Canadian literature). She defended the actions of the Metis leader, Louis Riel, a distant cousin on the Landry side, “Ce n'est pas Louis Riel mais le gouvernement lache qui est venu en guerre chez les pauvres gens.” Christine and most of the women and children had sought refuge in dugouts and tents down by the trenches; the advancing Government troops had burned their new home. She was cold, there was little food and after the debacle on May 12, she was forced to flee in the woods (Minatinas Hill area) with her young “bibi” (Louis, 18 months). She was with Mme Riel (who had been coughing blood for three days) and her two children. After days of hiding in the bush, they walked the 18 miles back to Batoche.... There, they found a stray calf that they butchered and ate. “Riel returned three times to say adieu to his family before he gave himself up. It was so sad.” Christine and Bathelemy had lost everything. “Il nous restait que le courage de Canadien et de Metis pour vivre.” But they persisted. A new home was built, crops were sown and a second homestead was acquired. Christine and her “cher mari” celebrated their golden anniversary in 1932. Independent to the end, she died in a little house next door to her daughter Adelaide at the age of 92. (Contributed by Diane Payment, reprinted courtesy of the Metis Resource Centre.)

Dumas, Isidore. (1851)
Isidore was born at St. Vital the son of Michel Dumas and Henriette Landry. He married Pélagie Smith on February 17, 1873 at St. Laurent. He was involved in the 1885 Resistance at Duck Lake, Tourond’s Coulee and Batoche with Dumont. Dumas recounts: “The battle of Tourond’s Coulee was the most difficult one. At Batoche we knew that we could escape, but at Tourond’s Coulee we were surrounded and in a hole. I can honestly say that I was scared.” 15 After the defeat at Batoche, Isidore fled along with Gabriel Dumont and others to Montana.

Dumas, Joseph Patrice. (b. 1863)
Joseph was born on March 27, 1863 at St. Vital, the son of Michel Dumas Jr. and Henriette Landry. Joseph was a member of Captain Corbet Flamant’s company, one of the 19 dizaines led by Gabriel Dumont during the 1885 Metis Resistance.

Dumas, Joseph Pierre, M.L.A. (1875- 1950)
Joseph was born on February 19, 1875, the son of Cyrille Dumas and Charlotte Venne. In 1898, at St. Boniface, he married Mary Nesbit, He was elected as a provincial MLA for St. Boniface riding in 1915, he was defeated in 1920.

Dumas, Michel. (1849-1901)
Michel was born at St. Boniface on December 1, 1849, the son of Michel Dumas and Adelaide Lespérance. He married Véronique Ouellette (January 2, 1875 at St. Norbert), then Marie Anne Lamirande. Michel was educated at mission schools. The family moved to St. Louis de Langevin in 1880. He was one of the men who traveled to Montana with Gabriel Dumont to get Louis Riel prior to the Resistance of 1885. Dumas was the One Arrow Reserve farm instructor and served as the secretary of Riel’s governing council. Michel fought during the Resistance then fled to Montana with Dumont after the battle of Batoche. He too spent time in Buffalo Bill’s Wild West Show. He was known as a heavy drinker and this contributed to his early death at St. Boniface on December 13, 1901, at age 52.

Dumont, Alexis. (b. 1864)
Alexis was the son of Jean Baptiste “Petit” Dumont and Domtilde Gravelle. Their family moved to the Duck Lake, St. Laurent area in the early 1870s. He was married to Betsy Kinawis and Sarah Morin. Alexis was a member of Captain Bernard Paul’s

Dumas, Daniel “David.” (b. 1843)
Daniel was born on November 22, 1843 at St. Vital, the son of Michel Dumas and Henriette Landry. He married Elise Ferguson at St. Boniface in 1868. They later moved to Batoche. Daniel was one of the

Cited in Nathalie Kermoal. “Les roles et les souffrances des femmes métisses lors de la Résistance de 1870 et de la Rébellion de 1885.” Prairie Forum, Vol. 19, No. 2, Fall 1993: 160. 15 Rudy Wiebe and Bob Beal (Editors). War in the West: Voices of the 1885 Rebellion. Toronto: McClelland and Stewart Ltd., 1985: 90.


company, one of the 19 dizaines led by Gabriel Dumont during the 1885 Metis Resistance.

Dumont, Ambroise. (b. 1856)
Ambroise was the son of Jean “Petit” Dumont and Domitilde Gravelle. On January 20, 1880 he married Justine Short at St. Laurent. He was active with his father and brothers during the 1885 Resistance.

Dumont, Audrey (Poitras). (b. 1950)
Audrey was born at Elk Point, Alberta, the daughter of Jean Baptiste Dumont and Mabel Kinch. Jean Baptiste was born at the Metis community of St. Paul, Alberta, he spoke Cree, Michif and French, and he worked as a trapper and farmer. Her mother Mabel was from England. In 1996, Audrey Poitras became the first woman elected to the Presidency of the Metis Nation of Alberta. Audrey’s family is linked to that of the famous Gabriel Dumont, and Dumont’s spirit is very much alive in Audrey. Audrey was raised near the farming community of Elk Point, Alberta. This is situated near the Metis Settlement of Fishing Lake. She and her husband Gordon are dynamic participants at the community level. Gordon Poitras is a descendant of Pierre Poitras, a Metis from St. François Xavier who represented that parish in the conventions of 1869 and 1870 when he served on Riel’s Council at Red River. Audrey and Gordon Poitras are successful in both their public and private undertakings. For a number of years they ran a dry cleaning franchise (Master Cleaners) operating as Poitras Cleaners from 1979 to 1990. In the late 1980s Audrey returned to school while still working. She attended the Northern Alberta Institute of Technology and became a Certified Accountant in 1990. On the public service front the Poitras’ were involved in the founding of Metis Local 1885. This local initiated structural and organizational changes in the MNA. Audrey was one of the key initiators in developing the Alberta Metis Women’s organization. She was one of the founders of Metis Local 999 and currently a member of Metis Local 2085. Because of her skills and expertise Audrey was appointed as the representative of Alberta Metis Women to the Selection Committee of Apeetogosan (Metis) Metis Development Inc. Here she acted as a key advisor in the appointment process for the Trustees of Apeetogosan (Metis) Metis Development Inc. Following her graduation from the Northern Alberta Institute of Technology, Audrey took the position of Director of Finance for the Metis Nation of Alberta. Subsequent to that she successfully ran for the presidency in 1996. As a Metis leader, Audrey works hard to be fair and accountable, and to listen and act on the aspirations of the Metis people.

Bruce Dumont was born on May 25th, 1944 at Olds, Alberta, the son of Joseph Ambrose Dumont (1917–1992) and Cecile Marie Vanasse (1917–2000) His father, Ambrose Dumont was a great, great grandson of Isidore Dumont the first Metis killed at Duck Lake, Saskatchewan at the beginning of the Riel Resistance of 1885. Ambrose was, in-turn, a great, great nephew of Gabriel Dumont, brother to Isidore. Bruce’s mother, Mary, is the daughter of Anna Dufresne and Daniel Vanasse (or Anasse). Daniel Anasse was born on July 19, 1885 at Calgary, the son of Jean Baptiste Vanasse and Emelie Calder. Mary’s grandfather was Francois Dufresne, born January 1850 at Fort Pitt. He married Catherine Piche dit Morin. Mary Dumont assisted organizing Treaty Days at Onion Lake and she was a competitive Red River Jigger. Daniel Vanasse was the Indian Agent and Interpreter for the Federal Government at the Onion Lake Reserve, Saskatchewan. Daniel’s mother, Emelie, died at Onion Lake on April 1, 1947 at 89 years of age. Francois Dufresne the father of Anna Dufresne was a Scout/Interpreter for General G. Middleton whom led the British against the Metis in 1885. Francois Dufresne was captured by Big Bears warriors (Wandering Spirit) and held for just over 2 months before escaping. Ambrose and Mary Dumont had 10 children, 5 boys and 5 girls. They were married in 1937 at St. Paul de Metis, Alberta, moved to the Kikino Metis Settlement to his parents, Pierre and Marguerite Dumont’s homestead and trapped, fished, farmed and logged there until 1942, moving to Sundre, Alberta with 4 children. Ambrose and Mary had Metis membership cards since 1972 in Golden, BC and Calgary, Alberta. At the last count there are 110 direct Metis descendants of Ambrose and Mary Dumont. Bruce was educated in Sundre, Alberta. He received an Apprenticeship, Trade Qualification in Electronics at the Southern and Northern Alberta Institute of Technology. Trained as a Safety Professional with the Workers Compensation Board and is currently employed as a Safety Officer in Nanaimo, BC. His political career began as a Local Board Member and President of the North Island Metis Association 1996. He was elected Vice President of MPCBC in 2003 and has served as acting president since 2004. He is presently Minister of Culture for the Metis National Council.

Dumont, Edouard. (1845-1907)
Edouard was born February 1845 near Fort Pitt, Saskatchewan. He was the brother of Gabriel Dumont and the son of Isidore dit Ecapow (Ay-sa-pow) Dumont and Louise Laframboise. He was baptized at Lac Ste. Anne, Alberta on August 24, 1845. J.Z. Larocque, in an article, “Mission to Lebret” (on pg. 595) says that Edouard and his brothers Eli and Gabriel could read and write French and that Edouard could also read music. He married Sophie Letendré, May 23, 1865 in St. Boniface Cathedral. She was the daughter of Marie Julie Hallett and Louison Letendré dit Batoche. Sophie and Edouard are also listed among

Dumont, Bruce. (b. 1944)


the Metis wintering at St. Laurent-de-Grandin Mission in 1871. Edouard was an active participant in the Resistance of 1885. He was appointed a “Captain” in Riel’s army with ten men serving under him. Edouard fought alongside his brother Gabriel at the Battle of Duck Lake. He was also at the Battle of Fish Creek (actually Tourond’s Coulee) and brought reinforcements that saved the day there. He fought right to the end of the Battle of Batoche but was not prosecuted since he, like his brother, Jean Caron, Charles Trottier, Isidore Dumas and Chief Fine Day, escaped to the United States. He lived at Lewistown, Montana for several years then eventually returned to the vicinity of Batoche where he died on January 13, 1907. (Contributed by Heather Hallett.)

Dumont, Edward. (1855-1930)
Edward Kapeepikwanew dit Dumont was the son of Gabriel Dumont Sr. and Suzanne Lussier. This family lived in the Edmonton and Battle River area of Alberta. Edward married Marguerite Sutherland dit Kapetakus Napotchiyis and they lived near Batoche. Marguerite was a member of Enoch’s Band but left treaty to take scrip. He is probably the Edouard Dumont described by Gabriel Dumont as “the son of an Assiniboine Metis, raised by my uncle Jean Baptiste Trottier.” He was a member of Captain Antoine Lafontaine’s company, one of the 19 dizaines led by Gabriel Dumont during the 1885 Metis Resistance.

by Louis Joseph Piche. The Delorme’s, Cardinal’s and Bruneau’s were also part of this Asini Wachi Wi Iniwak Band. Her siblings were: Gabriel b. 1795 who married Suzane Lussier; Suzanne b 1785 who married Thomas Smith; Jean Baptist dit Larkin Dumont b. 1 Feb. 1805 dd. 27 Oct. 1885 married Marguerite Laframboise; Isidore Dumond dit Dumont b. 20 March 1818, d. 1885 who married Angele Landry and Louise Laframboise; and Cecile Dumont b. 1800 who married Joseph Desmarais. On November 14, 1826 at St. Louis Missouri Elizabeth formally married Antoine Clement (b. 1765).16 They had the following children: Antoine Michel, born 1811; Pierre, born 1816; Joseph, born 1821, Basil, born 1824; twins Marie and Marguerite born 1826; Elizabeth, born 1827 and Francois Xavier, born 1829. After the Hudson’s Bay Company bought out the North West Company (1821), the couple had moved to a small farm in St. Ferdinand de Florrisant, just to the northwest of St. Louis. Either in Canada or St. Louis, twin girls, Marie & Marguerite, were born on in 1826. Later, Francois and Katherine were born in Florrisant. Francis Xavier, the youngest, was born August 1829. Previous children, Antoine Bazile Jacque Marie17 b. c. 1823, and Elizabeth were baptized in the St. Louis cathedral. Antoine died ca. 1848 and Lizette died after a remarriage, ca. 1850. Most of the children were married in the St. Louis area.

Dumont dit Cayole, François. (b. 1855)
Francis was born at St. François Xavier, the son of Vital Dumont and Adelaide Gagnon. He married Monique Bellerose on March 2, 1883 at Willow Bunch. Although Metis, he had taken treaty and was a member of One Arrow’s Band. He was active during the 1885 Resistance at Batoche along with his older brother Louis and his father Vital. Francis Dumont became a member of the Okanese Band in 1896 having been transferred from One Arrow's Band (Duck Lake Agency). The name of Francis Dumont appears as No. 40 on the Okanese Pay List of October 28, 1896. Reference is made also on the Departmental Pay List to an 1896 letter concerning this transfer and the funded Annuities of one boy and two girls, pupils of the Qu'Appelle Indian School.

Dumont, Elie. (1847)
Elie was born October 15, 1847, the son of Isidore dit Ecapow (Ay-sa-pow) Dumont and Louise Laframboise. He married Françoise Ouellette (b. 1847) and they had two children. Elie traveled from Fort à la Corne to join his brother at Batoche during the Resistance of 1885. He was a Captain of one of the 19 companies led by Gabriel Dumont during the Resistance.

Dumont, Elie. (1886-1985)
Elie was the son of Elie Dumont Sr. and Françoise Ouellette, and a nephew of Gabriel Dumont. He was born at St. Laurent in what is now Saskatchewan. During his life he worked as a ranch hand, horse jockey and general labourer in Western Canada and the United States. He spoke FrenchMichif, English, Cree and Saulteaux. He associated with Cree groups and was recognized by them as a medicine man. (Contributed by Diane Payment.)

Dumont, Elizabeth. (1790-1850)
Elizabeth is best-known as the aunt of Louis Riel’s General Gabriel Dumont Jr. who led the Metis Resistance at Batoche in 1885. Mary Elizabeth (Lisette) Dumont (b. 1790), was the daughter of Jean Baptiste Dumond dit Dumont and Josephte (Josette), a Tsuu T’ina (Sarcee) woman. The Dumont family were members of the Pesew Band of Mountain Cree headed

Clément was in the company of Jacquot Cardinal during the exploration of the Rivière la Biche and Saskatchewan River. Clément was the Metis son of a Cree mother and a French-Canadien father. He was reportedly a crack shot whether using a rifle or the bow and arrow. In 1804, he was working for the NWC at Fort des Prairies (now Edmonton, Alberta). Two years later, he accompanied David Thompson on the trip through the Rocky Mountains from Fort Kootenay.

Bazile went up the Missouri in 1840 as a Rocky Mountain. Fur Co. employee. He had four Sioux wives. He married, Mary Sarpy, the daughter of a Sioux woman, Her Good Ground Woman, and Thomas Lestang Sarpy. They had ten children, including, John B.Claymore (the French “Clement” became “Claymore”).


Dumont, François Gabriel. (b. 1825)
François was born at Old Fort Edmonton in 1825, the son of Gabriel Dumont Sr. and Suzanne Lucier. He married Nancy Gladu of Slave Lake at Lac Ste. Anne in 1849. Buffalo Lake and the Battle River Valley came to prominence as a Metis gathering places after the great small-pox (la picotte) epidemic of 1870. The Metis fled from locations such as St. Albert, Lac St. Anne and Edmonton to escape the disease. There were four nearby Metis wintering sites: Salois’ Crossing near Duhamel, Tail Creek near Boss Hill, Todd’s Crossing near Ponoka, and Dried Meat Hill. The Buffalo Lake site is located between Lynn and Buffalo Lakes southeast of Edmonton. François Gabriel Dumont was the founder of what was to become the Laboucane Settlement, later known as Duhamel Settlement. This Metis community was located at the point where the Saddle Lake – Battleford Trail crosses the river. It is on the stretch of the Battle River between the modern day cities of Wetaskiwin and Camrose. Francois was born at Old Fort Edmonton in 1825, the son of Gabriel Dumont Sr. and Suzanne Lucier. He married Nancy Gladu of Slave Lake at Lac Ste. Anne in 1849. François Gabriel Dumont, Abraham Salois (the brother-in-law of Francois), George Ward, and James Richards were the great buffalo hunters of Alberta. Francois was a leader of the Metis operating out of the Edmonton area and Boss Hill and Tail Creek. Francois was the person who traveled to Winnipeg to bring the first priest back to establish a mission at St. Albert. He also brought the first plow, which he used on his farm at Lac St. Anne. In the early 1870s Francois moved from Lac St. Anne to the Battle River. At the time his brother-inlaw Abraham Salois and Salois’ two sons, Laurent and Gabriel, accompanied him. The first year after they moved the government appointed Francois to be the agent paying out Treaty money to the Indians. He did this in the area known as the Laboucane Settlement, later known as the Old Duhamel Settlement. François Gabriel Dumont, Abraham Salois (the brother-in-law of Francois), George Ward, and James Richards were the great buffalo hunters of Alberta. He was a leader of the Metis operating out of the Edmonton area and Boss Hill and Tail Creek. Francois was the person who traveled to Winnipeg to bring the first priest back to establish a mission at St. Albert. He also brought the first plow, which he used on his farm at Lac St. Anne.

of an annual Metis religious pilgrimage. The lake is located about 45 miles northwest of the city of Edmonton. The feast day of St. Anne falls on the 26 th of July and the nearest Wednesday is always the first day of the Alberta Metis pilgrimage. In 1841, Alexis Piché Sr., a Metis who lived in the area, traveled to St. Boniface to ask that priests be sent to live among them. Even though priests were scarce bishop Provencher sent Father Jean-Baptiste Thibault who was a Cree speaker to check things out. Gabriel Dumont Sr., the uncle of Gabriel Dumont of Batoche fame, guided him to Lac St. Anne. In 1844 a mission was set up and a small house built to house Father Thibault and Joseph Bourassa, the young priest who accompanied him. Father Thibault blessed the lake and renamed it Lac St. Anne. This was the first permanent Catholic mission west of Winnipeg. By 1887 the buffalo had disappeared and the lake lost importance as a traditional gathering place. Dumont died in 1880 at Battle River.

Dumont, Gabriel. (1837-1906)
Gabriel Dumont – the name conjures up a host of images: the diminutive but courageous “ chef métis” who led his people in armed struggle against the Dominion of Canada; a nineteenth-century Che Guevara passionately concerned with his people’s self-governance; the quintessential l’homme de prairie who lived freely as a bison hunter and entrepreneur and a humanitarian who shared his bounty with the less fortunate. Gabriel Dumont was a man of action, whose many admirable qualities, including his selflessness, courage, sense of duty and love of his people, have inspired generations of Métis. Despite being so lionized, little is known of Gabriel Dumont prior to the 1870s. He was born in December 1837, in St. Boniface, Red River Settlement, the third child of Isidore Dumont and Louise Laframboise. He was named for his uncle, a hard drinking buffalo hunter and Native leader. From an early age, his family was involved in the bison hunt. Alongside other Métis from St. François-Xavier, Red River, Dumont participated in the hunt in presentday North Dakota for the first time in 1851. In time, the boy who embraced the hunt with so much gusto would become a buffalo hunter par excellence. Another event happened in 1851 that would profoundly impact upon young Dumont’s psyche: On July 13 and 14, he and 300 other Métis decisively defeated, through disciplined marksmanship and the use of barricaded rifle pits, a much larger party of Yankton Dakota at the Battle of Grand Coteau. The ease of the Métis victory – only one fatality – made a huge impression upon Dumont. However, when he used the same defensive rifle pit system in 1885, he would be less successful. Dumont’s life as a young adult was typical of other Métis: he married early and hunted bison, although he was already earmarked for leadership. In 1858, he married Madeleine – daughter of JeanBaptiste Wilkie, a Métis bison hunt leader and trader – at St. Joseph (Walhalla), in present-day North Dakota.

Dumont, Gabriel Sr. (1795-1880)
Gabriel Dumont Sr. was the son of Jean Baptiste Dumont and Josephte Sarcee. His father was a Montreal fur trader who worked on contract for the HBC. Gabriel, also known as Iacaste, married Suzanne Lussier, also Metis. He and his extended kin group of bison hunters established Lac St. Anne west of Edmonton. In the 1850s there were well over 200 Metis living at this location. Lac St. Anne, known as Manitou Sakahigan to the Metis and Indians, is the site


They had a warm, loving relationship, although they had no children of their own. However, the couple adopted a daughter, Annie (born 1863 at Red River) and a boy, Alexandre Fageron. The couple’s early years were spent on the hunt, constantly moving between the North Saskatchewan River and the rich bison-hunting grounds of the Dakotas. By the 1860s, the great herds of bison, which provided many Métis with their livelihood, rapidly dwindled. Seeking new economic opportunities, Dumont operated a ferry service at “Gabriel’s Crossing” and even owned a general store. Dumont had become the leader of several hundred Métis living in and around St Laurent de Grandin, in what is now central Saskatchewan. The Métis community, which was steadily being augmented by émigrés from Manitoba, elected him Chief of the Hunt in the 1860s and President of the St. Laurent Council in 1873. Dumont presided over the Council until 1878, when the North West Mounted Police (NWMP) disbanded it after it attempted to levy a fine against those Métis who contravened the conservation measures of the Law of the Hunt. Gabriel Dumont’s role as the Métis’ military leader during the 1885 Resistance is where he is best remembered. Under Dumont’s leadership, throughout the 1870s and 1880s, the Batoche area Métis were desperate for redress from the federal government, particularly regarding their land tenure. However, being unlettered and uncomfortable with EuroCanadian politics, Dumont knew his limitations. Therefore, himself, Michel Dumas and Alexander Isbister brought Louis Riel back to Canada from Montana in order to negotiate with the federal government. Riel then became the undisputed political leader and Dumont, the military commander. However, once the resistance broke out, Dumont knew that his force of 100-300 could not defeat the Dominion’s larger, better-equipped army, backed ultimately by the might of the British Empire. Thus, despite successfully employing guerilla tactics and superior marksmanship at Duck Lake, against the NWMP, on March 25 and on April 24, at Fish Creek, against General Middleton’s forces, the Métis’ resistance was doomed. On May 9-12, the Métis fought an entrenched battle at Batoche against a larger, well-armed force. Tired and out of ammunition, the Métis valiantly succumbed to a hasty charge by Canadian volunteers. Thus ended Gabriel Dumont’s role as military leader. After 1885, Dumont lived a varied existence: a political exile in the United States; a widower – Madeleine died of tuberculosis in 1886; a Wild-West Show performer; a brief and failed tenure as a political speaker in French-Canadian nationalist circles; a raconteur of the events of 1885, which he dictated in January 1889; a farmer – he received land-scrip in 1893; and a hunter and trapper. On May 19, 1906, he died suddenly at Bellevue, Saskatchewan, likely of a heart attack. (Contributed by Darren R. Préfontaine, Gabriel Dumont Institute, Saskatoon)

Barnholden, Michael. Gabriel Dumont Speaks. Vancouver: Talon Books, 1993. Stanley, George F., “Gabriel Dumont’s Account of the North West Rebellion, 1885”, The Canadian Historical Review, Vol. XXX, No. 3 (September, 1949), pp. 249269. Woodcock, George. J.R. Miller, Editor. Gabriel Dumont Peterborough, Ontario: Broadview Press, 2003. Zinovich, Jordan. Gabriel Dumont in Paris: A Novel History. Edmonton: The University of Alberta Press, 1999.

Dumont, Isabelle. (b. 1844)
Isabelle was born on July 18, 1844 at the Red River Settlement. She was the daughter of Isidore dit Ecapow (Ay-sa-pow) Dumont and Louise Laframboise. On May 12, 1853 she married Moïse Ouelette. They had eleven children together.

Dumont, Isidore Sr. dit Ecapoo. (1810-1885)
Isidore was Gabriel Dumont’s father. He first married Louise Laframboise and they had seven children: Isidore Jr., Pélagie, Gabriel, Joseph, Isabelle, Edouard, and Elie. His second wife was Angie Laframboise; they were married on June 10, 1867 at St. Norbert. Isidore Sr. was part of the original 1871 St. Laurent on the South Saskatchewan governing committee. He died just after the defeat at Batoche. He is mentioned in the documents of the 1850s as trading at Fort Ellice. His nickname was “Ecapoo” and the Cree Indians called him “Ai caw pow” (The Stander). His second wife was Angele Landry (b. December 31, 1827), the daughter of Joseph Landry and Genevieve Lalonde. They were married on June 10, 1867 at St. Norbert, Manitoba.

Dumont, Isidore Jr. (1833-1885)
Isidore was Gabriel Dumont’s brother. He married Judith Parenteau in December 1847 at St. Boniface. She was the daughter of Joseph Parenteau and Angelique Godon. They had eleven children. Isidore Jr. was elected as a St. Laurent Council member in 1873 and 1874 and was involved in the 1885 Resistance at Duck Lake. He was killed on March 26, 1885 along the Carlton Road by Thomas McKay (Superintendent Crozier’s English Half-Breed interpreter). At the same time McKay shot and killed Asiyewin, these were the first shots fired in the 1885 Resistance.

Dumont, Jean dit Chakaska. (b. 1805)
Jean and Isidore Sr. were brothers. He was a resident of St. Laurent settlement and on the original 1871 St. Laurent on the South Saskatchewan governing committee.

Dumont, Jean Jr.
Jean Jr. was part of the original 1871 St. Laurent on the South Saskatchewan governing committee. Also elected as a Council member in 1873 and 1874. He was Gabriel Dumont’s cousin.


Dumont, Jean “Petit”. (1833-1899) Jean “Petit” Dumont was born at St. Boniface, the son of Jean Baptiste Dumont and Marguerite Laframboise. He married Domitilde Gravelle and they had twelve children. They moved to the Duck Lake, St. Laurent area from St. Francois Xavier in the early 1870s. He was a member of Captain James Short’s company, one of the 19 dizaines led by Gabriel Dumont during the 1885 Metis Resistance. Jean was a member of Captain James Short’s company, one of the 19 dizaines led by Gabriel Dumont during the 1885 Metis Resistance. Isidore Dumont was Jean’s uncle and Gabriel Dumont was his cousin.

Dumont, Jean Baptiste. (b. 1861)
Jean was the son of Jean “Petit” Dumont and Domitilde Gravelle. He was active with his father and brothers during the 1885 Resistance. Their names all appear on Garnot’s list of Resistance participants. Dumont, Louis dit Cayole. (b. 1853) Louis was born at St. François Xavier, the eldest son of Vital Dumont and Adelaide Gagnon. He married Philomene Roussain in 1876 at Buffalo Lake. They were a buffalo hunting family and lived at various locations; Swift Current, Maple Creek, Cypress Hills, Fort Assiniboine and Batoche. Although Metis, he had taken treaty and was a member of One Arrow’s Band. He was a member of Captain James Short’s company, one of the 19 dizaines led by Gabriel Dumont during the 1885 Metis Resistance. His father Vital and brother François were also active in the Resistance. Louis applied for Treaty annuity payments under the name of Louis Kayole in 1892. R. S. McKenzie, the Indian Agent for Duck Lake clarified his status by way of memo on April 2, 1892:18 Louis Kayole” is a son of Vidal Dumond No. 56 of One Arrows band and was in the Rebellion at Batoche in 1885, after which he went across the line and remained there until the summer of 1889, when he crossed back to Swift Current and is still there working for the NWMtd Police and others …I find in pay sheets that Vidal Dumond (his father) was paid or 1 Man, I woman, 2 boys & 5 girls and arrears for eight persons.19

Dumont Madeleine. (1840-1886)
See Madeleine Wilkie.

Dumont, Marilyn. (b. 1955)
Marilyn Dumont is of Cree/Metis ancestry. Since 1985, Marilyn has been published in numerous Canadian literary journals and her work has been

Cited in Sherry Farrell Racette, “Sewing Ourselves Together: Clothing, Decorative Arts and the Expression of Metis and Half Breed Identity.” Winnipeg: University of Manitoba, Ph.D. dissertation, 2004: 59-60. 19 Cited in Racette: File 92,856, vol. 3880, RG 10, NAC.

widely anthologised as well as broadcast on radio and television. Marilyn Dumont, a descendent of Gabriel Dumont’s brother, was born at Olds, Alberta, the daughter of Joseph Ambrose Dumont (1917–1992) and Cecile Marie Vanasse (1917–2000). Her father, Ambrose Dumont was a great, great grandson of Isidore Dumont the first Metis killed at Duck Lake, Saskatchewan at the beginning of the Riel Resistance of 1885. Ambrose was, in-turn, a great, great nephew of Gabriel Dumont, brother to Isidore. Marilyn’s mother, Mary, is the daughter of Anna Dufresne and Daniel Vanasse (or Anasse). Daniel Anasse was born on July 19, 1885 at Calgary, the son of Jean Baptiste Vanasse and Emelie Calder. Mary’s grandfather was Francois Dufresne, born January 1850 at Fort Pitt. He married Catherine Piche dit Morin. Mary Dumont assisted organizing Treaty Days at Onion Lake and she was a competitive Red River Jigger. Daniel Vanasse was the Indian Agent and Interpreter for the Federal Government at the Onion Lake Reserve, Saskatchewan. Daniel’s mother, Emelie, died at Onion Lake on April 1, 1947 at 89 years of age. Francois Dufresne the father of Anna Dufresne was a Scout/Interpreter for General G. Middleton whom led the British against the Metis in 1885. Francois Dufresne was captured by Big Bears warriors (Wandering Spirit) and held for just over 2 months before escaping. Marilyn completed her B.A. in 1991 and has a Master of Fine Arts degree from the University of British Columbia (1998). She has been writer-inresidence at the universities of Alberta, Windsor and Toronto. She is presently the writer-in-residence at Grant MacEwan Community College in Edmonton while teaching English and Creative Writing and working on a documentary about her family’s connection to Gabriel Dumont. Marilyn writes in a variety of forms to explicate the emotions of living between two worlds. Marilyn Dumont has been published since 1985 in literary journals such as: Blue Buffalo, CVII, A Room of One’s Own, Newest Review and three anthologies: Writing the Circle, The Road Home and The Colour of Resistance. She is best known for her book of poetry, A Really Good Brown Girl. (London, Ontario: Brick Books, 1996). Her work has also been broadcast on radio and television. Her first collection, A Really Good Brown Girl, won the 1997 Gerald Lampert Memorial Award , presented by the League of Canadian Poets, for the best first collection of poetry by a Canadian writer. Globe and Mail reviewer Judith Fitzgerald has described Dumont as “a preternaturally gifted artist in possession of a world-class bag of poetic tricks.” Her second book of poetry, Green Girl Dreams Mountains (Oolichan, 1992) won the 2002 Stephan G. Stephansson Award for Poetry from the Writer’s Guild of Alberta. Marilyn taught Creative Writing at Simon Fraser University and Kwalntlen University-College in Vancouver and at the University of Alberta,


Edmonton.. She has worked in video production and as an intern at the National Film Board. In 2000-2001 she occupied the Writer-in-Residence position at the University of Alberta. Her brother, Bruce Dumont is currently the preident of the Metis Nation – British Columbia.

Dumont, Pélagie (Parenteau). (b. 1835)
Pélagie was the daughter of Isidore dit Ecapow (Ay-sa-pow) Dumont and Louise Laframboise. Pélagie married Jean Baptiste Parenteau (b. 1832). She was one of the heroines of Batoche. She was Gabriel Dumont’s sister. Dumont, Vital dit Cayole. (1830-1895) Vital Dumont was the son of Gabriel Dumont’s uncle, Jean Baptiste Dumont also known as Sha-ha-taow. His mother was Marguerite Laframboise. On October 4, 1852 at Pembina, he married Adelaide Gagnon. On December 9, 1871, he married Helene Ledoux at St. Laurent on the South Saskatchewan. He was also known as Vital Creole or Kayole. A Metis, he had taken treaty status and was living on One Arrow Reserve as Band member # 56. He was a member of Captain Antoine Belanger’s company, one of the 19 dizaines led by Gabriel Dumont during the 1885 Metis Resistance.

President of MMF in 1984 and held this position until 1992 when he was appointed to serve as the Lieutenant-Governor of Manitoba. He now holds the appointment of Governor of the Metis National Council. Yvon has served on the Board of Governors of the University of Manitoba and on the National Economic Development Board. He is a Vice Prior and a Knight of Justice within the Most Venerable Order of the Hospital of St. John of Jerusalem. Yvon has always supported conservation efforts, and he was chosen for the 1995 Canadian Society of Landscape Architects Community Service Award in recognition of his personal efforts in the cleanup of the Seine River in St. Boniface. In 2001 he was appointed CoChair of the North American Indigenous Games to be held in Winnipeg in 2002. (Contributed by Audreen Hourie.)

Durocher, Jim. (b. 1940)
Jim Durocher was born in the spring of 1940 in Ile-a-la-Crosse, Saskatchewan. "Kayas", he remarks with a chuckle. He was one of seven children born to Hermaline Caisse and Pierre Durocher: Mary, Yvonne, Irene, Bernice, Marlene, Edwin and Jim. Edward and Aldina (nee Daigneault) Caisse were the parents of Hermaline, Jim's mother, and Celistin and Adelaide (nee Alcrow) Durocher were the parents of Pierre, Jim's father. Jim Durocher grew up in Ile-a-la-Crosse and after high school, Jim, joined the Royal Canadian Air Force and trained for almost three years. He was stationed at St. Jean, Quebec (for boot camp) and Camp Borden and Trenton, Ontario. At Camp Borden, he trained as an aero-engine technician. "If I knew then what I know now", Durocher commented, "I would have stayed much longer in the Air Force. But I was such a young man at that time I didn't know to stay." Leaving the Air Force, Jim returned to the north where he worked as a fire patrolman for the Saskatchewan Department of Natural Resources. Not too many years later, he registered and attended the Western Washington State College in Bellingham, Washington, where he studied for two years. Jim Durocher had an interest in the social sciences anthropology, sociology, and related fields and began his studies in these fields. After working various jobs and going to school, he ran out of money and returned to Saskatchewan once again. Jim then registered to take private pilot training through Athabasca Air in Prince Albert where he graduated with his Private Pilots License. He went on to Saskatoon and completed his Commercial Pilots License in 1968. But the Jim Durocher, or "Jimmy D," as he is known in the Métis community, that we know best is the Métis politician and leader. Jim's first job with the Métis Nation began in 1969 under the leadership of Jim Sinclair. Jim Sinclair had visited Ile-a-la-Crosse, along with Howard Adams, and they offered Jimmy D a job finding ways to organize the north to address the "bread and butter issues." For $400 per month, Jimmy D began his long career with the Métis Nation. He

Dumont, W. Yvon, Lieutenant Governor. (b.
1951) Yvon was born January 21, 1951 in the town of St. Laurent, Manitoba. St. Laurent is located on Lake Manitoba about 47 miles northwest of Winnipeg, with a population of 1,100, three-quarters of which is Metis. His Honour Yvon Dumont, former Lieutenant Governor of Manitoba, was a founding vice-president of the Native Council of Canada and is a past president of the Manitoba Metis Federation and the Métis National Council. He has been awarded an Honourary Doctor of Laws and is Governor of the Métis National Council. He was the first Chief Executive Officer of the Louis Riel Institute and has now been appointed to the Aboriginal Healing Foundation board. He was recipient of a National Aboriginal Achievement Award in 1996. Mr. Dumont speaks Michif-French, the language of his people. He also enjoys the oral traditions of the Metis and their love for music and dance. His family has a history of political involvement. His mother Therese came from the Chartrand family who were involved in negotiating Metis land agreements at the time Manitoba joined Confederation (1870). His father, Willie Dumont, helped to form the Manitoba Metis Federation in the 1960s. In 1967, at the age of 16, Yvon was elected Secretary/Treasurer of the MMF, St. Laurent Local. In 1972 he was elected to the MMF-Interlake Region board and was also elected as Vice-President of the Native Council of Canada. In 1973 he served as Executive Vice-President of MMF. He was elected


recalls the effort to bring attention to the issues of poverty and housing in the north and the "Flour Power" campaign. They convinced the National Farmers Union to donate two truckloads of flour to northern residents and Seimens Transport donated trucks to haul it north, creating public awareness on children's hunger. "There were mixed feelings that time", Jim states, "as not everyone wanted that image in the north". But the Flour Power campaign gained the attention of the federal government and various Cabinet Ministers, including National Health and Welfare Minister John Munro; Housing Minister Barnie Danson; and most importantly Prime Minister Pierre Trudeau. They sent a delegation to Ottawa to speak to these issues and Jim Durocher recalls a few of those in attendance with himself and Jim Sinclair: John Beatty (Timber Bay); Nap Johnson (Ile-a-laCrosse); Oscar Beatty (Weyakwin); Martin Smith (Pinehouse); Nap Lafontaine (Lestock). "We asked the Prime Minister for only one thing that time", Jim stated: "To open doors for us so we could meet with whom we felt we needed to," and that is what he did. He also recalled the Housing Survey, a title coined by Nap Lafontaine as the "Winter Warmth" program of home repair and the building of old folks homes in Duck Lake, Cumberland House, Ile-a-la-Crosse and Fort Qu'Appelle. Jim Durocher recalls this as the beginning of core funding for the Métis Society of Saskatchewan, now the Métis Nation Saskatchewan. Jim Durocher began his political career in Métis politics in 1971 when he ran successfully for Treasurer of the Métis Society and served in this capacity along with Jim Sinclair, President, Nap Lafontaine, Vice President and Rose Schneider of Fort Qu'Appelle who held the position of Secretary. "Those were powerful times," Jim recalls, recounting the events around the patriation of the Canadian Constitution and the establishment of the Métis National Council in addressing Métis issues. In the 1980s, we felt the need to leave our affiliation with the Native Council of Canada where the eastern votes outvoted the west. It caused issues in the Métis community, too, and the resistance was there by some individuals. We had to take the Prime Minister to court for denying the Métis a seat at the Constitutional Table and just days before the talks were to begin, we were given our seat which was filled by Clem Chartier and Jim Sinclair on behalf of the Métis Nation. We formed the Métis National Council, despite eastern opposition and recognized Alberta, Saskatchewan and Manitoba as the founding members. Northwest Ontario and northeastern British Columbia were also felt to need representation at the Métis table. Jim Durocher was also involved in mainstream politics for many years of his life. Jimmy D has been involved in the Liberal Party running for election on two occasions, once federally and once provincially. Jim feels that the Métis have to have a voice in all levels of government and encourages Métis people to run for election in these arenas, also, and not just for the Liberals, any party. "If we are going to bring our issues to the forefront, we have to be inside the

government. Look at leaders like Buckley Belanger. He has the power to bring Métis issues to the table within government now. If he is not successful at this, the people will call him on this at election time. This is the power of being an elected official. But you will always answer to the people who voted you in. That's what the political system is about." Jim Durocher also urges Métis people to get behind their political leaders. "Many times our Métis leaders are taken for granted," he says. "It is tough being the leader and you always need the grassroots people behind you when you are out there fighting for change within government. Sometimes hard decisions have to be made and the leader is the one who has to make these calls. The leadership needs to know that they have the support of the people. Between elections, we need to set our differences aside, and get behind the people who are elected, that is the only way we will see positive change" Durocher says. Although Jimmy D has left politics behind, he remains active and reflective. "We need to work together, looking at the big picture and at the real world. Governments, I feel, purposely give us meaningless small projects to keep us fighting amongst ourselves. It is a conscious action. Programs are important, don't get me wrong, but they are not gifts from government, they are part of our rights as Métis people. They can create jealousy in the communities. We must be careful and we must maintain the big picture. We must guard against fighting over programs. We need to remain focused on three things: Métis rights; nationhood, and the establishment of a land base. This is the big picture." Jim Durocher holds the position of co-Chairperson for the Primrose Lake Air Weapons Negotiating Committee that continues the 50-year struggle for compensation for displacement from the weapons rangelands for the Métis of that region. (Contributed by Kathy Hodgson-Smith from an article she wrote for New Breed Magazine.)

Dussome, Joseph. (1880-1963)
Joseph Dussome was born on February 26, 1880 at Milk River, Montana. He was the son of Joseph Dussiaume(Jussiaume) and Marie Frederick. On September 8, 1916 at Glasgow Valley, Montana, he married Caroline Pambrun, daughter of Isidore Pambrun and Isabelle Dufresne. Joseph Dussome was well known throughout Montana and in Washington D.C. because of his work on behalf of the Metis people of Montana, particularly the Little Shell Band of Metis who were in the late 1800s under the leadership of Chief Thomas Little Shell. This group was part of the Metis and Cree who were known as the “Landless Indians of Montana.” In 1927, Dussome became the State President of the Little Shell Band and continued in this position until his death in 1963. In 1941, Joseph Dussome helped to form what was called The First American Teepee Club, which consisted of 197 or more Little Shell Band members from around the state of Montana.


Through his lobbying efforts in Washington, he was instrumental in obtaining the Brown Ranch and the late Senator Cowan’s Ranch near Box Elder, Montana for his people. These were later lost along with their other lands (1934). In 1962, he was called to Washington D.C., accompanied by David Doney of Hays, to testify in the court of Claims, concerning the Ten Cent Treaty of the Chippewa-Cree- Metis of the Dakota Territory. Joseph Dussome spent the majority of his life fighting for his people’s rights. He was known to one-and-all as a “man of loyalty.” For many years he was employed with the Reclamation Service on the Crow Reservation, where he built dams and other water management structures. He was also active in the Democratic Party and held the position of congressional Committee man in Phillips County, Montana. (Contributed by Judy Jacoby, Dussome’s great’ grand-daughter. This information is extracted from a genealogy presented as a gift to Judy from Gail Morin. Gail cites Al Yerbury (“My Red River Lineage,” May 1994) for some of this information.

Peter was a school teacher and had studied for three years for the Anglican Ministry In 1864, at age 31, Peter Jr. married Charlotte Jackson, a Metis, whose mother was the widow of a Hudson’s Bay Factor. They were married at Whitefish Lake by Rev. Steinhauer. Erasmus worked as a translator for Reverend Thomas Woolsey and a guide and translator for Captain John Palliser during the Palliser Expedition. He translated the St. John’s Gospel into Cree for the Roman Catholics and assisted Rundle and Evans, two Methodist missionaries, in their Cree dictionary and syllabary. He was instrumental as the translator for the Treaty VI negotiations at Fort Carlton and Fort Pitt.

Erdrich, Louise. (b. 1954)
Michif-Chippewa poet and novelist Louise Erdrich has roots at the Turtle Mountain MichifChippewa Reservation in North Dakota where she is a band member. She was born in Little Falls, Minnesota and grew up at Wahpeton, North Dakota where her parents both taught at the Wahpeton Indian School. She is the granddaughter of Patrick Gourneau former Chairman of the Turtle Mountain Tribal Council. Louise is the author of eight novels, including the National Book Critics Circle Award winning Love Medicine. This novel was the first of a series of novels in which Erdrich depicts contemporary Michif and Chippewa Indian American and Midwestern life. It is set in North Dakota in the vicinity of the Turtle Mountain Reservation. Along with her novels, The Beet Queen, Tracks, and The Bingo Palace, this series is known as the North Dakota Quartet. Sections of this novel had wide prior exposure in magazines such as The Atlantic Monthly, Chicago Magazine, Kenyon Review, Mississippi Valley Review and The North American Review. She has published poetry, children’s books, and a memoir of early motherhood, The Bluejay’s Dance. Her short fiction has won the National Magazine Award and is included in the O. Henry and Best America Collections. She lives in Minnesota with her children, who help her run and independent bookstore called the Birchbark. Her most recent novel, The Last Report on the Miracles at Little No Horse (New York: HarperCollins Publishers, 2001), continues the saga of the characters first introduced to the reader in the North Dakota Quartet.

Duval, Elizabeth (Harmon).
Elizabeth was a Cree Half-Breed married to fur trader, Daniel Williams Harmon. They had fourteen children. After the amalgamation of the HBC and NWC, Harmon became Chief Trader for the Rainy Lake district but soon retired to Coventry, Vermont and later moved to Sault au Recollet near Montreal.

Ellis, William. Senator, MNO.
Bill Ellis served overseas with the Canadian Infantry during WWII. On September 27, 2002 the Metis National Council awarded him the Golden Jubilee Medal. The Governor General of Canada, commemorating the 50th Anniversary of Her Majesty’s reign, provided the Metis National Council with 20 Golden Jubilee Medals. They chose to award these medals to 20 Metis Veterans who accepted them on behalf of themselves, their fallen comrades and their fellow Metis Veterans across Canada. The ceremony, held in Edmonton recognized the outstanding contributions of Metis Veterans to their fellow citizens, their community and to Canada.

Emilin, Joseph.
Joseph was part of the original 1871 St. Laurent on the South Saskatchewan governing committee.

Erasmus, Peter. (1833-1931)
Erasmus was a famous Métis buffalo hunter, interpreter, teacher and adventurer, farmer, Indian Agent and mission worker. At age 87 he told his reminiscences from the 1880s to Henry Thompson, another Métis. Peter Jr. was born June 17, 1833, the son of Peter Erasmus a Scandinavian and Catherine (Kitty) Budd, the daughter of a Metis woman, Wash-e-sooe’squew Cocking and a Muscaigoe Cree by the name of Budd. Kitty was the sister of Rev. Henry Budd and a grand-daughter of Chief Factor Matthew Cocking.

Eyolfson, Constance. (1936-2002)
See Constance Thomas.

Fagnant, John. (1865)
John was born at Moosehead, the son of Cuthbert Fagnant and Isabelle McGillis. He married Helene Letendré the daughter of Andre Letendré and Catherine Godon in 1888. William and John Fagnant lived at Lot 36 in the St. Laurent Settlement. John was a member of Captain Phillipe Gariépy’s company, one of the 19 dizaines led by Gabriel Dumont during the 1885 Metis Resistance.


Fagnant, Charles. (b. 1861)
Charles was born at Brandon, the son of Cuthbert Fagnant and Isabelle McGillis. Charles was a member of Captain Antoine Lafontaine’s company, one of the 19 dizaines led by Gabriel Dumont during the 1885 Metis Resistance. Fagnant, Cuthbert or Corbette. (1828-1893) Cuthbert was the son of François Fagnant and Charlotte Falardeau. In September of 1854 he married Isabelle McGillis at St. François Xavier. A buffalo hunter, he lived at St. Fran çois Xavier, Brandon, Wood Mountain and Batoche. Cuthbert had resided on lots 34 and 35 at Batoche since 1873. He was active in the 1885 Resistance as were his sons Charles and Cuthbert Jr. Cuthbert fought alongside Edouard and Gabriel Dumont at the last stand at Batoche near the house of Ambroise Champagne. He died on April 18, 1893 at Batoche.

Falcon, Pierre. (1783-1876)
Pierre Falcon was born on June 4, 1783 at Elbow Fort in the Swan River Valley. His father, Pierre Jean-Baptiste was a fur trader and clerk with the North West Company in the Red River district and his mother was a Cree Indian, the daughter of Pas au Traverse. In 1799, Falcon traveled east with his father and received his education in La Prairie, Lower Canada. He returned to the west at about fifteen years of age and he became a clerk with the North West Company. At that time, the rivalry between the Hudson’s Bay Company and the North West Company was strong. Falcon joined his friend and brother-in-law, Cuthbert Grant, in the battle for Metis free trade rights against the Hudson’s Bay Company and the Selkirk Settlers. In 1816, Falcon was assisting Grant in a plan to attack the Company and drive out the settlers. While passing by Fort Douglas, Grant, Falcon and several other Metis men were confronted by Robert Semple, Governor of the settlement, on the Frog Plain. The result was the Battle of Seven Oaks where Semple and twenty of his men were killed. Falcon had a special talent. He could take an event and describe it in song. During the victory celebrations that followed the battle, it is said that Pierre Falcon composed “Chanson de la Grenouillere,” or the “Battle of Frog Plain.” Certainly this was not the first song he had written, but it was his most famous. Metis sang the ballad in the west and as far east as the St. Lawrence river in their travels as voyageurs. Many a night they would dance and sing to Falcon’s lively ballads around a campfire after a hard day’s work. In 1812, Falcon married Cuthbert Grant’s sister Marie, and in 1825 they settled in the newly established Grantown (St. François Xavier) west of Winnipeg. They had three sons and four daughters whom Falcon supported as a successful rancher. Falcon was quite a spirited character in his younger years, but his grandchildren remember him as very quiet in his old age. He continued to compose and though too old to participate, supported Louis Riel in the Resistance of 1869-70, by writing a song called “The Misfortunes of an Unlucky King,” in which he made fun of Governor William McDougall and the Canadian government. On October 28, 1876, Pierre Falcon died at the age of eighty-three, but his memory lives on in the lake named after him in southeastern Manitoba. (Contributed by Audreen Hourie.) Reference
Peel, Bruce. “Pierre Falcon.” Dictionary of Canadian Biography, Vol. X (1871-1880). Toronto: University of Toronto Press, 1972: 276-277.

Fagnant, Cuthbert Jr. (b. 1868)
Cuthbert Jr. was the son of Cuthbert Fagnant and Isabelle McGillis. He was active during the Resistance. Later, in 1896, he married Marie Letendré . Fagnant, John. (1865) John was born at Moosehead, the son of Cuthbert Fagnant and Isabelle McGillis. He married Helene Letendré the daughter of Andre Letendré and Catherine Godon in 1888. William and John Fagnant lived at Lot 36 in the St. Laurent Settlement. John was a member of Captain Phillipe Gariépy’s company, one of the 19 dizaines led by Gabriel Dumont during the 1885 Metis Resistance.

Fagnant, Patrice dit Faillants. (b. 1860)
Patrice was born on July 25, 1860, the son of Jean Louis Fagnant and Madeleine Gariépy. He married Anne Sakaban dit Lejour on June 2, 1884 at Duck Lake. He was related to Charles and John Fagant listed above. Patrice was a member of Captain Jonas Moureau’s company, one of the 19 dizaines led by Gabriel Dumont during the 1885 Metis Resistance.

Falcon, Athanse. (b. 1849)
Athanse along with Joseph Jobin was living in a Metis encampment near Turtleford and they brought a small Metis force south to Battleford on the heels of Poundmaker during the 1885 Resistance. Athanse was born May 8, 1849, the son of Pierre Falcon Jr. and Louise Leveillé. He was married to Nancy Parisien. They lived at Medicine Hat, Duck Lake, then at Battleford.

Falcon, Gregoire. (b. 1857)
Gregoire, brother of Athanse Falcon, was born August 1, 1857 at St. François Xavier, the son of Pierre Falcon Sr. and Louise Leveillé. In 1880 he married Marie Montour at St. Laurent de Grandin. Hey had six children. His name appears on the Garnot list of Resistance participants.

Alexander Faribault. (1806-1855)
Alexander Faribault was born at Prairie du Chien, now in Wisconsin, on June 22, 1806. His father was


Jean Baptiste Faribault20, a well-known FrenchCanadian fur trader with the Northwest and American Fur Companies. His mother was Elizabeth Pelagie Ainse, a half-Dakota daughter of Joseph-Louis Ainse, a British superintendent at Mackinac. Jean Baptiste survived regime changes in the fur trade, working for the British Northwest Fur Company and later the American Fur Company, with whom Alexander became a clerk at the age of 12. Before he turned 20, he was a licensed fur trader and his marriage to Mary Graham, member of another prominent French-Dakota family, contributed to his very successful business enterprises.

Alexandre Faribault is credited with fueling most of the early settlement activity in the area around the Cannon River and what is now Faribault, Minnesota beginning in 1826, when he established a fur trading post on the banks of the river. By 1834, the trading post had grown in popularity and was relocated to the Straight River, one mile (1.6 km) upstream of its junction with the Cannon River, the site of modernday Faribault. The young Alexander Faribault used his knowledge of Dakotah language and culture to improve relations with the displaced Wahpekute and even helped the tribe to resettle in the area. This relationship was instrumental in ensuring the success of the trading post and allowing safe travel to the area for settlers. With the completion of the area's first steampowered sawmill in early 1854, the next year would bring Faribault from a sleepy settlement of 20 buildings to a bustling town with more than 250 buildings. Historians attribute Faribault's impressive growth during this period to a number of important milestones which were passed in 1855 and 1856, including the creation of roads connecting to other settlements and trading posts in Iowa and Minnesota Territory, the availability of mail service, and the construction of schools and churches. The City of Faribault was platted in 1855 and granted a home-rule charter in 1872.

Favel, Basil. (d. 1937)
Basil was born on the Beaver River in Manitoba. He was a plains buffalo hunter who traded at Fort Carlton and Battleford. He lived at the base of Cut Knife Hill. Basil was a Metis member of Poundmaker’s Band (No. 73 on the treaty paylist). He was arrested on May 27, 1885 and charged for his Resistance activities namely, horse theft and was sentenced to three months imprisonment on June 9, 1885.21

Faribault eventually diversified his business interests to include banking (in partnerships that included Henry Sibley, Charles Oakes and Charles Borup); milling; and land speculation, founding the town of Faribault and one of the original partners in the establishment of Hastings. He accompanied the Dakota delegation to Washington for a treaty in 1837, but did not sign the treaty. In 1851, while a member of the Minnesota Legislature, he was one of a group of traders who helped engineer both Dakota land cession treaties and in that process received $13,000, roughly equivalent to $300,000 today. George Faribault, the son of Alexander and Mary, also signed one of the 1851 Dakota treaties. He became Chief of Indian Police at the Standing Rock Reservation in North and South Dakota.

Favel, Gilbert (Pelletier). (1864-1902)
Gilbert was born on July 12, 1864 at Moose Jaw, the son of Benjamin Pelletier, a Metis, and Marjorie, a Cree woman. It is not known why Gilbert lived with the family of Charles Favel (at the Touchwood Hills) between ages 12 and 16. Because of this he shows up as a member of the Pasqua Band in the Muscowepetung Agency. Gilbert relinquished his treaty rights and had also signed a power of attorney with a merchant at Indian Head who redeemed the Metis scrip to which he was eligible. In the mid-1880s Gilbert was a petty trader. He would not be well known had he not been caught up in the judicial system, becoming an example the unfair treatment of Aboriginal people. In 1900, he was arrested in Fort Qu’Appelle for allegedly covering up a murder. An Indian had apparently died as the

In May 1798, Jean Baptiste went with others to the island of Michilimackinac, one of the depots of the Parker, Gerrard, and Ogilvy Company. For over ten years, he traded with the Pottowatomie Indians at Kankakee, with the Dakota Indians at Redwood, on the Des Moines River, and at Little Rapids, on the Minnesota River just upstream of present-day Carver, on behalf of the Northwest Company. In 1809, he settled in the small village of Prairie du Chien, Wisconsin, and commenced trading, on his own account, with the Indians of the Winnebago, Fox, and Dakota tribes. In 1819, he removed to Pike Island in the Mississippi River, and in 1826 to St. Peter, opposite the military post of Fort Snelling.

Douglas W. Light, Footprints in the Dust. North Battleford: Turner-Warwick Publications Inc., 1987: 318


result of an untreated gunshot wound while camped at Lebret and the body was surreptitiously removed by his widow and Favel. There was suspicion that Favel had been supplying liquor to the Indians. Thus a story was fabricated to account for the death. The suspect in the shooting, Oke-mah-we-cappo, fled to Montana, was picked up, but escaped before he could be extradited. Meanwhile Favel was brought before a coroner’s jury on August 3, 1900 and held over as a material witness. With the capture of Oke-mah-wecappo thought to be immanent, Favel was held at the Regina jail. He remained there for one and one half years until John Welsh of Indian Head wrote to the Regina Standard to protest this unfair treatment. He was eventually brought to trial on February 13, 1902. Favel indicated that he had nothing to gain by assisting the fugitive and concealing the death. The burying of the body was done at the request of the victim’s widow. The jury then acquited him. Thus ended his fifteen minutes of fame. Reference
Willie, Richard A. “Gilbert Favel (Gilbert Pelletier).” Dictionary of Canadian Biography, Vol. XIII (19011910). Toronto: University of Toronto Press, 1994: 335-336.

Favel, Jim. (b. 1938)
Jim was born to Jack and Flora Favel on November 1, 1938 at Ile a la Crosse. Jack Favel came north from Alberta, through Meadow Lake. Jack had attended residential school at Onion Lake as a boy and subsequently made his way to Meadow Lake. Upon arriving at Ile a la Crosse at the age of 27 he married Flora Desjarlais, the daughter of Louis Desjarlais and Marie Desjarlais, nee Aubichon. Flora was also the sister to Therese, the wife of Vital Morin. Louis Desjarlais was originally from Lac la Biche, and Marie Aubichon, his wife, originally from Green Lake. However, before Jack Favel, an Anglican, could marry Flora Desjarlais, a Catholic, he had to convert to Catholicism. At his baptism, Clem Chartier's parents, Eugene and Rosa Chartier, nee Caisse were the godparents. The Favels lived at Black Bay from where Jack used to fish and trap. Jim Favel remembers that the family also used to live at Patuanak and Niska Lake, therefore requiring that Jim attend the Boarding School at Ile a la Crosse beginning when he was 7 or 8 years of age. Jim fondly remembers his mother coming to visit him on occasion, sitting in the parlor. Jim recalls attending the Boarding School for about 10 years until his parents got a house and moved into the community of Ile a la Crosse. Jim married Marie Durocher of Beauval, and they enjoy their many children and grandchildren. Jim Favel notes that his early beginnings in the Métis struggle were when he got introduced to politics through the communities struggle to gain local control of the school. In 1973 when the school burned down, many community members saw this as a good opportunity to organize their own school board and

take control of the education of their children. However, established forces such as the church, Hudson's Bay Company and others in the White sector of the community didn't want to let go of their hold within the community. Persons such as Vital Morin, Nap Johnson and others were determined to take control over their own lives and organized to do so. This created a big struggle within the community, dividing it down the middle, with family pitted against family, even with members of the same family aligning themselves on different sides of the issue. Jim's brother, Jonas Favel was also part of this movement, who was Area Director for the Métis Society, a position which Jim Favel also came to occupy a little later. This, Jim says, “was the first time I was exposed to politics in northern Saskatchewan”. This struggle he says is contained in a documentary entitled “History in the Making”, which includes interviews with Vital Morin and Jonas Favel, a documentary produced by Bob Regnier from the University of Saskatchewan. In time, they succeeded in taking control and filled all seven seats in the first school board election. Jim served for nine years on the Board. He is proud to state that over the years, Ile a la Crosse graduates have gone on to become teachers, lawyers and one a medical doctor. However, even with this success, Jim acknowledges that there are still major social and economic issues in the community. He points out that more events such as the Métis Days celebrations have to take place as the younger children are losing their Michif language. Jim is afraid that with the loss of language, will go the loss of Métis identity. According to Jim, most of the older people spoke Michif and French, which came from within the families and also from the influence of the school. He is pleased however, that Vince Ahenekew is teaching Michif in the school. Because of this, and its continuing use at home by the older generations, Jim feels that a lot of kids speak a bit of Michif and believes with more encouragement and cultural activities that they will be able to pick it up fairly easily. He warns however, that language is our identity, so we can't lose it, otherwise we will become assimilated and lose our identity as Métis. Reflecting upon his boarding school days, and a weekend meeting he had just attended at South Bay the previous week, Jim felt torn between two apparent outcomes of that experience. He saw the abuse that took place within the boarding schools and he also saw that education was brought to the children of the north. He believes that a solution somewhere between those two realities should be sought. While acknowledging that he was angry at the church at times, especially when they continued to try to control the town and even used their sermons at service for this purpose, he also believed that there must be a time to forgive, even though one cannot forget. While acknowledging that Ile a la Crosse is an old community, having just celebrated their 225th anniversary in 2001, Jim laments the lack of recognition of the rights of the Métis. In particular,


Jim is frustrated that the scrip system was used to take away Métis rights to land. Jim does not believe that this scrip system can be used to deny Métis land rights, as the Métis when scrip was distributed were living off the land wherever they wanted and didn't need a small plot of land somewhere else. Also, money wasn't of significance to the Métis. Jim recounts a story of a Mr. Kenny (Toosjapis) who used dollar coins as skipping rocks. However, today, there is a need for a land base, states Jim. The current municipal boundary around the Métis communities is not good enough according to Jim. As things now stand, he feels that large scale resource extraction such as mining and forestry do not benefit the Métis as it would if the lands were returned to Métis ownership and if the Métis were partners in these activities. The benefits are primarily enjoyed by the south, and this must change so that the benefits stay in the north according to Jim. In addressing this issue, Jim is clear that he “sees land as being key, that without land the Métis have no say, the Métis have nothing”. Jim fears that in 10 - 20 years Métis communities in the north will be much bigger and will therefore have more problems with drugs and alcohol unless the Métis can take control of their own lives, and have a land and resource base to work from. Jim regrets that nothing has happened from the government side to enable the Métis to secure a land and resource base since 1982 when the Constitution of Canada recognized the rights of the Métis. While acknowledging the land claim court action by the Métis, Jim feels skeptical of the clear-cutting of the forests that is taking place, fearing the whole north may be clear-cut before we achieve success in getting our land rights recognized. He also feels that without a land base, we will not be able to enjoy our Aboriginal right to hunt and fish. In order to achieve success on these rights issues Jim feels that as Métis we must work as a untied front and that we must also work with the Treaty Indian community as they have the same goals. (Contributed by Kathy Hodgson-Smith from an article she wrote for New Breed Magazine.)

1885 Resistance because he was serving a six month term for fraud and was not released until July 20, 1885. He was reportedly six foot five and a renowned Medicine Man. His brother Louison Favel did participate in the Resistance.23

Favell, Mary.
Daughter of John Favell Jr., the Chief Factor at Moose Factory (1762), and Fort Henley (1780-82). Her mother was Tittameg, a Cree from James Bay. Mary married John McKay, who with his brother Donald were Chief Traders for the HBC. Mary was the mother of John Richards McKay also written up in this volume.

Favell, Rosalie.
Metis artist Rosalie Favell has a Bachelor of Applied Arts in Photographic Arts-Media Studies from Ryerson Polytechnical Institute and an M.F.A. from the University of New Mexico, Albuquerque. Her work has been exhibited in Canada and internationally. He exhibition, Longing and Not Belonging, appeared at the Indian Art Gallery in Hull, Quebec, and the Kitchener-Waterloo Art Gallery, Ontario and has been exhibited in lands as far as Taipei, Taiwan. Her work has also been exhibited at the Blue Moon Gallery in Edinburgh, Scotland; the Floating Gallery and Urban Shaman Gallery in Winnipeg and the Art Gallery of Hamilton, Ontario. Rosalie Favell’s work conjures up emotions about the effects of cultural denial. As many Metis were brought up to do, Favell was uncomfortable with her Metis self. From refusing to speak Michif, hiding the bannock when non-Metis visit, to attempting to rub off one’s summer tan, cultural denial creates confusion about who we are as individuals, and as a people. As Favell’s subject matter shows, cultural denial can create alienation, and even self-loathing. In her series Longing and Not Belonging, using images of “warrior women” such as Xena – Warrior Princess together with family photos, Favell finds the strength to assert her Metis self. Her work welcomes viewers to freely examine the complexities, joys, and problems of being and becoming Metis in contemporary times. Her art is held in the collections of the Winnipeg Art Gallery, the Manitoba Arts Council Art Bank and Mount Saint Vincent University, Halifax. Rosalie presently is a Professor of Photography, Digital Media and contemporary Native Art at the White Mountain Academy of the Arts in Elliot Lake, Ontario. (Contributed by Catherine Mattes.)

Favel, Louison. (b. 1842)
Louison was born in 1842 at Red River, the Metis son of Thomas Favel and Sally Cree Pa-sa Trout. He was first married to Missa-ti-wa-sa-keg then Emma Valade and then LaRose Gaudry. Louison was active during the Resistance at Cut Knife Hill. He was a Metis member of Poundmaker’s Band (No. 82 on the treaty paylist). Louison was a HBC employee before taking Treaty status. Later, in 1886, he withdrew from Treaty.22

Fayant, Isabelle (McGillis). (1838-1933)
Isabelle Fayant was born on March 31,1838 in the parish of St. François Xavier, the daughter of JeanBaptiste Fagnant and Josephine Monette dit Bellehumuer. At the time, they were residing in Cuthbert Grant’s new settlement of Grantown, on the White Horse Plains. By 1851, at the age of thirteen, Isabelle was already proving herself as a strong and

Favel, Thomas. (1807-1896)
Thomas was the son of Thomas Favel Sr. and Sally Cree Pa-sa Trout. He married Magdeleine in 1841 at St. Andrews, Red River. He was a member of Poundmaker’s Band but unable to participate in the

Ibid. pp. 317-318



courageous woman and healer, as she cared for wounded Metis following the battle with the Sioux at Grand Coteau. Isabelle received her education from the Grey Nuns at the convent of St. François Xavier, and was considered well educated for a woman of her day. In her later years, Isabelle served as the only teacher for an entire family of eleven children. Musically inclined, Isabelle studied under Sister Marie-Eulalie Lagrave, an accomplished musician. Lagrave was one of the Grey Nuns who had traveled by canoe from Montreal to Red River in 1844 to found the Order’s first house in what is now Western Canada. In 1858, Isabelle married Angus McGillis, a nephew of Cuthbert Grant. Following the Red River Resistance of 1869-70, Isabelle and her family left Manitoba. Like many other Metis families they were dispossessed of their land following Manitoba’s entrance into Confederation. The family first headed for St. Paul, Minnesota, but chose not to settle there, instead moving on to Wood Mountain, located in present day Saskatchewan. Eventually, they were to settle in “Little Wood Mountain,” in southern Saskatchewan, a location now known as St. Victor. By the 1880s other Metis families had settled nearby. These included many of Isabelle’s and Angus’ brothers and sisters who had previously married into Metis families such as Trottier, La Vallée, Gariepy, Desjarlais, Jannot, Poitras, Boudreau, Short and Gervais. Kinship bonds held the small community together, and Isabelle played a very important role in the community. She was a healer and midwife, delivering many of the community’s children. In fact, in her later years she commanded the respect of most of the community and was regarded as one of the matriarchs. She passed away in 1933 at the age of 96. (Contributed by Cheryl Troupe, Gabriel Dumot Institute.) Sources:
Benson, Marjory, “Angus McGillis and Isabelle (Fagnant).” Poplar Poles and Wagon Trails . Willow Bunch: Willow Bunch Historical Society, 1998: 863. Metis Resource Centre, Buffalo Trails and Tales, Volume XXV1, 2001:8.

Ferguson, Ann (Charter). (1946-2005)
Social Work professor Ann Charter was the daughter of Rene Ferguson of Wakaw, Saskatchewan and Winifred Shaw of Surrey, England (a war bride). Ann was born in 1946 at New Malden, Surrey. Her father joined the Canadian Armed Forces as a teenager at the start of World War II and he served in the Signal Corps. He returned to Wakaw in 1946. Winifred and Ann followed when Ann was three or four months old. When they arrived Rene was away and they found their dwelling was a shack, which had 14 people living in it. There was a lean-too on the back with an open fire pit where the family patriarch Mathias Parenteau (Petit Grand-père) lived. The first thing the family did was to take them to Mathias. Winifred was shocked to meet this Indian looking man with his hair in long braids and a large knife at his side. He spoke Michif

and did not understand English. Her first fear was that they would be killed and scalped by this Indian. The first meal she was served was corn on the cob and balogna; this was a great insult, because in England corncobs were used as cattle feed. Rene Ferguson was the son of Joseph Ferguson (buried at Batoche) and Justine Parenteau. His maternal grandparents were Mathias Parenteau (b. Nov. 1, 1867) and his Sioux wife from the U.S.A. Ann does not recall her name as they always called her Kookum. Mathias was the son of Pierre Parenteau (b. 1843) and Helene Normand (b. 1842 at St. Norbert). Ann Ferguson grew up speaking Michif and was shocked to learn she did not speak French when she was almost laughed out of the elementary school at Wakaw, Saskatchewan. Ann’s great grandfather, Mathias Parenteau was Louis Riel’s guide and cart driver during the 1885 Resistance. Later, he worked as a guide for Red River carts travelling from Fort Garry to the Battlefords and to Cumberland House. Ann’s great-grandfathers, Leon Ferguson and Mathias Parenteau were both active during the 1885 Metis Resistance at Batoche. Due to a lack of other employment Rene kept reenlisting in the Canadian forces, as a result, Ann grew up at the bases of Rivers and Shilo in Manitoba. She recalls that her father was the first one in the family to own an automobile. After an 18-hour trip to Wakaw, Saskatchewan from Rivers, Matheus asked how long it took them and when told said (doubtfully) “You must have a good team of horses!” When they took him for his first car ride he was at first scared, but then realized they really had covered the distance in 18 hours. He did not know where Rivers was but when they described the sand dunes and quicksand sinkholes he remembered the place from his carting days. Ann recalls that no one would admit that they were Metis from Batoche because of the stigma that was still attached to this. When she was young the religious services at the grotto at Batoche were a front for the Metis to meet. The real Indian services were held back in the bush. They all feared the R.C.M.P.; her father told her that it was dangerous to go to Sun Dance ceremonies because the police would shoot you if they caught you. She was told of incidents of people being killed for this reason. Ann was one of the first Metis to obtain a Social Work degree when she graduated from the University of Regina with a BSW in 1979. She had previously completed her BA at Regina in 1974. She worked as a Social Services worker first with the Regina Public School Board (1973-1977) then with the Saskatchewan Department of Social Services (19781979). She holds the distinction of being the first Metis social worker in Saskatchewan. She then went on to complete her M.Ed. at St. Francis-Xavior University in 1994. She began teaching at the University of Manitoba in 1983 and was the founding director of the University of Manitoba’s Northern Social Work Program in Thompson, Manitoba and also taught at the Winnipeg Education Centre satellite program. She was a Professor at the Fort Garry


campus of the University of Manitoba until illness forced her to leave teaching. Ann is the co-author of Aboriginal People and Social Work (Winnipeg: Univesity of Manitoba, Continuing Education, Distance Education, 1996.). She most recently coauthored, “Counselling Aboriginal Students: Bridging of Conflicting Worldviews.” This appeared in K.P. Binda and Sharlilyn Calliou’s book Aboriginal Education in Canada: A Study in Decolonization (Mississauga: Canadian Educator’s Press, 2001.) Ann was a traditional Metis woman whose spirit name was Medicine Wolf Woman. She was also a pipe carrier. She and husband Wes Charter had many custom adopted children and grandchildren. Their home was the Friday night practice location for the Birds Hill Sun Dance Drum Group. Ann was a consulting Elder for the Metis Legacy series of books. Ann died on March 1, 2005 in Winnipeg. (Contributed by Ann’s Sunday evening beadworking partner, Lawrie Barkwell.)

family farm. Linda and her husband then started Killian Industries, which became a very successful trust company. Over thirty years this company won awards for ethical business practices. Several years ago they sold the business and retired. They have taken exchange students over the past four years from countries such as India and Japan. Linda has also been active in the Rotary Club. (Contributed by Linda’s sister, Ann Charter.)

Fiddler, Ernest Edmon.
Ernest served in the Canadian Armed forces during WWII in France, Holland and Germany. On September 27, 2002 the Metis National Council awarded him the Golden Jubilee Medal. The Metis National Council was provided with 20 Golden Jubilee Medals by the Governor General of Canada, commemorating the 50th Anniversary of Her Majesty’s reign. They chose to award these medals to 20 Metis Veterans who accepted them on behalf of themselves, their fallen comrades and their fellow Metis Veterans across Canada. The ceremony, held in Edmonton, recognized the outstanding contributions of Metis Veterans to their fellow citizens, their community and to Canada.

Ferguson, Antoine. (b. 1842)
Antoine was born at St. Boniface on January 13, 1842, the son of John Ferguson and Monique Hamelin. He married Eliza Jerome dit St. Matte in 1848 at St. Vital. He and his brother Leon listed below were living at St. Laurent de Grandin at the time of the Resistance.

Fidler, Alexandre.
Alexandre was a member of Captain Baptiste Vandal Sr.’s company, one of the 19 dizaines led by Gabriel Dumont during the 1885 Metis Resistance.

Ferguson, Leon. (b. 1861) Leon Ferguson was born at Red River in 1861,
the son of John Ferguson and Monique Hamelin. He married Marie Rose Racette. He was a member of Captain Isidore Dumont’s company, one of the 19 dizaines led by Gabriel Dumont during the 1885 Metis Resistance.

Fidler, Cuthbert. (1858-1946)
Cuthbert was born at St. Francois Xavier, the son of William Fidler and Marguerite McGillis. He married Eliza Ross. They lived at Tourond’s Coulee and had ten children. He was a member of Captain William Boyer’s company, one of the 19 dizaines led by Gabriel Dumont during the 1885 Metis Resistance.

Ferguson, Linda Marie (Killian). (b. 1949)
Linda is the daughter of Rene Ferguson of Wakaw, Saskatchewan and Winifred Shaw of Surrey, England (a war bride). Linda was born in 1949, delivered by a midwife somewhere between Rivers and Brandon, Manitoba. Her father joined the Canadian Armed Forces as a teenager at the start of World War II and he served in the Signal Corps. He returned to Wakaw in 1946. Rene Ferguson was the son of Joseph Ferguson (buried at Batoche) and Justine Parenteau. His maternal grandparents were Mathias Parenteau (b. Nov. 1, 1867) and his Sioux wife from the U.S.A. Mathias was the son of Pierre Parenteau (b. 1843) and Helene Normand (b. 1842 at St. Norbert). Linda took her elementary school education at Wakaw, Rivers and Shilo. She then attended Bruneau Residential school as a day student and was full time at residential school in Prudhomme, Saskatchewan to finish high school. Subsequently, she worked in sales at a drug store then at The Bay. She met and marrie John Killian and became a full-time homemaker, raising two children, Milissa and Aaron. The family moved to Morinville, Alberta where they worked on the Killian

Fidler, Francois Sr. (1838-1893)
Francois was born at St. Francois Xavier, the son of George Fidler and Nancy Black. He married Josephte Laplante. Francois was a member of Captain Calixte Lafontaine’s company, one of the 19 dizaines led by Gabriel Dumont during the 1885 Metis Resistance. His brother William was also a Captain of one of the 19 dizaines.

Fidler, François Xavier. (1862)
Francois was the son of William Fidler and Marguerite McGillis. François was married to Marie Rose Sansregret. They lived at Fish Creek then on River Lots 13 and 14 (T44-1-3) at St. Louis de Langevin. He was a member of Captain Calixte Lafontaine’s company, one of the 19 dizaines led by Gabriel Dumont during the 1885 Metis Resistance.

Fidler, Frederick. (b. 1856)
Frederick was the son of Clement Fidler and Charlotte Slater. He was a grandson of the famous


HBC surveyor, Peter Fidler. He was a member of Captain Phillipe Gariépy’s company, one of the 19 dizaines led by Gabriel Dumont during the 1885 Metis Resistance. Fidler and elzear Swain deserted and surrendered at Prince Albert. Later, Fidler was charged with treason felony but on August 4, 1885 was discharged by Magistrate Richardson.

William was the son of George Fidler and Nancy Black. He married Marguerite McGillis in 1851 at St. François Xavier. He was a Captain of one of the 19 companies led by Gabriel Dumont during the 1885 Metis Resistance.

Fidler, William Jr. (b. 1856)
He served as a member of Captain William Fidler’s (Sr.) company, one of the 19 dizaines led by Gabriel Dumont during the 1885 Metis Resistance. William was the son of William Fidler and Marguerite McGillis. He married Catherine Gervais then Josephine Ross. He served as a member of Captain William Fidler’s (Sr.) company, one of the 19 dizaines led by Gabriel Dumont during the 1885 Metis Resistance.

Fidler, Georges Andrew. (b. 1851)
George was the son of Clement Fidler and Charlotte Slater. He married Marguerite Boyer. They lived on River Lot 30 (T45-27-2) at St. Louis de Langevin. He was a member of Captain Phillipe Gariépy’s company, one of the 19 dizaines led by Gabriel Dumont during the 1885 Metis Resistance.

Fidler, Henry. (1831-1908)
Henry was born in St. Clement’s Parish, Red River in 1831. His parents were Nancy Hallett (born 1795-1800) and Thomas Fidler (born 1795). Henry married Nancy (Ann) Pruden (born 1838) at St. Andrew’s Anglican Church in St. Andrew’s, Red River in 1853. They had twelve children together. Henry was a member of the Franklin Expedition to the Arctic. On February 19, 1853 he agreed to join Dr. Rae’s Arctic expedition as a middleman and a labourer. Henry accompanied Rae as far as Chesterfield Inlet and was then sent back to York Factory to make arrangements to winter at Repulse Bay. Henry also accompanied James Anderson and James Green Stewart as a middleman on their expedition down Back (Great Fish) River in 1855. (Contributed by Heather Hallett.)

Fidler, William.
William served as a member of Captain William Boyer’s (Sr.) company, one of the 19 dizaines led by Gabriel Dumont during the 1885 Metis Resistance.

Finlay, Jacques “Jaco” Raphael. (1768- 1828)
Jacques Finlay was born at Finlay Fort on the Saskatchewan River in 1768, the Half-Breed son of fur trader James Finlay Sr. and a Saulteaux woman. He initially worked for the North West Company and was in charge of their Upper Bow River Fort on the south fork of the Saskatchewan River near Gariepey’s crossing near Duck Lake. In June of 1794 the neighbouring South Branch House was attacked and pillaged by a group of 150 Sioux or Gros Ventres. They then attacked Upper Bow, however, “They were beaten off and some were killed. Our fort was in charge of one Jaccot Finlay, a man of courage… Jaccot Finlay and the Cree Beau Parlez, met the assailants with a crash of musketry. Then dashing out they rescued the Hudson’s Bay men, launched their canoes by night and were glad to escape with their lives down the Bow to old Chesterfield House at Red Deer River.” By 1806, Finlay was in charge of Rocky Mountain House. At that time he was also working with David Thompson to find a pass through the Rockies to the Columbia River. He cut a trail for Thompson through what became known as Howse Pass. Thompson used this trail in 1807 but found it too narrow for his pack animals to negotiate. By 1909 Finlay was located in the Flathead River area of northwest Montana and northern Utah. He acted as a guide for Thompson when he located Kullyspell House in Idaho on Pend’Orielle Lake. Thompson notes that he was “fine half-breed” guide and interpreter. In 1810 he built Spokane House on the river of the same name and in 1819 he participated in the Snake River country trips by Donald Mackenzie to the area south of the Columbia River. By the time the amalgamation of the HBC and NWC had occurred (1821), he had become a free trader. In 1824 he was the leader of a group of “freemen” who were intercepting Salish Indian furs before they reached the HBC posts. Finlay died in May of 1828 at Spokane.

Fidler, James. (b. 1865)
James was the son of William Fidler Sr. and Marguerite McGillis. He and his three brothers were active during the Resistance. Later, he married Rosalie Delorme.

Fidler, John William. (1860-1949)
John William was born on June 15, 1860 at St Francois Xavier, the son of William Fidler and Marguerite McGillis. He married Julienne Delorme on February 13, 1882 at St. Eustache. They lived at Tourond’s Coulee and Carlton. They had nine children. He and his brother Cuthbert were members of Captain William Boyer’s company, one of the 19 dizaines led by Gabriel Dumont during the 1885 Metis Resistance.

Fidler, Maxime.
Maxime was born at St. Francois Xavier, the son of George Fidler and Josephte Laplante. He married Henriette Mulligan in 1884 at Lac la Biche. Maxime was a member of Captain Edouard Dumont’s company, one of the 19 dizaines led by Gabriel Dumont during the 1885 Metis Resistance.

Fidler, William Sr.. (b. 1827)


Holmgren, Eric J. “Jacques-Raphael Finlay.” Dictionary of Canadian Biography, Vol. VI. Toronto: University of Toronto Press, 1987.

Finlayson, Joseph. (b. 1830)
Joseph was the Metis son of Nichol Finlayson and Elizabeth, a Cree Half-Breed woman. He was born in April of 1830 at Albany. Like many Metis employees of the HBC, he was denied the promotions available to non-Native employees. He started in 1847 as an apprentice, became postmaster at Green Lake and Isle a la Crosse in 1853 and was promoted to clerk in 1862. He remained in this position until his retirement in 1872, although Isaac Cowie ( Company of Adventurers, pg. 248) had pointed out that he should have been promoted to a Chief Trader

volatile a disposition that he will do any kind of silly folly to make people laugh. Again he is I believe accused of signing a declaration of neutrality. Well, it may be a crime to do so and it may make a man disloyal, and guilty of high treason to do so. The poor Half-Breeds are not very deeply versed in the noble science of law, and they may be perhaps pardoned for doing that which their priests were objecting to under superior force, to save their lives and to be able to assist the authorities whose neglect had left them at the mercy of a lunatic or tyrant. For he never took up arms. He has lost all his property, he is guilty of being obliged to do the best he could to save his life and that is all his guilt. In all other respects he is perfectly innocent. He has three children whose mother is dead.” (CSP, 1886, Vol. 13, pp. 384-385)

Fisher, Georges Jr. (1830-1898)
Georges was born at Prairie du Chien, Wisconsin, the son of Georges Fisher Sr. and Genevieve Courville. He married Emilie Boyer and they had eight children. Georges and his brothers Michel and Joseph of Fort Qu’Appelle, and Ambroise of Duck Lake were members of an old Red River trading family with an earlier association with the Hudson’s Bay Company. They were cousins to Baptiste and William Boyer, who also settled first at the Fishing Lakes-Fort Qu’Appelle district then opened stores at Batoche, St. Laurent and Green Lake. Fisher was a Justice of the Peace and sat on the Parish Council.

Firth, Walter, M.P. (b. 1935)
Wally Firth was born on January 25, 1935 at Fort McPherson, Northwest Territories. He has had careers as an airplane pilot, broadcaster, flying instructor, fur trader, Native rights worker and paliamentarian. He was first elected to the House of Commons for the Northwest Territories riding in 1972. He was re-elected in 1974 but defeated in the Western Arctic riding in 1980 and 1997.

Fisher, Alexandre Jr. (b.1841)
Alexandre was the son of Alexandre Fisher Sr. and Susanne Desjarlais. He married Marguerite Racette and then after 1879 was married to Marguerite Primeau. As Gabriel Dumont’s secretary, Fisher wrote up the February 1878 petition to the government regarding Metis land rights, representation on the Territorial Council and a request for a Frenchspeaking magistrate. He was active during the 1885 Resistance. During the battle at Batoche he was heading the men guarding the Batoche ferry. On August 14, 1885 at Regina he was found guilty of treason-felony and sentenced to three years in prison for his participation in the 1885 Resistance. In his testimony of August 13,1885 at the Regina trial Father Alexis Andre says: “Alexander Fisher I have known for twenty-five years, part in Manitoba and in the Saskatchewan. He is an innocent, flighty kind of fellow, who is always ready and anxious to create a laugh. He was the owner of the ferry and it was all he had to support his family. He was compelled to remain to try to save his ferry and wire cable, as it was his all. He was always opposed to the Riel movement, and it was only abject fear of death that caused him to remain in the camp in addition to the fact that his three little daughters were in the convent school, and he feared if he escaped they would suffer for him. I am told that a great deal of importance is attached to the paper signed by him as governor of the Saskatchewan, or of some other silly joke of that kind. Surely no one can be mistaken in seeing that the poor creature was joking. He is of so

Fisher, Georges John. (b. 1861)
Georges III was born November 8, 1861, the son of Georges II and Emilie Boyer. He married Marie Emilie Poitras (b. 1864). They had one son Georges Alfred born October, 24, 1884 at Batoche.

Fisher, Henri. (1865-1922)
Henri was born in St. Boniface on December 5, 1865. He was the son of George Fisher and Emilie Boyer. In 1891 he married Eliza (Lizzie) Letendre who was born in 1873 at St. Laurent. She was the daughter of François Xavier Letendre dit Batoche and Marguerite Parenteau who had moved to St. Laurent in 1871 and were founders of the village of Batoche. Henri and Eliza were cousins. Eliza’s great aunt Marie Letendre McMillan was also Fisher’s great grandmother. Henri was educated at St. Boniface and St. John’s College in Winnipeg before his parents moved to the Qu’Appelle region of Saskatchewan. Henri became a merchant at Batoche, but in the 1901 census they are listed at Duck Lake and they are quite wealthy as he lists income of $1,100 plus earnings of $1,900 as Commissioner. Later he ran a store, the Massey Harris Agency and was postmaster at Lestock, Saskatchewan. He also served as the chairman of the Lestock Village Council and later was a Councilor for the R.M. of Kelross. (Contributed by Heather Hallett.)


Fisher, Henry.
Henry was born in Prairie du Chien, his mother was Marienne Lasalière, the great granddaughter of an Ottawa Chief; his father was an American Fur company agent. Fisher served with the British in the War of 1812 and joined the North West Company in 1816. Upon union of the trading companies in 1821 he joined the HBC and was placed in charge of Fort Ellice in 1844. By 1851, he was Chief Trader in charge of the Red River District. Henry became acquainted with Bishop Taché when he was transferred to the English River District in 1853. Fisher retired to Red River in 1855 and in 1857 was appointed to the Council of Assiniboia

Flamand, Alexandre. (b. 1878)
Alexandre was the son of Louison Flamand and Josephte Bellehumeur. His father was one of the Metis hunters who had signed the Half-Breed petition from Lake Qu’Appelle in 1874. Alexandre traveled with his older brother Maxime from Boggy Creek to Batoche to join Louis Riel and Gabriel Dumont during the Resistance of 1885. Alexandre is the grandfather of Bruce Flamond the President of the National Metis Veterans Association.

Flamand, Corbet.
Corbet was a Captain of one of the 19 companies led by Gabriel Dumont during the 1885 Metis Resistance.

Flamand, Joseph. (b. 1857)
Joseph was born on July 27, 1857 at St. François Xavier, the son of Oliver Flamand and Helene Malaterre. Oliver and his family moved to Lebret to join his brothers in 1873. This family took Treaty and Oliver appears as Band Member # 12 of the Annuity Paylist of Muskeg Lake Band in 1884. 24 Joseph and his family were members of Muscowpetung Band until 1886.25 Joseph married Therese Houle in 1878. They lived at Batoche and after the Battle of Batoche moved to Pincher Creek. Joseph was a member of Captain Daniel Gariépy’s company, one of the 19 dizaines led by Gabriel Dumont during the 1885 Metis Resistance. Joseph was on the Treaty Pay list of a nearby reserve in 1884.

maternal grandparents were Joseph Fayant and Catherine Chartrand. Catherine was from Montagne de Lim (File Hills). Her paternal grandparents were Joseph Flamand and Marie Thorn, both from Baie St. Paul, Manitoba. After the 1870 Resistance many Metis families had left Manitoba. Around 1887, the Flamands went to the U.S.A. where they had relatives and this is how her father came to be born in North Dakota. Rita herself is an excellent linguist and speaks, Michif, French, Plains Cree, Saulteaux and English. She currently teaches Michif and Saulteaux at Camperville and teaches Michif at the Metis Resource Centre in Winnipeg. She was an informant for Peter Bakker when he did his seminal study of the Michif language. Her Michif lessons appear on the Metis Resource Centre website (with streaming audio) and have served as the exposure of many people throughout the world to this unique language. As a nurse, Rita moved around Manitoba and across the country from James Bay to Vancouver. She is a past president of the Metis Women’s Association and had developed the Metis Academy a forerunner of the Louis Riel Institute. She also held appointment as a Magistrate in Camperville. Rita had eight children, her son Keiron is a noted Metis author, illustrator and artist. In 1975, Rita was featured in the book, Speaking Together: Canada’s Native Women (Ottawa: Secretary of State). Rita has been a role model, teacher, community volunteer and cultural preservationist for many years. In 2001, Rita provided the Michif translation for Li Minoush, written by Bonnie Murray. This book is part of Pemmican Publications Michif Children’s Series.

Flamand, Louis. (b. 1840)
Louis Flamand was born at St. Boniface, the son of Joseph Flamand and Antoinette Bousquet.. He married Margaret Bruce in 1862 at St. Boniface. They hunted and traded at the Touchwood Hills and Cypress Hills before moving to the Battleford area. During the Metis Resistance of 1885 Louis served on the Canadian side in the Battleford Home Guards No. 2 Company.

Flamand, Maxime. (b. 1862)
Maxime was born on May 30, 1862 at St. François Xavier, the son of Louison Flamand and Josephte Bellehumeur. Maxime and his younger brother Alexandre travelled from Boggy Creek to Batoche to join Louis Riel and Gabriel Dumont during the Resistance of 1885. In 1888 he married Julie Pelletier at Marieval in the Qu’Appelle valley.

Flamand, Liza Rita. (b. 1931)
Rita was born in Camperville, Manitoba, the daughter of Peter (Chi’pit) Flamand and Anne Fayant. Peter was born at St. John’s, North Dakota (near Turtle Mountain); he was an excellent linguist and spoke Michif, French, English, Saulteaux and Ukrainian. Her mother was born in Camperville;

Flamond, William “Wild Bill.” (b. 1944)
William was born in The Pas, Manitoba on November 14, 1944. "Wild Bill" began his radio career in 1962 in Dauphin, Manitoba. Since then he has become one of the best known Metis radio personalities and entertainers in Canada. He has worked at stations in Manitoba, Saskatchewan,

RG 10, Annuity Paylists, 1883-1887.


Sherry Farrell Racette. “Sewing Ourselves Together: Clothing, Decorative Arts and the Expression of Metis and Half Breed Identity.” Winnipeg: University of Manitoba, Ph.D. dissertation, 2004: 59.


Alberta, Arizona, and Texas. Besides being an on-air personality, he's held positions as program director, news director, sports director, music director and public relations director. Bill's knowledge of classic country music, as well as the stars behind the music, is second to none. Over the past 40 years, Bill has performed and/or staged many productions as a singer/emcee. Add to that his comedic talents, and you have the recipe for an entertaining, fun-filled stage show. He's appeared at countless events where audiences have numbered in the thousands. Bill has shared the stage with such notable country stars as George Jones, Merle Haggard, Waylon Jennings, Mel Tillis, Buck Owens, Hank Snow, Kitty Wells, Charlie Pride, Sawyer Brown, Nitty Gritty Dirt Band, Tommy Hunter, Al Cherny, and many other recording and non-recording artists. Bill’s interviews with the legends, such as the likes of “The Tall Texan” Billy Walker and wife Bettie, “Whisperin” Bill Anderson, Charlie Louvin, Ernie Ashworth, Stu Phillips, Hank Locklin, Stonewall Jackson and Porter Wagoner have proven to be always informative and entertaining. Bill has also tried his hand at acting, having appeared in the National Film Board production of "Guns For Life" starring Chief Dan George, as well as a staring role along side Tantoo Martin-Cardinal in "New Days, New Horizons." Bill has met and interviewed every Prime Minister since, and including, John Diefenbaker. In 1967, as a news reporter, Bill was privileged to have accompanied the Royal Family on the Manitoba portion of their Centennial Tour of Canada. Bill's other career achievements, as an elected or appointed official, include: • • • • • • • • • • • • President - Indian and Metis Friendship Center, Winnipeg President - Indian and Metis Tenants Association, Winnipeg Treasurer - Winnipeg Native Club Strategist/Advisor/Press Secretary - National Indian Brotherhood Regional Vice-President - Manitoba Metis Federation (Thompson) Director, Federal/Provincial Relations Manitoba Metis Senate Founding Member - Limestone Aboriginal Partnership Directorate Community Advisory Committee - Northern Nurses Ed. Program Community Advisory Committee: Brandon Uuniversity .Northern Teachers Education Program. Community Advisory Committee - Northern School of Social Work Community Advisory Committee - InterUniversities North Fed/Prov Advisory Board - Northern Development Agreement

• • • • • •

Chairman - Northern Metis Investments Inc. Chairman - Manitoba Metis Federation Child Care & Family Support Program Chairman: Manitoba Metis Federation Constitution Committee (Canada) National Chairman - Aboriginal Peoples Summit on Constitutional Matters Member - Continuing Committee of Deputy Ministers on the Constitution. Nominated for the 2003 "Golden Voice Award" in the radio Personality of the Year category in Nashville Tennessee

Bill hosts "NCI AT NOON" Mondy to Friday from noon to 1:00 P.M. Bill's deep voice is also Manitoba's news source from 2:00 -5:00p.m. (Contributed by NCI Radio, Winnipeg, Manitoba.)

Flamont, Bruce. (b. 1945)
On April 11, 1945, Bruce Flamont was born in a tent at a Metis road allowance camp south of Yorkton, Saskatchewan. He is a strong advocate for presevation of the Michif language and is also very active in ensuring that the rights of Metis Veterans are protected as President of the National Metis Veterans Association. In the 1966 to 1967 time period Bruce was active with Dorothy Francis in starting the Indian and Metis Friendship Centre in Regina, Saskatchewan. This was the second such centre in Canada, after the Winnipeg Indian and Metis Friendship Centre. From 1967 to 1978, Bruce Flamont was employed with the Metis Society of Saskatchewan he was their Recreation Director and went on to become Chief Executive Officer. He and created and developed "Back to Batoche," an annual cultural celebration, and the Gabriel Dumont Institute, the only accredited, nonprofit organization that provides training and education for Métis people. Born near Yorkton, Saskatchewan, Mr. Flamont is a Michif speaker who was raised by his grandparents (see entry on Alexandre Flamont). He is currently studying Linguistics, and is developing Michif material for students from pre-school to Grade 5. He has developed curricula related to language development and retention, and history from the perspective of Indigenous peoples. He participated in the development of the Aboriginal Languages Initiative (ALI). He is Co-chair of the Metis National Council’s Michif Language Revitalization Initiative and he is also a member of Heritage Canada’s Task Force on Aboriginal Languages and Cultures. As well as being proficient in English and Michif, Mr. Flamont is able to converse in Cree, Saulteaux, and French. Mr. Flamont lectures at universities, high schools, and Métis functions about the effects of language loss, the importance of maintaining the Michif language, and the history of Michif. He has been actively involved in the process of organizing the Métis people, and was the first


recorder of the founding meeting of what has now become today's Métis Nation–Saskatchewan. Flamont, Rose Alvina (Ledoux). Senator MNS. (1939-2000) Rose was born on January 1, 1939 at Crescent Lake (Tokyo), Saskatchewan, the daughter of Louis Flamont and Sarah DeCouteau. She attended the Crescent Lake School then went to high school in Yorkton completed her Gabriel Dumont Training and Employment Course in 1989 in Yorkton. She married Maurice (Frederick) Ledouxc on May 17, 1958. She raised ten children including two adopted grandchildren. Rose was active in MNS and the MNS Senate, Native Women and the RCMP Aboriginal Advisory Commission of Saskatchewan. (Contributed by New Breed.)

Flett, David. (b. 1823)
David was the son of Orkneyman, George Flett Sr. a HBC employee and Margaret (Peggy) Whitford an English Half-Breed. David formally married Letitia Cook at St. Andrews, Red River on January 25, 1841. Letitia was the daughter of William Hemmings Cook and Mary Cocking. David Flett, his wife Letitia, and two children, were members of the James Sinclair-led group of Red River Half-Breed and Metis emigrants for the Columbia. The 1700-mile trip took them from White Horse Plains to Fort Vancouver and finally Fort Nisqually. Jemmy Jock Bird acted as their guide for the part of the journey that crossed Blackfoot territory. On October 12, 1841, after a 130 day journey the group reached Fort Vancouver on the Columbia River.

Flett, George. (1817-1897)
Michael Cardinal’s nephew (Margaret Cardinal Flett’s son) George Flett played an outstanding role in both Manitoba and Saskatchewan. Son of a prominent Hudson’s Bay Company trader, George worked for a while as an interpreter during Treaty negotiations. He also served in the Provisional Government headed by Louis Riel. For many years he served as minister and farm instructor for Keeseekoowenin Reserve. George Flett was first cousin (his mother, Margaret Whitford, was the sister of Métis leader Michael Cardinal) to prominent Saulteaux-Cree chiefs and treaty signatories like Mekis, Keeseekoowenin and Baptiste Bone of the south-western slopes of the Riding Mountains For his long service as missionary in Prince Albert, George Flett rightly deserves the title of “Father of Prince Albert.” George Flett was no doubt strongly influenced by two close friends: his brotherin-law, Winnipeg’s first Presbyterian minister, John Black (who married a Metis girl, Flett’s wife’s sister) and Reverend James Tanner (also a Metis), who was the first Presbyterian missionary west of Winnipeg. George Flett was born at Moose Lake on the Saskatchewan River, the son of Orkneyman, George Flett Sr. a HBC employee and Margaret (Peggy) Whitford an English Half-Breed. When George Sr. and Peggy retired at Point Douglas on the Red River in

1823 they had five sons. George Jr. was then educated at the parish school. George was an excellent linguist and spoke English, French, Cree and Ojibwa. At Red River, George had formed a relationship with Francise Cook (b. 1822) and a daughter, Letitia, was born to them on August 4th, 1839. Tragically, the seventeenyear-old Francise died in childbirth. Subsequently, on November 26th of 1840 he married Mary Ross the daughter of Alexander Ross. Mary had received her education at the Red River Academy After the Red River floods of the 1820s George Sr. took his family (then six sons and one daughter) on a trip (1835) with five other families to scout out better farmland. They travelled south to Pembina, thence on to St. Paul and Chicago by both cart and boat. Eventually they ended up at Sault Ste. Marie but in the spring decided to return to Red River, using the Canadian canoe route. George Jr. established himself as a farmer at White Horse Plains but was also working as a free trader on the plains. In 1853, George Jr. was at St. Joseph, west of Pembina collecting old debts. Flett eventually worked for the HBC and was appointed to Victoria near Edmonton in 1864. In 1866, he agreed to accompany John Black (his brother-inlaw) and James Nisbit, as an interpreter, on an expedition to open a Presbyterian Mission in the North Saskatchewan River valley at what is now Prince Albert, Saskatchewan. After one year Flett left Prince Albert because Mary was ill and required medical treatment at Red River. On January 16, 1870 Flett was chosen to be an English delegate on Riel’s provisional government. Because of his work as a layman with the church, the FMC recommended to the Assembly that Flett be appointed as a missionary to the Indians. In 1874 he was thus assigned to the bands around Fort Pelly to the north and as far south as the Okanase band at Riding Mountain. He built his home and mission at Keeseekoowenin near Elphinstone, Manitoba. In 1875, at age 57, the Presbytery of Manitoba ordained Flett “missionary to the Indians.” He was to serve this western part of Manitoba for the next 20 years. References
Neufeld, Peter L. “Manitoba Indian Chiefs and Missionaries: Brothers and Cousins.” Winnipeg: Unpublished, no date, author’s copy. Block, Alvina “George Flett, Native Presbyterian Missionary: Old Philosopher/Rev’d. Gentleman.” Winnipeg: M.A. Thesis, Universities of Winnipeg and Manitoba, 1997. Block, Alvina. “George Flett, Presbyterian Missionary to the Ojibwa at Okanese.” Manitoba History, No. 37, Spring/ Summer 1999: 28-38.

Flett, George. (b. 1840)
George was born October 24, 1840 at St. Andrews, Red River, the son of George Flett Sr. and Charlotte Tourangeau-Diolette. George was a mixed blood English delegate to the 1870 Convention of Fourty. He represented St. James at the Convention.

Flett, James. (b. c. 1840)
James Flett was born about 1840 at Turtle Mountain, the son of Peter Flett and Mary Caribou.


When James applied for Metis scrip many years later he described his father as Indian, and his mother as mixed European and Indian background, but no doubt his father had mixed Orcadian and Indian roots, because Flett is an old Orkney Islands name associated with the HBC fur trade. Peter and Mary Flett lived at St. Peters in the Red River Settlement when James was young, but in the 1850s, he moved to Manitoba House, where in 1859 James married Mary Thompson, also a Metis. Mary, also born at Turtle Mountain around 1845 was the daughter of Antoine Thompson and Harriet Collin. This family must have moved to the Manitoba House area shortly after Mary was born, because her younger brother, Henry was born at Ebb and Flow Lake between 1846 and 1850. Henry was later to marry Sophia Beauchamp, the eldest daughter of Joseph Beauchamp and Catherine Delorme, a family written up in a previous entry. Like the Beauchamps, James and Mary Flett were members of the Ebb and Flow Band for a time, although, like many band members they lived off the reserve at or near Manitoba House. In the 1880s they left treaty, but many of their descendants are still Ebb and Flow Band members, including a descendant, Chief Louis Malcolm. (Contributed by Raymond M. Beaumont (Editor), from Ebb and Flow Stories, Winnipeg: Frontier School Division No. 48, 1997: 152.)

the part of the journey that crossed Blackfoot territory. On October 12, 1841, after a 130-day journey the group reached Fort Vancouver on the Columbia River. John was the son of Orkneyman, George Flett Sr. a HBC employee and Margaret (Peggy) Whitford an English Half-Breed.

Flett, Walter “Megwassi.” (1906-1986)
Walter Flett from Bacon Ridge, Manitoba was the youngest of three brothers—Charlie, Roderick and Walter—all three were accomplished fiddlers as were their sons Lawrence Flett and Lawrence Houle. Walter had eight children with his first wife and was stepfather to four others having married widow Edith Houle in 1959. Walter learned to play from his father and older brothers and later from Andy de Jarlis and Don Messer recordings. He was known for his smooth bowing and a repertoire which reflected both “Old Time” Ebb and Flow style and the “Down East” sound. In his time he was one of the most renowned Metis fiddlers and recorded several tunes for the Manitoba Museum exhibit “Birth of a Province,” now held in the National Museum in Ottawa. He was also known as an expert dancer. His step-son Lawrence “Teddy Boy” Houle is also famous, having played Carnegie Hall, and appeared on the award winning documentary film “Medicine Fiddle.” Walter’s music can be heard on the Anne Lederman collection, Old Native and Métis Fiddling in Manitoba, Volume 1: Ebb and Flow, Bacon Ridge, Eddystone and Kinosota. Ka Été Nagamunan Ka Kakkwekkiciwank , a booklet with sound recording. (Toronto: Falcon, 1987). Walter has been recognized for his contributions; his picture hangs on the Wall of Fame of the Winnipeg Indian and Metis Friendship Centre. (Source: Anne Lederman, 1987.)

Flett, James. (b. 1813)
James was the son of Orkneyman, George Flett Sr. a HBC employee and Margaret (Peggy) Whitford an English Half-Breed. James, his wife Chloe (Bird, b. 1815), and four children, were members of the James Sinclair-led group of Red River Half-Breed and Metis emigrants for the Columbia who made the 1700-mile trip from White Horse Plains to Fort Vancouver and finally Fort Nisqually. Jemmy Jock Bird acted as their guide for the part of the journey that crossed Blackfoot territory. On October 12, 1841, after a 130 day journey the group reached Fort Vancouver on the Columbia River.

Flett, William.
William Flett, his mother and four children, were members of the James Sinclair-led group of Red River Half-Breed and Metis emigrants for the Columbia. The 1700-mile trip took them from White Horse Plains to Fort Vancouver and finally Fort Nisqually. Jemmy Jock Bird acted as their guide for the part of the journey that crossed Blackfoot territory. On October 12, 1841, after a 130 day journey the group reached Fort Vancouver on the Columbia River.

Flett, Jane (McKay). (1857-1947)
Jane Flett was born in December of 1857 at La Pierre’s House in the far north. She was the daughter of an Orkney father and Cree mother. She married William Morrison McKay in 1864. He became the first resident doctor in Alberta. For many years she served as nurse and interpreter for her husband. They had thirteen children. They retired to Edmonton in 1898.

Fleury, Norman.
Norman Fleury is the Director of the Manitoba Metis Federation Michif Languages Program and National; Co-chair of the Metis National Council’s Michif Language Revitalization Program. Norman credits his 101-year-old mother and her mother with teaching him the importance of the Michif language. “When you went to her (grandmother’s) place and spoke to her in English, she’d say speak to me in our language. I don’t understand you. I’m not an English woman and my language is Michif.’ My grandmother looked at our language as a spiritual language, a God given language.”

Flett, John. (b. 1815)
John Flett married Charlotte (Bird) on November 15, 1838. This couple and their four children, were members of the James Sinclair-led group of Red River Half-Breed and Metis emigrants for the Columbia who made a 1700-mile trip from White Horse Plains to Fort Vancouver and finally Fort Nisqually. Jemmy Jock Bird acted as their guide for


Norman took teacher’s training through the IMPACTE program offered by Brandon University. He was the director for the drug and alcohol abuse program of the Dakota Ojibway Tribal Council, a health liaison worker and a Life Skills Coach at the Oo-Za-We-Kwun Centre at Rivers, Manitoba. Norman has served as a Chairman of the MMF Local at St. Lazare and as an MMF director from Southwest Region. Besides French and English, Norman speaks seven of the Aboriginal languages common to the Metis. Norman is author of La Lawng: Michif Peekishkwewin: The Canadian Michif Language Dictionary (Winnipeg: Metis Resource Centre and Manitoba Metis Federation, 2000). Norman has a great love of horses and farms near Woodnorth in southwestern Manitoba.

Fleury, Patrice Joseph. (b. 1848)
Patrice was born in 1848 at Pembina, the son of Louison Fleury and Josephte, a Gros Ventre woman. Patrice married Agathe Wilkie, the daughter of JeanBaptiste Wilkie. Patrice was involved in the 1885 Resistance at Duck Lake and Batoche with Dumont. At Batoche, he was one of Dumont’s captains on the west side of the Saskatchewan River.

Fleury, Theoren. (b. 1968)
Theo Fleury is no doubt the greatest Metis hockey player to ever come out of Manitoba. He was born in Ox Bow, Saskatchewan and raised in Russell, Manitoba. He currently plays for the Chicago Black Hawks of the NHL and recently reached the 1,000 point scoring level.

Fontenelle, Logan. (d. 1855)
Logan was the eldest son of Lucien Fontenelle and his Omaha-Pawnee wife, Meumbane (The Rising Sun). Her father was Omaha head Chief, Big Elk I. His father, Lucien, was a fur trader and entrepreneur. Logan married an Omaha woman in 1843. His younger brother, Henry Fontenelle married Emily Papin, daughter of LaForce Papin and the sister of Pawnee Whiteman Chief. Logan became an Omaha Chief and went to Washington in 1854 to negotiate for the Omaha Tribe (Logan spoke French, English and Omaha). In 1855 he led a group to buffalo hunt to the west along the River Platte (in what is now Boone County). While travelling along the Elkhorn River they were attacked by Sioux Indians. Logan went out to meet them with his new double-barreled rifle. He shot three of the Sioux before he was killed and scalped. His companions sewed his body in an elk skin and brought it back to the Missouri River where they buried him between Omaha and Bellevue. (Contributed by Tanis Thorne.)

received in 1979 and eventually succeeded. George was a co-founder of Festival du Voyageur in 1970. Born on the 14th day of May in 1924 at La Salle, Manitoba. His parents were Gabriel A. Forest and Elise Desgagnes, a Metis from St. Norbert. He had six brothers and two sisters. His genealogy shows that his paternal ancestor Michel de Forest arrived in PortRoyal (Acadia) in approximately 1666. In 1953, George married Anita L’Heureux daughter of Eddy L’Heureux and Pearl Sorensen. Anita is a great grand niece of Louis Riel. After a brief time in the Air Force and a short teaching career, George started an insurance agency in 1948 in which he was the president and general manager up till his passing. In November 1959, he was a leading voice in opposing the amalgamation of the City of Saint Boniface to Greater Winnipeg. He served for many years as Vice-president and secretary of L’Union national metisse Saint-Joseph du Manitoba. In March of 1975, he was issued a parking ticket in English only. He refused to pay it and this begins a process that is ultimately settled by the Supreme Court of Canada. On the 13th of December 1979. The judgment rendered by this court reinstating French as one of the two official Languages in Manitoba thus rendering void a law passed in 1890. He never forgot that his grandmother, Celina Charette, took in Louis Riel in the 1870’s when Orangemen were persecuting him. George Forest passed away on the 14th day of February 1990, while attending on event during festival du Voyageurs week. An endowment fund bearing his name was established at Francofonds – the United Way of the CanadianFrançais community – by L’Association des juristes d’expression Français du Manitoba. A meeting room at la Maison Franco-Manitobaine has been dedicated in his honor for his contribution to Métis and canadien-français causes. (Contributed by Gabriel Dufault.)

Forque (Ford), Samuel.
Sam Forque, a Canadian Metis, moved to the Sun River area of Montana to run cattle for the American Fur company at Fort Benton. Sam changed his name to Ford and married a Metis woman named Clementine La Pierre, whose family, along with many other Metis, had moved with their cattle to the Front Range in the 1860s. The LaPierre clan lived along the creek west of Augusta, Montana. Sam relocated his ranch to that area, now known as Ford Creek. The ford and La Pierre clans were representative of the numerous Metis communities that formed along the Front Rnge from Augusta to HeartButte. (Contributed by Nicholas Vrooman.)

Fosseneuve, Charles. (b. 1917)
The trip to Cumberland House on that day was a very exciting one for me, as I had grow up thinking that Cumberland was a long ways away from home. I guess when I was a child it was a long journey but today, it is but one hours drive north of Nipawin on an

Forest, George. (1924-1990)
Metis language rights activist and insurance agency owner, Forest engaged in a long struggle to restore French as an official language in Manitoba. He started this litigation over an English parking ticket he


unpaved but graveled road. I have always felt close connections to that small northern community but had never had the opportunity to visit. My good friend Lillian Cook had grown up there and so I always felt a closeness of family there. And when I was there, I saw her in the photos of the Elders as a child. The heart is a wonderful place to hold a community, even when it is not your own, but in my short sojourn in Cumberland House, I came to see that Cumberland House is a place of the heart for many Métis and First Nations people. I thought of all of the people who I might interview and learn from about Cumberland House, so I could share a bit of our Métis history in this magazine. Many names were suggested and I have been fortunate to find some of those people recommended. I did not get an opportunity to interview the two eldest residents but interviewed the next eldest instead. The first of which was Charlie Fosseneuve, a Métis War Veteran and Elder, who I had chance to meet on my way north that beautiful day. Charlie Fosseneuve always enjoyed working and kept himself very busy whenever he could. After the war, he found work with Noranda Exploration, studying geological formations with an engineer he had met from Winnipeg and a friend from Beaver Lake, traveling through rugged territories in twelvefoot long canoes, a job he enjoyed immensely but left to return to Cumberland House and raise his family with his wife, Harriet Carriere. He saw many barriers to success in his time and his frustration lingers in his voice when he recounts his efforts to become selfemployed. He joined the Royal Canadian Mounted Police after the war, working there from 1950 to 1976. He grew wild rice, until the taxes and leases costs smothered the business. He tried to start a tourist camp with his two cabins at Mule Lake but he was denied moose permits for his visiting tourists, people he had met during his long career with the RCMP and during the war. When Charlie Fosseneuve returned from war, he applied for land benefits with the Department of Veterans Affairs who were administering the northern areas. He was unable to secure any farm land, despite his efforts, being told that there were no roads in the north, no communications mechanisms. Fosseneuve believes that the government did not want to help the Métis Veterans at that time. Years later, he applied again, but was rejected due to the fact that he was receiving a pension from the RCMP for his years of service. You have too much money, the DVA told him.Charlie Fosseneuve welcomed us to his home for coffee and cookies which he had bought the day before in Nipawin. That was not the first time I had met Charlie, having attended a number of meetings of the National Métis Veterans Association of which Charlie Fosseneuve is a War Veteran and member. But that day on my way to Cumberland House was where I first took the time to really listen to Charlie Fosseneuve. We met on the road about halfway between Cumberland House and Nipawin due to a flat tire and we sat alongside the road, the three of us, waiting for a tow-truck. Despite the flat tire, it was a

beautiful day to sit out of doors and the company was indeed very special, comparable only to the lush green of the trees and the birds chirping in the nearby forest. Something very large crashed through the bush nearby while we sat on the quiet road, stirred by a truck passing by, and I was grateful that I had not met up with it while walking around in the bush and alongside the water taking photos. Even Charlie's eyes got big when the crashing happened and we all chuckled a nervous laugh. It was probably a big moose, Charlie suggested. This area used to be so rich with moose when I was a young man, he recalled, and the storytelling began again. Charlie Fosseneuve served in the army as an Assault Trooper in Invasion Joe, June 6, 1944, in France. He said that he helped in all of the fights along there, including Belgium, Holland and Germany, serving on the front line for ten months. He walked me through his medals, from right to left. He recalled an especially difficult time when they were facing the Seventh German Army, waiting for the Sweep Bombers to soften the German front. But all of a sudden, the bombs started falling on them, 440 bombers, leaving crates big enough to drive a vehicle into totally hidden from sight. Charlie recalled the feeling of helplessness, just standing there in one place with his hands over his ears. No sense running around, Charlie said, you just stand there and try to protect your self. Charlie Fosseneuve joined the army that time with fourty other men from Cumberland House, at the age of twenty-four years. Four men never returned, with two losing their lives in Italy and two in France. He went for Basic Training in Kamloops, BC, and then off to Lethbridge, Alberta, to a unit which he would stay with until the end of his term. Charlie remembers “living from the country,” as he put it. Blue Lakes. He remembers the blue waters of Cumberland Lake before the now-named E.B. Campbell Dam was built, flooding the area and joining Cumberland Lake and the Saskatchewan River, filling the blue water lake with silt from the riverbed. That lake used to be full of sturgeon and trout, great for trapping in the winter. The community felt the loss of the good hunting and fishing that time. Charlie also remembers one especially amazing canoe trip where they paddled from Sturgeon Lake to Pelican Narrows to Brochet. He went down the Squaw River, now called Birch River, through the rapids. He described the nice shelf, a resting spot with a scoop ready to go. One scoop of that net would provide four or five jumbo whitefish at Birch Portage. Charlie made his living as a commercial fisherman, fishing 60 miles north on Seggy Lake. “You could take eight to ten pound whitefish out of Seggy Lake.” Cumberland House was moose country in those days, too. You could get a moose in an hour. Moose were standing everywhere. That's how he fed the family, fresh moose meat, supplemented by the potatoes and vegetables they harvested each year from their garden plot. Charlie also raised a few cattle on the other side of the lake. You could live cheap in those days, Charlie said. Those were good days, living right from the country.


Charlie was born in a log house in the village of Cumberland House on June 6, 1917, before the land was surveyed and populations were very high. His mother, Catherine Cook and his father Eugene Fosseneuve had three boys. His mother's early rising and quick ways were his early teachings, as she trapped and fished to make her living. Charlie's father passed away in 1919, when Charlie was just a small child. His mother was a hard-working person. His mother trapped behind the community in the marshes and lakes. He used to go trapping after school when he was a boy. No licenses required in those days. That was the way in Cumberland House in those years. The young people used to trap. Everybody helped each other. Everybody lived in log houses built from the surrounding forests. His grandma Fosseneuve knew the medicine to cure many illnesses, including tuberculosis. There was a story about the cure of blindness also. He remembers especially his grandmother's raspberries and cream breakfasts with bannock. She came from Winnipeg, he recalled, a woman with a French name, Lafontaine. His paternal grandmother was from the Pas, a Cook, wed to his grandfather on his father's side, Francis Fosseneuve, also from Manitoba originally, one of the scrip takers who signed with an 'X', speaking Cree and French and English. He was told the stories of Riel that time in what is now known as Winnipeg where in St. Boniface the Métis had their own farms, facing a military force in the fight for their land. Every house had a fiddle hanging on the wall, Charlie remembers. Square dancing and jigging were the fun of the day, the entertainment at night, second only to football and baseball. He remembers the great fiddle players: Louis MacKenzie who could play like Don Messer and Gordon Fosseneuve, my brother. He remembers his grandfather was a great dancer. He remembered that an anthropologist lived next door, recalling that the first running water system was in their home. When Charlie built his own home, years later, he did his own plumbing work, paying $700 for a water hookup, implementing a unique plumbing craftsmanship that Charlie is proud of today. No leaks yet, he said. Charlie Fosseneuve always enjoyed working and kept himself very busy whenever he could. After the war, he found work with Noranda Exploration, studying geological formations with an engineer he had met from Winnipeg and a friend from Beaver Lake, traveling through rugged territories in twelvefoot long canoes, a job he enjoyed immensely but left to return to Cumberland House and raise his family with his wife, Harriet Carriere. He saw many barriers to success in his time and his frustration lingers in his voice when he recounts his efforts to become selfemployed. He joined the Royal Canadian Mounted Police after the war, working there from 1950 to 1976. He grew wild rice, until the taxes and leases costs smothered the business. He tried to start a tourist camp with his two cabins at Mule Lake but he was denied moose permits for his visiting tourists, people he had met during his long career with the RCMP and during

the war. When Charlie Fosseneuve returned from war, he applied for land benefits with the Department of Veterans Affairs who were administering the northern areas. He was unable to secure any farm land, despite his efforts, being told that there were no roads in the north, no communications mechanisms. Fosseneuve believes that the government did not want to help the Métis Veterans at that time. Years later, he applied again, but was rejected due to the fact that he was receiving a pension from the RCMP for his years of service. You have too much money, the DVA told him. (Contributed by Kathy Hodgson-Smith, editor of New Breed Magazine.)

Fraser, John. (b. 1845)
John Fraser was a Protestant Half-Breed who was an English speaking delegate from Kildonan to the 1870 Convention of Fourty.

Freeman, Lorraine. (b. 1954)
See Lorraine McTavish.

Gaddy, William. (b. 1815)
Gaddy was a Half-Breed farmer from Portage la Prairie. He opposed Riel and was captured as a spy in February of 1870. He was sentenced to execution but was allowed to escape. William served as a sub-leader under William Hallett in the 49th Rangers as part of the Boundary Commission.

Gagnon, François.
Gagnon, his wife, Angelique Marsellais and five children, were members of the James Sinclair-led group of Red River Half-Breed and Metis emigrants for the Columbia. This 1700-mile trip took them from White Horse Plains to Fort Vancouver and finally Fort Nisqually. Jemmy Jock Bird acted as their guide for the part of the journey that crossed Blackfoot territory. On October 12, 1841, after a 130-day journey the group reached Fort Vancouver on the Columbia River.

Gale, Mary (LaFlesche). (b. 1823)
Mary Gale was the daughter of military officer and surgeon, Dr. John Gale and his Omaha wife, Nicomi (Voice of the Waters). At a young age Gale sent his daughter to be educated at St. Louis. After a brief stay she returned to Jean Pierre Cabanné’s Otoe Post to be with her parents. When Gale permanently left Indian country, Mary was left with post clerk Peter Sarpy who had formed a relationship with Nicomi. The couple had no children of their own but Sarpy did care for Mary. In her younger years she was known by the Indian name Waoo-Winchtcha, in her old age people called her Hinnaugsnew (Old Woman). In 1846 Mary Gale married Metis trader Joseph LaFlesche. They had five children: Suzette (b. 1854), Rosalie (b. 1861), Marguerite (b. 1862), Susan (b. 1865), and Louis who died in childbirth. All of the girls went on to become accomplished and famous (see the entries under their names). (Contributed by Tanis Thorne.)


Gardipy, Henry. (b. 1949)
Henry was born on Beardy’s Reserve near Duck Lake, Saskatchewan. He is a well-known Metis fiddler and has won contests such as the Reg Bouvette Trophy at Batoche (1985-87). Traditional fiddlers such as Eli Dumont, John Champagne and Alex Fayant were his early mentors. He currently lives in North Battleford, Saskatchewan. The interested listener can hear his fiddling on the recently released CD, Drops of Brandy (Saskatoon: Gabriel Dumont Institute, 2001).

Gardupine, Phillip.
Phillip was part of the original 1871 St. Laurent on the South Saskatchewan governing committee.

Gariépy, Auriel.
Auriel was a member of Captain Phillipe Gariépy’s company, one of the 19 dizaines led by Gabriel Dumont during the 1885 Metis Resistance.

Gariépey (Gurriepy), Jean Baptiste. (b. 1835)
Baptiste was the son of François Gariépy and Louise Gladu. He married Marie Fagnant then Helene Beardy. He was an elected St. Laurent (South Saskatchewan) Council member in 1873. Gariépy, Charles Saluste. (b. 1850) Charles was the son of Pierre Gariépy and Louise Rose Marie Grant. He married Virginie Blandion. He was a member of Captain Auguste Laframboise’ company, one of the 19 dizaines led by Gabriel Dumont during the 1885 Metis Resistance.

account of the fighting at Tourond’s Coulee and he was part of the last stand in the graveyard trenches at Batoche with Edouard Dumont, Elzéar Parisien, the two Lavallee brothers and one Cree. He was tried for treason-felony, sentenced to seven years and did serve a part of this sentence. In his testimony of August 13,1885 at the Regina trial Father Alexis Andre says: “Philip Gariepie, forty-eight (sic) years of age, I have known for twenty-five years. He has been married for twenty years, and has a large family of six children. All the settlers know this man and respect him. He is one of the most respectable and peaceable men in the whole country, kind-hearted and gentle as a woman. I am informed that he is accused with having abused a wounded man—Newitt. From my personal and intimate knowledge of this man’s character and disposition, I do not hesitate to pronounce this accusation to be false and unfounded. It is repugnant to every feeling in the heart of a man like Gariepie. It is the act of a savage and brutal and wolfish nature and disposition. He is quite the contrary—kind, amiable and charitable, while his accuser, who is, if I am rightly informed, one Leveque, is totally unworthy of belief. He came to the Saskatchewan poor and miserable, and was treated kindly by Gariepie, whom he now tries to ruin.” (CSP, 1886, Vol. 13, p. 384) Gariépy, Pierre. (b. 1826) The older brother of Philippe, Pierre was the son of François Gariépy and Louise Gladue. He married Rose Marie Grant, daughter of Cuthbert Grant and Mary McGillis. They settled on the west side of the river at St. Laurent on the South Saskatchewan. He was elected as a St. Laurent Council member in 1873. Gariépy was active in the 1885 Resistance and part of Riel’s Exovedate. He was charged with treason-felony and sentenced to three years in prison sentence, because of his participation in the 1885 Resistance. In his testimony of August 13,1885 at the Regina trial Father Alexis Andre says: “Pierre Gariepie (sic) is an old man of fifty-five (sic) years of age, and has a wife and seven children and has been all his life nearly on the plains as a hunter. He has a large family, and is ignorant of the ways of political tricksters and civilized agitators. He is just one or two degrees above the Indian, but was a leader among the plain hunters. Riel made him believe there would be no trouble or violence, and when the wounded at Duck Lake were about to be brutally massacred by the Indians it was this old man in particular who saved them.” (CSP, 1886, Vol. 13, p. 383)

Gariépy, Daniel. (b. 1854)
Daniel was the son of Pierre Gariépy and Louise Rose Marie Grant. He married Adele Fagnant. He was a Captain of one of the 19 companies led by Gabriel Dumont during the 1885 Metis Resistance.

Gariépy, Daniel Jr
Daniel was the son of Daniel Gariépy and Adele Fagnant. He lived at Tourond’s Coulee then at Duck Lake. Daniel Jr. was a member of Captain A. Belanger’s company, one of the 19 dizaines led by Gabriel Dumont during the 1885 Metis Resistance.

Gariépy, Philippe Elzéar. (1839-1900)
Philippe was the son of François Gariépy and Louise Gladue. He married Rosalie Parenteau and they initially lived at St. François Xavier. He was a plains bison hunter and trader. Philippe and Calixte Lafontaine went to Montana in 1884 to visit family at Lewistown and accompanied Gabriel Dumont’s party part way on their journey to recruit Louis Riel The Gariépys moved to St. Louis de Langevin in 1882 and lived on Lots 3, 4 and 6 (T45-1-3). Phillipe was involved in the 1885 Resistance at Duck Lake with Gabriel Dumont. He was a member of the Exovedate and a Captain of one of the 19 companies led by Gabriel Dumont. He is mentioned in Dumont’s

Garneau, Lawrence. (1840-1921)
Lawrence Garneau grew up in the Chippewa Territory of Michigan and Wisconsin. He was thrust into the middle of the Minnesota and Dakota Sioux Resistance Movement (1861-1863) resulting in his flight to Red River. He was then a participant in the Louis Riel Resistance Movement (1869-1870) which resulted in Manitoba’s entry into Confederation. As a result of this involvement he was barred from running


for the Assembly of the Northwest Territories in 1896 (as a Liberal candidate). He then became involved in a Vigilance Committee to stop the illegal squatters in Edmonton. He was almost hung in Fort Edmonton during the second Riel Resistance Movement (1885). Finally, he was involved in the defense of St. Paul de Métis from the Roman Catholic Church’s infamous (Father Thérien) claim jumping efforts of 1908. In 1913, Garneau ran and lost in an Alberta provincial election rife with scandal and acrimony. A chance encounter in 1953 with James Brady the grandson of my great grandfather Lawrence Garneau began my quest in search of my roots. Brady was an early champion for the Métis cause and spoke of many injustices. He also spoke of the Indian blood in the Garneau Family. Why had I not been told? I was determined to find out. I started with the Brady papers, which are on file in the Glenbow Archives in Calgary, Alberta. The Garneau District of Edmonton, Alberta, Canada is named after my great grandfather Lawrence Garneau. His farm was located at the south end of the High Level Bridge on 9th street near the University of Edmonton. He homesteaded this location in 1874, and possibly earlier. It was called Strathcona before being incorporated into Edmonton. This land adjoined the small Indian Reserve of Papasschayo’s band. Lawrence and Eleanor Garneau were both good friends of Chief Papasschayo. Garneau’s father was Louis Garneau born 1790 north west of Lake Superior and his mother was Archange Cadotte26 born 1798 at Rainy Lake. Laurent Garneau started as a trader at age 19 (1859), when he traveled to the Missouri River basin. He was chased out of this area by the Sioux and was actually rescued by Métis buffalo hunters from Pembina. Shortly thereafter he arrived at the Red River Settlement. He served in Riel’s forces during the 1869-70 Resistance. At Red River he married Eleanor Thomas whose family had arrived from the Hebrides in 1812.27 As part of the Métis exodus from Manitoba in the 1870s, Garneau sold his plots of land in St. Andrews to other Métis, and then he and his family traveled the plains for almost four years before settling in Edmonton in 1874. In early February 1882, a meeting was called to establish a Vigilance Committee to stop illegal squatters specifically Joe Bannerman M.P., the Honourable Minister of the Interior (an adamant Orangeman from Winnipeg) and many say Colonel William Jarvis (1834-1914) of the Mounted Police who acted as his assistant. One hundred people attended this meeting with Mr. J. Harris as chairman, and G.S. Wood of the Hudson’s Bay Company as

Both parents were Métis and lived at both Sault Ste. Marie and La Pointe. Archange Cadotte’s father was a Chief Factor for the N.W.C. 27 Eleanor (Heline) Thomas was born August 12, 1852, a Gaelic, Cree speaking Métis of Swampy Village, Red River. She died on July 13, 1912 at St. Paul des Métis, Alberta. Lawrence then married Emily Hamelin, daughter of Métis voyageur Alexander Hamelin and Angelique Houle.

secretary. There was debate over whether to make it a secret society. T. Anderson objected to a proposal to make it a secret society. A.W. Kippen and Harris favored it being secret, as did Lawrence Garneau. Don Ross thought it shouldn't be secret. Only forty-seven signed the roll and took the oath. By mid-month another meeting was called to change from a secret society to an open one. By the end of the month the Vigilance Society stated they would not hold themselves responsible for the protection of property holders who were not members. Joseph Bannerman was freely and with great pride calling himself a “Claim Jumper” and referred to the committee as ‘Mob Law’ and ‘Hudson’s Bay rule.’ Joseph Bannerman had jumped claim on the Methodist Mission site established 1871 by Rev. George McDougall. No one had anticipated that the first claim jumper would go after a church and graveyard for town lots. Consequently, the Vigilance Society hauled Joseph Bannerman’s nearly completed shack off the claim and hurled it over a precipice of the Saskatchewan River valley. Joseph Bannerman claimed that the mob consisted of a few whites under Hudson’s Bay Company influence and many HalfBreeds. The Honourable Frank Oliver, M. McCauley, J. Lake, Lawrence Garneau, D. R. Fraser and W. Henderson were all placed under arrest and charged with destroying a building valued at one hundred twenty five dollars. On February 21, 1882, J. M. Bannerman denounced them as leaders of a riotous mob. G.S. Wood, T. Anderson, Don Ross, H. Belcher, John Ashen who owned what was to become the future University property, and Joseph MacDonald who owned the property just east of Lawrence Garneau, put up bail for the Vigilance Committee members. Joseph Bannerman objected, in that the men were not owners of real property and the judge stated, no one held real property in the Northwest Territories except the Hudson’s Bay Company at this time, and he was satisfied with the bail arrangements. On March 25, 1882, Richard Hardisty chaired a meeting concerning the land uncertainty, and the actions of the claim jumpers and the Vigilance Committee. T. Anderson the Crown Timber Agent made a motion to protect land rights, A.W. Kippen seconded the motion and the vote was unanimous. Reverend Père Leduc claimed that all of St. Albert, including the Bishop was prepared to sign a petition to the Government. Colonel William Jarvis of the Police stated he was pleased to see the first claim jumper stopped. However he couldn't condone the Vigilance Committee pushing the shack over the hill. Meanwhile, there were accusations that Colonel Jarvis, Inspector and Superintendent of the police, was working hand in glove with the Jumpers, this he denied. The French-Canadian river lot system was not challenged at the Edmonton colony to the same extent as it had been in Red River, the major deterrent to the imposition of the English square township surveys was the Vigilance Committee.


On April 15, 1882, Lawrence Garneau granted some of his estate on the east side to the Roman Catholic Mission to build a church, St. Michael’s, across the river from the fort. On June 15, 1882 the Edmonton Vigilance Committee was found not guilty of any criminal act. In a subsequent civil action, claim jumper Bannerman was awarded two hundred and forty nine dollars being the cost of materials. The judge stated that the Committee was within their rights to remove the structure, but pushing it over the hill was going too far. He also placed an injunction on Joseph Bannerman, Minister of the Interior, prohibiting him from claim jumping in the future. On August 1, 1882, the survey of Edmonton River property began. Standard River lots were usually 19 chains wide by one mile deep, being one hundred and fifty five acres. The plan of Strathcona settlement, Northwest Territories listed by M. Deane as River lot #7 showed Lawrence Garneau with two hundred sixty nine acres; to the west, A. Patton with two hundred fifty eight acres; and further to the west Allan Oman with two hundred and seventy one acres. To the east of Lawrence Garneau, John Walter is shown with one hundred and twenty acres and further to the east Thomas A. Anderson with one hundred and forty two acres. This comprised most of Strathcona. The Edmonton survey is neither the English square system nor the French-Canadian River lot system but a combination of both. On September 30, 1882, Frank Oliver, a member of the North West Council, wrote an editorial in the Bulletin that angered the Métis of the area. He stated that the grant of land south of Edmonton to the Indians by Governor Morris at Fort Pitt was a great mistake. The land in question, he noted, would be of great value in the future and thousands of dollar’s would then be required to do what a few sacks of flour would do now. This would not be the last time that the Honourable Frank Oliver would attack the halfbrothers of Lawrence Garneau. This incident would contribute to Lawrence's decision to enter politics. In 1885, Pierre St. Germaine, a Métis farmer from Battle River, after being himself threatened by the police, accused Garneau of being a spy for Riel. Jim Brady relates the story of what then transpired:28
During the 1885 rebellion, Canadian government troops arrived at Fort Edmonton and declared martial law. All local residents were ordered to retire within the fort. But, my grandfather and another French Métis, Benjamin Vandal, ignored the order to abandon their farms, as they felt that they were in no danger from the Indians. Vandal, who lived on the White Mud Creek about eight miles above Edmonton,

had also (like Garneau) been a soldier in the Manitoba Métis army of 1870. They were arrested and taken before a military court, given a summary trail, and sentenced to death for disobeying a military order under conditions of martial law… Riel and his council had sent letters to my grandfather and Vandal inquiring as to the local situation and the degree of support that could be expected from the local Métis. My grandfather kept this letter to read to some of the Métis sympathizers who were illiterate. My grandmother was in the kitchen when a sergeant and four constables of the North West Mounted Police galloped into the yard… (They had a warrant for Garneau’s arrest and a search warrant for the premises). The sergeant bounded up the stairs to place my grandfather under arrest. The other police immediately ransacked the house. One policeman went to the actual spot where the letter had been hidden. It was evident they were acting on information from an informer. But they found nothing. My grandmother had acted with great presence of mind. She had been laundering when they came into the yard, and she reached up, placed the letter and other incriminating material in the wash tub, and calmly destroyed them by rubbing them on the washboard until they were completely disintegrated.

The death sentences handed out to Resistance participants created a great backlash in Edmonton from the Catholic clergy, Hudson’s Bay Company people, the Honourable Frank Oliver (founder of the Edmonton Bulletin), free traders, early White settlers and even the Protestant clergy. Bishop Grandin was summoned to intervene with Colonel Ouimet, the military commander. Grandin added an appeal to the Minister of the Militia, Sir Adolphe Caron, and a personal friend, urging a stay of execution. The Minister did reverse the verdict of the court martial. However, the prisoners were held in custody until after the rebellion, then tried in civil court and sentenced to six months imprisonment (Ibid.: 3-4). Brady continues, on subsequent events:
Here Papasschayo29 entered the scene. After the rebellion, considerable animosity and attitudes of revenge appeared among the Anglo-Saxons against the defeated Métis. In those days social aid and other amenities of the welfare state were unknown. My grandmother and eleven children were left destitute to shift for themselves. The Whites, it seemed, without thinking about it, punished them for my grandfather’s rebellious spirit. They would have starved but for the enduring friendship, compassion and generosity of Papasschayo. For during this period of imprisonment, they fed both the Garneau and Vandal families. My grandfather never forgot this (Ibid.: 4).


Jim Brady, “The Wisdom of Papasschayo, a Cree Medicine Man.” The Brady Papers, Glenbow Institute, n.d., pp. 3-4. Philomena Archange Garneau was born at Strathcona, NWT, September 24, 1876. She lived in Winnipeg from 1898 to the time of her Scrip Application in 1901.She became Alberta’s first registered nurse of Métis ancestry. She married James Brady Sr. in Edmonton, on November 28, 1905.

Later pressure from the railway and land speculators forced Papasschayo and his band off their land. They dispersed and wandered the valleys of the foothills of the Rockies. In 1901 Garneau moved to the St. Paul des Métis colony 150 miles northeast of Edmonton. His sons and sons-in-law followed him to this location.

Chief Papasschayo (also known as John Gladieu-Quinn, Papachase, Passpasschase, and Papastew), his brothers, and their families were finessed and maneuvered into taking scrip in July of 1886. They were henceforth referred to as “Treaty Metis” or Indians of Metis descent.


The area they inhabited became known as Garneau Village. Several years later son-in-law James Brady Sr. (married to Garneau’s daughter, Philomena) 30 also moved his family to this village.
Years passed. Three years later (1904), and nearly twenty years after the rebellion, my grandfather heard that Papasschayo was old and in straightened circumstances. So he journeyed to the foothills and brought the Chief back to St. Paul des Metis. The Cree band of earlier days had broken up; it now existed only in the memories of old timers…A comfortable cabin was built for Papasschayo across a small lake near our trading post, and here Papasschayo lived with his two wives. The summer seasons were spent in the old style prairie teepees (Brady, op. cit.: 6).

By 1905 Garneau was well established in political and business circles in the Edmonton area. “According to some this once-simple Métis rebel could write a six-figure check on any bank in Canada. He had accumulated his considerable wealth in furtrading, timber, ranching and land interests—at one point owning much of Strathcona, an area of Edmonton now called Garneau” (Dobbin, 1981: 32). In 1909, when the St. Paul des Métis Colony was officially disbanded as a result of the Catholic Church’s claims that the Métis had failed to adapt to agricultural life,31 Lawrence Garneau is recorded as operating a ranch with 400 cattle and 300 horses, a chain of trading posts as well as a timber berth and sawmill. A secret syndicate comprising of a Dominion Land Agent, a former agent of the Church, and a local trader was formed to purchase Métis lands, to be sold for a profit to incoming French-Canadian settlers. “The Métis continued to resist, however, and, led by the more prosperous, educated Métis settlers, among them Laurent Garneau, and assisted by James Brady Sr., the illegal syndicate was exposed, and its members fled the area. A Royal Commission was established to investigate the whole issue and, according to Jim Brady’s documented account, ‘the lands were restored to the Métis by Order in Council during the dying days of the Laurier administration’ ” (Ibid.: 44). In 1904 an unknown Strathcona Clarion newspaper writer who was obviously European recorded his encounter with Lawrence Garneau as follows:
Few of us ever really understood the complex character of the Half-Breed. The lights and shades of his variable nature were not clearly enough defined to admit of clear comprehension and certainly not of definition to anyone accustomed only to the clear-cut racial distinctions of worldold peoples, for the point of view of the Half-Breed is to be

sometimes felt but never described. Once only it was given to me and then by the master hand of one of the race through the magic music of his violin, for few men I have been told, could play the violin as could Lavoy (Larry) Garneau, the finest of the French, Half-Breed it has ever been my fortune to meet. The long summer day of the Saskatchewan (River) and close had we sat in the coolness of the evening looking out over the river, where, high above the feeble flickering lights of the little settlement on the northern bank, shone the bright, glimmering stars of the universe, and the words of the intellectual man at my side were in harmony with the scene. He talked ethically of the rights of man, the duties of government, personal freedom, etc., and the desultory conversation gradually drifted from wondering at the purpose of creation, the law of the powerful, the injuries of the weak, and the abstract theories as to man's relations with the Infinite, until as the shadows deepened the soft, deep voice of Larry (Lawrence) Garneau spoke directly of the rights and wrongs of his people. Unconsciously I must have assumed the mental attitude that a legal training and teaching of my race would once beget. With keen intuition my companion understood. Lawrence Garneau responded “Sympathy and feeling, human qualities as necessary in the judgment of worldly things as they are in religion, should be brought to bear on the question of Half-Breed rights and wrongs,” said he quietly, reaching for his violin. “Let me tell you the story of the Half-breed.” And with the stars glimmering down upon us, with no sound to break the quietness of the night but the soft swishing flow of the mighty Saskatchewan, the notes of the violin, now vibrating with the swirl of the buffalo hunt and the mad merriment of the dance, then softening to some old French love song brought over seas and prairies from Brittany now murmuring the quaint, sweet lullabies of childhood, then breaking into the fierce chants of war and revenge at last died away in the wailing sadness of a requiem that told of a dying race. From the throbbing notes of the singing, sobbing violin pressed under the strong chin of Larry Garneau, from his deep chested words of rapid explanations uttered now and then during the recital, from his softened or flashing eyes and the mobile features of his expressive face in the clear northern starlight, I learned the tragic Story of the Half-Breed.

Contributed by R.D. Dick Garneau, great-grandson of Lawrence Garneau.

Garneau, Philomena Archange (Brady). (b.
1876) Philomena Archange Garneau was born at Strathcona, NWT, September 24, 1876, the daughter of Eleanor and Lawrence Garneau. She lived in Winnipeg from 1898 to the time of her Scrip Application in 1901.She became Alberta’s first registered nurse of Métis ancestry. She married James Brady Sr. in Edmonton, on November 28, 1905. She was the mother of the famous Metis rights advocate and political organizer James Brady.

Philomena Archange Garneau was born at Strathcona, NWT, September 24, 1876. She lived in Winnipeg from 1898 to the time of her Scrip Application in 1901.She became Alberta’s first registered nurse of Métis ancestry. She married James Brady Sr. in Edmonton, on November 28, 1905. 31 This was an unfair assessment since the cattle and farm equipment promised to the Métis moving to St. Paul were never provided.

Garnier, Baptiste.
Baptiste Garnier, known by friends and comrades as ‘Little Bat,’ was a scout and interpreter for the United States Army at Fort Laramie and Fort Robinson. In Fifty Years on the Old Frontier , author James H. Cook stated that Garnier was one of “the best known army scouts and interpreters in the land of the Sioux.” According to Cook, a good army scout:


…had to possess certain qualifications in order to be fitted for his work. He had to have a strong body and a good eye. He had to be absolutely honest…[and] resourceful at all times. He had to know well the life of the frontier, both plains and mountains… The sixth sense which enabled him to keep his bearings under all weather conditions, both night and day, had to be largely developed. He had to be a keen observer of details… supplemented by good common sense and the gift of being able to shoot straight.

Garry looking for Riel and then captured Norbert Parisien in Kildonan. Garrioch was guarding Parisien when he escaped and subsequently shot Sutherland. When the rest of the party was captured John escaped and returned home with safe passage his brother negotiated with Riel.

Garrioch, Peter. (1811-1888)
Garrioch was a Scottish-Cree Métis who worked as a schoolteacher, Catechist with Reverend Cochran, and fur trader. He was the son of Nancy Cook, the daughter of William Hemmings Cook, Governor of York Factory and his wife Mary, daughter of Matthew Cocking. His father was William Garrioch. William retired from the HBC in 1820 and became the first schoolteacher at Middlechurch parish. Based in Red River, Peter frequently travelled down to the Mississippi River country. Like his father, he was active in the free trade advocacy movement in the 1830s and 40s. In 1834, he and some friends packed furs down to the United States to get a better price. He then taught school for two years at St. John’s. He then moved south in 1837, looking to further his education. He arrived in Fort Snelling on July 27, 1837, after a forty-three day journey from Red River. He got sidetracked by his interest in the Chippewa treaty negotiations and did not enter school. Instead, he took Reverend Jedediah Stevens place at a Sioux mission at Harriet Lake (present day Minneapolis), while Stevens went on a fund raising trip to New York. After Stevens returned, Peter took a teaching job at the Methodist mission at Kaposia. He then took one year at Kenyon College, but his eyes were failing and he quit. Garrioch then became an independent fur trader for the American Fur Company. His father-in-law Kenneth McKenzie was the trader who organized the upper Missouri operations of the company and had built Fort Union. It is interesting that McKenzie was later to adopt the famous Metis scout, Jerry Potts. Peter established himself at a post on the Mouse (Souris) River and spent 1843-45 moving between Red River, Wintering Creek and Fort Clark on the Missouri. In 1844, he was part of the party that first opened the Crow Wing Trail from St. Paul to Fort Garry. Garrioch married Margaret McKenzie on December 24, 1849. Their first son, Kemper was born in 1850 (they had eight more children by 1867). The family then went to the Portage la Prairie area and built a small Episcopalian Mission and established a school there in 1851. He lived at Portage la Prairie until 1865 when he moved to White Mud River. In 1871, he was appointed postmaster there and a Justice of the Peace. He was also placed in charge of the Courts of Petty Sessions for the region. Peter died on December 6, 1888 and his wife Margaret died on July 20, 1914. Both were buried in the Westbourne Cemetery. For further information see the “Peter Garrioch Journal, 1843-1847,” transcript on file at Provincial Archives of Manitoba in Winnipeg.

Although Garnier’s father was French, he lived amongst his mother’s people, the Sioux. ‘Little Bat’ was well thought of by those who knew him and he was considered one of the best interpreters and big game hunters in the Rocky Mountain region of the Nebraska Territory. Garnier was “good natured and even tempered at all times… [and] a fine specimen of manhood.” His “honesty and fearlessness were never questioned,” and his skill as a hunter and knowledge of Sioux culture made him invaluable as a government scout. Both his wife, Julia and his sister Eulalia were artists noted for their great sewing and beading skills. (Contributed by Cheryl Troupe, Gabriel Dumont Institute.) Reference:
Cook, James H. Fifty Years on the Old Frontier. Oklahoma City: University of Oklahoma Press, 1957: 161-171.

Garrioch, Alfred Campbell. (1848-1934)
The Reverend Alfred C. Garrioch was born in Kildonan of mixed-blood heritage. His father John was an Orcadian and his English-Metis mother was from York Factory. Alfred’s mother, Eliza Campbell was the daughter of Colin Campbell, a Chief Factor for HBC Alfred studied at St. John’s College and obtained a degree in Theology in the early 1870s. His brother was one of the “Portage la Prairie Gang” that attempted to free Riel’s prisoners in February of 1870 and ended up being captured themselves. Alfred taught at St. John’s School from 18681871, then entered business. In 1874 he became a Church of England missionary at Fort Simpson, N.W.T., where he was ordained a deacon in 1876. He was a missionary in the Peace River District, first at Fort Vermilion, where he was ordained a priest, and then from 1886 to 1891 at Fort Dunvegan. He was at Rapid City, Manitoba from 1892 to 1895 and then served at Portage La Prairie until 1908. He was an authority on the Cree and Beaver languages and is known for writing Beaver-Cree-English dictionaries. He wrote First Furrows: River Country, Including That of Portage la Prairie in 1923 and The Correction Line in 1933 after his retirement from church activities.

Garrioch, John. (1813-1901)
John was a mixed-blood of Orcadian descent, a farmer and Church Missionary Society teacher at Portage la Prairie. He was elected to represent the area at a November 20, 1869 council meeting.

Garrioch, John. (b. 1844)
John was a Riel opponent and was a Half-Breed member of the Portage Gang, which came into Fort

Garrioch, William. (b. 1828)
William, the son of William Garrioch and Nancy Cook, was a Red River Metis whose wife, Mary Brown


(b. 1835) was also Metis. They had 16 children, 13 born at Portage la Prairie and two born at Kinosota. He was a representative of the Parish of St. Mary’s Laprairie (Portage) in the 1870 provisional government. Gaudry, Gabriel, Meskeke-a-wahsis. (b. 1852) Gabriel, also known as Medicine Child (Meskeke-a-wahsis), was born at Battleford, the son of Joseph Gaudry and Co-na-a-a-pa-noo-a-wish (Yellowhead). In 1872, he married Marie Anne Kasapatjinan (See-a-sa-kwa-che-nin) at Eagle River. Gabriel was Band member No. 67 in Wah-wee-kahoo-tah-mah-hote, Strike-Him-On-The-Back’s River Cree Band. Gabriel was active in the 1885 Resistance and fought at Cut Knife Hill with Delorme and Fine Day’s groups. He withdrew from Treaty in 1886 under the name Gabriel Gaudry. He took $240 Scrip on claim #857. His wife Marie who was the daughter of Esis (Indian) and Josephte Bird (Metis) took $240 Scrip at the same time on claim #897.

Manitoba and Canada on the solid foundation bequeathed to us by Louis Riel. It also indicated very clearly that the Metis Nation could be proud of its languages, of its history and traditions. Finally recognizes the unique and historical role that Louis Riel played in the creation of the Province of Manitoba and the Canadian Confederation.

Neil Gaudry endorsed very vigorously the various private members bills introduced in the House of Commons all aimed at reversing the guilty verdict of high treason rendered Louis Riel’s trial. Recognizing as well, Louis Riel as the Father of Confederation. Neil Gaudry died on February 18th 1999 while attending one of the events of the Festival du Voyageurs. He is buried in the St. Laurent cemetery. A bursary bearing his name has been established at College Universitaire de Saint Boniface for Metis students. (Contributed by Gabriel Dufault.)

Gauthier, Father Irenee. (1898-1952)
Father Gauthier was one of the original residents of the Fishing Lake Metis Settlement in 1939 and the first resident priest there. He ministered to Cree Indians and Metis all across the plains.

Gaudry, Neil, M.L.A. (1937-1999)
Neil Gaudry was Liberal MLA from St. Boniface, elected to Manitoba legislature April 25, 1988, re-elected September 11, 1990 and April 25, 1995. He died of a heart attack in February of 1999 while attending Festival du Voyageur in St. Boniface. Neil was born in St. Laurent on September 19, 1937, the son of Véronique Chartrand and Ernest Gaudry. He attended all his schooling in his native community of St. Laurent graduating with grade XII. In October of 1962 at the St. Boniface Cathedral he married Leona Rainville and together they raised three children; Roger, Rene and Nicole. He was mayor of Candadian-francais pavilion of Folklorama in 1983, “Voyageurs official” of festival du Voyageur 1984-85, founding President of l’accieul Colombie- a senior citizen home in Saint Boniface for four years, long time member of the Knights of Columbus. He was a life member of the Société historique de Saint-Boniface and served as District Deputy and Chairman of the board of the Saint Boniface Museum. He was elected to the Manitoba Legislative Assembly for the riding of Saint Boniface on the 26 th of April 1988, was re-elected on the 11 th of September 1990 and then again on the 25th of April 1995. He served as interim Chief of the Provincial Liberals in 1998 as well as being the alternate member of the working committee for the Meech Lake Accord. He was the first MLA to deliver a speech entirely in French in the Manitoba Legislative, in 1988. He was the driving force of a bill formally recognizing Louis “David” Riel as founder of Manitoba on May 22 nd 1992. The preamble of his bill was as follows:
The Metis and Canadiens-français have always considered Louis Riel as the father and founder of Manitoba especially in the darkest hours of 1885. This officially can not erase all the injustices and persecutors that we as Metis have endured but it serves to acknowledge the calm and worthy 1869-70 Red River Resistance is recognized, it also serves as an indication of our readiness to continue building a strong

Genthon, Charles. (b. 1841)
Charles was a Red River Metis, the son of Maximilien dit Dauphinais and Marie Louise Jerome. He married Ursula Carrière (also Metis, b. 1849), they had six children. He did not side with Riel during the Resistance.

Genthon, Elie. (b. 1834)
Elie was a Red River Metis , the son of Maximilien dit Dauphinais and Marie Louise Jerome. He married Genevieve Laurance Carrière (also Metis, b. 1842). He did not side with Riel during the Resistance.

Genthon, Joseph. (b. 1830)
Joseph was the son of Maximilien Genthon and Louise Jérôme, born on the 28th of March 1830. He married Josette Marion, the daughter of Narcisse Marion and Marie Bouchard. Joseph was a Red River Metis who served as a delegate from St. Boniface to the convention of Forty in 1870. He did not side with Riel during the Resistance.

Genthon, Frédéric “Le Gros”. (1856-1941)
Frédéric Genthon was born July 4, 1857 at Red River, the son of Joseph Genthon and Josephte Marion. He was a grandson of Councilor William Dease and Marie-Louise (Jerome) Dease. Frédéric was educated at St. Boniface and at age 16 began driving Red River Carts to the HBC at Fort Carlton. Frédéric is described as a huge man standing over six foot four inches and weighing more than three hundred pounds. He was known for both his prodigious strength and his virtuosity on the fiddle. In 1878, he married Josephte Nault at St. Boniface. After his marriage he worked for his


father’s freighting business. In 1885, his uncle, Horace Belanger, a chief factor for HBC, appointed Genthon as an assistant at Moose Lake. He was later made HBC agent at Cumberland House and The Pas. Later he was given the position of surveyor at Winnipeg. Genthon was always in great demand to play his fiddle at every important social occasion. One wealthy man gave him a valuable racehorse for playing at his daughter’s wedding. Another time the Honourable James McKay paid Genthon with a two-seater bobsleigh for playing at a big dance at Deer Lodge. Year after year, Genthon was champion fiddler of Manitoba. In 1926, he won the Manitoba Championship Cup for Old time fiddling and in the 1930s Genthon was the fiddling champion of Western Canada. His playing of the Red River Jig was recorded for posterity, by the National Museum. The interested listener can hear his fiddling on the recently released CD, Drops of Brandy (Saskatoon: Gabriel Dumont Institute, 2001).

Gervais, Napoleon. (1859-1939)
Gervais was the son of Bazil Gervais and Francoise Ledoux. He married Emilie Parenteau the daughter of Jean Baptiste Parenteau and Pelagie Dumont. They were residents of Batoche. He was a member of Captain Antoine Lafontaine’s company, one of the 19 dizaines led by Gabriel Dumont during the 1885 Metis Resistance.

Gervais, Patrice. (b. 1854)
Patrice was the son of Alexis Gervais and Madeleine Fagnant. He married Francoise Lafournaise. He was a member of Captain Baptiste Vandal Sr.’s company, one of the 19 dizaines led by Gabriel Dumont during the 1885 Metis Resistance.

Gervais, St. Pierre. (b. 1864)
Pierre was the son of Bazil Gervais and Françoise Ledoux. He married Julienne Letendré. They lived on River Lot 32 (T43-1-3) at St. Louis de Langevin. He was a member of Captain Antoine Lafontaine’s company, one of the 19 dizaines led by Gabriel Dumont during the 1885 Metis Resistance.

Genthon, Maximilien dit Dauphinais. (c. 17911871) On June 15, 1829, at St. Boniface he was married to Marie Louise Jerome dit St. Matte. They had six children On October 16, 1850 Maximilien was appointed to the position of Magistrate in the Red River District. Gervais, Alexis. (1854-1906) Alexander was born at St. François Xavier, the son of Basile Gervais and Françoise Ledoux. He married Marie Laplante. They were residents of Batoche. He fought during the 1885 Resistance at Tourond’s Coulee. Five of his brothers and his son Patrice were also active in the Resistance. Gervais, Bazile. (b. 1821) Bazile was the son of Jean Baptiste Gervais and Madeleine Bonneau. He married Françoise Ledoux. He and their sons, Napoleon and St, Pierre were all active in the Resistance. Gervais, Elzéar. (b. 1862) Elzéar was the son of Bazil Gervais and Françoise Ledoux. He was one of six brothers who were active in the 1885 Resistance. Gervais, Jean Baptiste. (1852-1910) Jean Baptiste was the oldest son of Bazil Gervais and Françoise Ledoux. He married Clemence Boyer. They were residents of Batoche. Gervais, Josephte (Tourond). (1851) Josephte was the daughter of Alexis Gervais and Madeleine Fagnant. She first married Leopold McGillis in 1872, they had one child. She then married Calixte Tourond (1882) and they had two children born at La Petit Ville (Fish Creek). He husband was killed on the last day of fighting at Batoche during the 1885 Metis Resistance and she is considered to be one of the heroines of the 1885 Resistance. Later she married Boniface Lefort.

Gervais, Veronique. (b. 1867)
Veronique was the daughter of Cléophas Gervais and Catherine Ross. She was married to Jean-Baptiste Fidler (b. 1861). She was one of the heroines of Batoche Resistance in 1885.

Ghostkeeper, Elmer
Elmer is former President of the Federation of Métis Settlement Associations and is a member and Elder of the Buffalo Lake Métis Settlement of Alberta. He holds a Master of Arts Degree in Anthropology and a diploma in Civil Engineering Technology. He has authored a book titled: Spirit Gifting: The Concept of Spiritual Exchange. Elmer has over thirty years of life care experience. He describes life care as Holistically satisfying the needs of the four aspects of spirit, mind, emotion and body in order to live a happy and healthy lifestyle. He shares this holistic approach to life care through WECHE Teachings. Elmer is the President of Ghostkeeper Global Ltd, an Aboriginal multi-purpose business incorporated in 2003. He has participated in various provincial education boards in Alberta. He was Regional Manager of Aboriginal Health Services for the Capital Health Authority in Edmonton where he developed a unique program to help people live with and manage diabetes. Elmer was also a Native scholar for Aboriginal awareness to subjects taught through McGill University (1998). He is a Fellow of the Arctic Institute.


See: Elmer Ghostkeeper. “Our Land and Our Culture is Our Future: Strategies and Implications of Development on the Metis Settlements of Alberta. Canadian Journal of Native Studies, Vol. 1 No. 1, 1981: 151-156.

Gingras, Antoine-Blanc. (1821-1877)
Gingras was born in 1821 at Red River, the son of a North West Company voyageur Antoine Gingras and Marguerite Trottier a Metis woman. In 1842, he began his career as a Plains hunter and trapper. As an independent fur trader he concentrated on the buffalo trade in hides, pemmican and tallow. He was briefly employed with the HBC, then joined what was called the Red River and Pembina Outfit in 1851. This company was a coalition of free traders organized by Norman Kittson. Antoine was a leading merchant of St. Joseph in the Dakota Territory. He established his trading fort there (northeast of present day Walhalla) in 1843 and it functioned up until 1873. St. Joseph was home to large numbers of Metis families and at its peak in 1858 St. Joseph had a population of 1200. For over two decades St. Joseph was the centre of Metis culture in Minnesota and North Dakota. Antoine was married to Scholastique Trottier (1837); they had 15 children. He served as a member of the Minnesota Territorial Legislature from 1851-1858. At the time of his death in 1877, at age 56, Gingras was a wealthy man with a chain of stores in Winnipeg, Pembina and St. Joseph. He also had a trading post on the Souris River. His home and trading post are preserved northeast of Wahalla, North Dakota at the Gingras Trading Post Historic Site.

to 1836. He became a Chief Trader in 1836. In 1837 he married Harriet Vincent the daughter of Thomas Vincent. Another HBC employee, R.D. Stewart, had abandoned her. George and Harriet had six children. Discontented with lack of promotion above the chief trader level, Gladman resigned in 1843. He then retired to Port Hope, Ontario, but rejoined the company in 1849 and worked for four years on the King’s Posts on the Lower St. Lawrence. He was given a government appointment to the Dawson-Hind Expedition in 1857. This appointment was likely due to the fact that he was a proponent of free trade and an end to the HBC monopoly. His son, Henry, also worked for the expedition. It was unclear as to the division of responsibilities during the expedition and Gladman was not retained for the renewal of the project in 1858. He returned to Port Hope and died there in 1863.

Gladman, Joseph.
Joseph was brother to George Gladman. He too spent 33 years as a clerk with the HBC before being promoted to Chief Factor in 1864. He retired some four years later.

Gladu (Gladieux), Pierre. (b. 1815)
Pierre was the son of François Gladu and Josephte Chartrand. He married Nancy Dease (b. 1825). In 1857 he was in partnership with Louis Riel Sr. and two others to set up a flourmill.

Gladu (Gladieux), William. (1858-1941)
William was the son of Pierre Gladu and Nancy Dease. William married Eulalie Riel in 1879; thus he was Louis Riel’s brother-in-law.

Gladue, Lawrence.
Lawrence Gladue, now retired, still serves as a volunteer and is President of the Frontiers Foundation, an organization that assists economically and socially disadvantaged communities by activities such as provision of affordable housing and improvements in education. Lawrence is a former vice-president of the British Columbia Association of Non-Status Indians and subsequently served as vice-president of the Native Council of Canada. This was followed by a twenty-year (1973-1993) career with Canada Mortgage and Housing. He was a Director at retirement. In the mid 1990s Lawrence was active in organizing the Metis Nation of Ontario and is presently the secretary-treasurer of the MNO. He has also been active in working as chief electoral officer for other Metis affiliate organizations.

Gingras, Normand. (1853-1924)
Normand was a farmer and trader at St. Joseph, the son of Antoine Gingras and Scholastique Trottier. He married Marie-Azilda Morneau in 1872. Riel often stayed with them at Pembina and St. Joseph. They moved to Leroy, then to Turtle Mountain where Normand became an interpreter for the Indian Agency. He died at Belcourt N.D. in 1924.

Gladman, George II. (1800-1863)
Fur trader and explorer George Gladman Jr. was born on June 23, 1800 at New Brunswick House (Ontario), the son of trader George Gladman Sr. and an Indian woman. He entered HBC service at Eastmain (Quebec), was a clerk at Moose Factory from 1819-1834 and at Cumberland House from 1835

Gladue, Veronique (Callihou). (b. 1856)
Veronique Gladue was born at Lac Ste. Anne, Alberta in 1856. She was first married to Francis Hambler and after his death married Adam Callihou in September of 1883. They farmed at Flying Shot Lake southwest of Grand Prairie, Alberta. She was known


as a healer and acted as both midwife and nurse to the early settlers of the area.

Glancy, Dianne. (b. 1941)
Dianne Glancy was born in Kansas City, Missouri, of German, English and Cherokee descent. She completed an M.A. at Central State University in Oklahoma and an M.F.A. at the University of Iowa in 1988. She went on to teach at Macalester College in St. Paul, Minnesota. She has been artist-in-residence for the State Arts Council of Oklahoma and was laureate for the Five Civilized Tribes from 1984 to 1986. In her autobiographical essay, “Two Dresses” in the Swan and Krupat anthology, I Tell You Now: Autobiographical Essays by Native American Writers (Lincoln: University of Nebraska Press, 1987: 167183), she writes of her mixed-blood heritage, her sense of history and her relationship to the Plains. In her book of poetry, Brown Wolf Leaves the Rez and Other Poems (Marvin, S.D.: Blue Cloud Quarterly Press, 1984), Glancy uses contemporary English words and poetic forms interspersed with ancient Indian chants. Reference
Donovan, Kathleen. “Dianne Glancy,” in Gretchen M. Bataille (Editor). Native American Women: A Biographical Dictionary. New York: Garland Publishing, 1993: 93-94.

Godon, Catherine (Letendré). (1841-1936)
Catherine was born at St. Boniface Parish, Red River on December 28, 1841. She was the daughter of Louison Godon and Elizabeth Isaac. She married André Letendré at the Parish of Assumption in Pembina, Dakota Territory on June 7, 1859. André was the son of François Xavier Letendré dit Batoche and Marguerite Parenteau (see entry under his name). André and Catherine had eleven children and are known to be resident with six children (at that time) at St. Laurent-de-Grandin Mission in 1871. Her husband was killed during the Battle of Batoche, May 12, 1885.

Godon, Gilbert. (b. c. 1846)
Gilbert Godon, a Metis from the Red Lake district of the Minnesota Territory, has gone down in history as Manitoba’s first official outlaw. Gilbert’s father was Louison Godon Sr. (Metis, FrenchOjibway), and mother, Elizabeth Isaac (Métisse) had attended the Saint Boniface Mission School. His grandfather, Louis Godon, was a voyageur with Alexander Henry and the North West Company at Pembina and at Rat Portage before the company merged with the Hudson’s Bay Company. He had come with Alexander Henry from LaPointe on Lake Superior. The Godon family returned to Pembina in the 1840s when Rolette and Kittson established American Fur Company posts in that area. He was first married to Lucienne Collin. On September 6, 1884 Gilbert married Elise Desjarlis at Olga, North Dakota. After Manitoba was brought into Confederation in 1870, there was much ill will between the troops of

Wolseley’s Red River Expeditionary Force and the Metis of Fort Garry and Saint Boniface. However, Godon, an impulsive man of decisive action sided with the soldiers and often joined them in the bar room brawls that would break out. Godon is described as an imposing man of massive build and 6’ 2” in height. One of the soldier’s favourite watering holes was Fort Garry’s “Pride of the West Saloon” run by Dugald Sinclair. The soldiers would drink here during the day and the French-Metis would drink there at night. Thus, conflict was usually avoided, but when their visits did coincide friction would result. On one of these occasions, during a fight between Metis and soldiers, someone pulled a gun and fired upon innkeeper Sinclair who was trying to restore order at the time. Gilbert Godon, flung himself on the offender and took a bullet in the right arm, one intended for Sinclair. Reinforcements arrived from the barracks, the fight was broken up, and Godon received medical attention. Godon was in many fights and usually nothing more serious happened until the night of October 11 th 1872. Godon and a group of drinking buddies arrived at the Fort Dufferin home of A.J. Fawcett who was selling liquor illegally, when Fawcett refused to serve the new arrivals he was pushed and threatened by Benjamin Marchand. Godon, in defense of Fawcett, intervened and chased Marchand outside. Marchand’s son (Benjamin Jr.) retaliated by grabbing a shovel and banging Godon on the head. The fight was then joined by Godon’s father and brother and the Marchand’s retreated to the backyard. They then attacked the Godon’s for a second time and were again repelled. After the victory, Fawcett remembered that he did have some whiskey hidden, and began serving the victors of the fight. An hour later Gilbert went outside for fresh air and ran into young Benjamin in the yard. Fearing another attack, he grabbed Marchand and dragged him inside. Her then knocked him down several times and began striking him on the head with the back of an axe head. Before his family and friends could intervene, Godon struck Marchand in the head with what was to later prove to be a fatal blow from the blade. Fawcett then went to the nearby headquarters of the Boundary Commission (help at Fort Garry was 95 km. north). He returned with fifteen men led by Sergeant James Armstrong of the Royal Engineers. Benjamin died shortly after their arrival so they detained Godon. However, the officer in charge of the Boundary Commission refused to accept responsibility for him and he was released. He then fled across the border into Dakota Territory. Subsequently, a coroner’s jury found Gilbert to be responsible for Marchand’s death and on November 12, 1873, a grand jury brought a charge of murder against him and a warrant was issued for his arrest. Six months after arriving in North Dakota Godon was involved in another fight and jailed at Pembina. Manitoba’s chief constable, Richard Powell, learned of this and traveled to Pembina to return Godon to Winnipeg. On June 19 th, 1874, Godon


appeared in court and plead not guilty. The following Monday, his trial was held, the jury deliberated for thirty minutes, found him guilty and he was sentenced to hang on August 26th. Godon, however, still had the sympathy of one man, bartender Dugald Sinclair, whose life Godon had saved in 1870. Sinclair began a campaign for clemency and in response to these petitions, the government commuted Godon’s sentence to 14 years imprisonment. He was then transferred to the provincial prison at Upper Fort Garry. On the morning of September 23, 1876, Godon bolted from the work gang he was on, grabbed a small boat and took off across the Red River. He then collected his wife and his horse and again fled to the Dakota Territory. He lived back and forth between Pembina and his brother’s place at Emerson. In 1877, Bradley, the Justice of the Peace at Emerson sent a posse to pick Godon up at his brother’s house. Godon met them with a revolver in each hand, then in the melee caused by his mother and sister-in-law he again escaped. In February of 1880 he was again arrested for a brawl at Pembina, locked up again only to escape soon after with Frank La Rose. He and LaRose were reported to be in a Half-Breed camp on the Missouri River five months later. LaRose died shortly after their arrival of hunger and exposure. Gilbert Godon survived, never to be seen in Canada again.

village blacksmith and manufactured sleighs, buggies and wagons. The Godon family moved to Belcourt in the late 1880s, they had 10 children born at Pembina and Olga N.D. Reference:
St. Ann’s Centennial Committee, St. Ann’s Centennial 18851985. Belcourt, North Dakota: St. Ann’s Centennial Committee, 1985: 354-355.

Good, Maria Ann. (1868-1973)
See Maria Ann Bourke.

Goodon, Frank Sr.
Frank was born in the Turtle Mountain region of North Dakota and moved to Canada at age six. Frank served in the Canadian Army with the Royal Winnipeg Rifles. He took part in the Normandy Invasion on D-Day, June 6, 1944. Shortly thereafter he was captured by the Germans and held in a prisoner of war camp. On September 27, 2002 the Metis National Council awarded him the Golden Jubilee Medal. The Metis National Council was provided with 20 Golden Jubilee Medals by the Governor General of Canada, commemorating the 50th Anniversary of Her Majesty’s reign. They chose to award these medals to 20 Metis Veterans who accepted them on behalf of themselves, their fallen comrades and their fellow Metis Veterans across Canada. The ceremony, held in Edmonton recognized the outstanding contributions of Metis Veterans to their fellow citizens, their community and to Canada.

Godon, Louis. (1836-1912)
Louis Godon, Metis hunter and trapper went to the Turtle Mountains to settle in the late 1880s. He was born at the Red River Settlement in 1836 where his family had moved after the closure of the Pembina Mission in 1821. His father Louison Godon Sr. (Metis, French-Ojibway), and mother, Elizabeth Isaac (Métisse) had attended the Saint Boniface Mission School. His grandfather, Louis Godon, was a voyageur with Alexander Henry and the North West Company at Pembina and at Rat Portage before the company merged with the Hudson’s Bay Company. He had come with Alexander Henry from LaPointe on Lake Superior. The Godon family returned to Pembina in the 1840s when Rolette and Kittson established American Fur Company posts and Father Belcourt had also returned as a missionary under the Diocese of Dubuque in 1847, and later under the Diocese of St. Paul. The Godon family members in 1850 were Louis, Joseph, Marguerite, Cathrin, Gilbert and David. Louis was then 14 and no doubt learned to hunt and trap in the Pembina or “Hair” Hills as they were called. When the Pembina Mission was moved to St. Joseph (now Walhalla) because of flooding, his family also moved. He married Lisette Grandbois (1845-1866) on May 5, 1861. Two daughters, Ellen and Justine were born to this marriage. Lisette died in 1866. In 1867, Louis remarried, to Marie LaRocque (1846-1897) She was the daughter of Joseph LaRocque and Sophia Marchand of Olga in Cavalier County. Joseph, the Metis son of a trader, was the

Goodon, Irvin. (b. 1933)
Irvin Goodon, the son of Guillaume and Florentine (Amyotte) was born on March 13, 1933 at the family home at Turtle Mountain, Manitoba. He started out in business by buying a truck with $500 earned on his trapline. He then started out chopping firewood and fence posts, which he transported to his customers with his truck. He kept adding trucks, in the 1960s bought a sawmill and sold posts treated with bluestone. He then started an enterprise that did barn and feedlot cleaning and, buying special equipment for the work became the largest such operation in Canada. In the 1960s he got into the construction of pole barns. By 1972 Irvin’s sawmill was producing about one-half million board feet of lumber a year and he needed to enlarge the operation. He then bought land in Boissevain and moved there from Turtle Mountain. By the third year in Boissevain the mill was doing over $3,000,000 in business a year. In 1982 Irv sold Goodon Industries and began full time farming on 1600 acres. By 1984 he had repurchased half of Goodon Industries and also started War Bonnet Western Store in Boissevain. By the year 2000 Goodon Industries sales had reached an all-time high of $25,000,000. Irvin is from a Michif speaking Metis family and is a long time supporter of the Manitoba Metis Federation. Currently he also has a business that manufactures


chairs made of Elk antlers, painted buffalo skulls, and other craft work carved from antlers and a variety of headwear made from animal pelts. A life long hunter, he has a large collection of mounted game, which is now housed, in the Irv Goodon Wildlife Museum in Boissevain. (Contributed by Irv’s son, Will Goodon.) His autobiography Irvin Goodon: Climbing One Pole At a Time, An Autobiography was published in 2009.

the French and English communities. Two sons would hold political positions. Maxime Goulet, the youngest child, would eventually become a member of the Manitoba legislature and a cabinet minister. Roger Goulet held various positions, including surveyor, customs agent, police magistrate and a member of the Council of Assiniboia. In fact, Goulet Street in St. Boniface is named after him. (Contributed by Todd Lamirande.)

Gosselin, Alexander. (b. 1864)
Alexandre was the son of Augustin Gosselin and Angelique Zace. He married Helene Letendré the daughter of Louis Letendré dit Batoche and Julie Delorme. Alexander was a member of Captain Ambroise Champagne’s company, one of the 19 dizaines led by Gabriel Dumont during the 1885 Metis Resistance at Batoche.

Goulet, Elzéar (1836-1870)
On September 13, 1870, Elzéar Goulet was sitting in a Winnipeg saloon, undoubtedly enjoying a drink after having finished some business on the Fort Garry side of the Red River, when someone accused him of shooting Thomas Scott. A mêlée soon broke out and Elzéar somehow escaped from the hotel, a mob of angry men in hot pursuit. They chased him for quite some time until Elzéar, obviously fearing for his life, plunged into the Red River, hoping to swim across it for the safety of St. Boniface. He never made it. Conflicting accounts suggest he either succumbed to the river's current, was stricken with a cramp, or what is most likely, the men who had given chase pelted him with stones until one hit him in the head, knocking him unconscious and drowning him. Lieutenant Governor Adams G. Archibald did order an investigation into Goulet’s murder and sent the investigators report dated September 27, 1870, to the federal Secretary of State for the Provinces. 35 The report recommended that arrest warrants be issued for three parties, two for feloniously causing Goulet’s death. However, a local judge, Johnson, reviewed the investigation and recommended that the Lieutenant Governor not issue warrants.

Goulet, Alexis. (1811-1856)
Alexis Goulet was born around 1811-12, the descendant of a line of voyageurs. Goulet followed in their spirit, roaming western Canada to hunt and trade. He also guided sportsmen who ventured out west in their quest to acquire trophies. John Palliser’s expedition was typical of this zeal to accumulate souvenirs from the Canadian wilderness. Horns, antlers, skins and “other such spoils” hunted by Palliser and his mates were soon shipped back to merry old England.32 Indeed, in 1851 Alexis Goulet helped guide the Count de la Guiche, his two servants, John Ferguson and “Goulait’s son” on to the plains for a hunting expedition.33 Alexis Goulet married the sixteen year old Josèphte Siveright on October 1, 1833. She was born in August 1817, the daughter of John Siveright and Josèphte or Louise Roussin, a mixed-blood woman.34 Alexis and Josèphte’s children, through marriage, brought the Lagimodière, Genthon, Jérome, McDougall, McDermot and Bannatyne families into the Goulet kinship network; the Goulets were wellconnected with the political and economic elite of both

Irene M. Spry (Editor), The Papers of the Palliser Expedition 1857-1860. Toronto: The Champlain Society, 1968: September 29, 1857, 153. 33 H.B.C.A., B 235/a/15, Fort Garry Journal, June 26, 1851. 34 There is some confusion as to the name of Josèphte Siveright’s mother. The 1875 scrip records give her name as Louise Roussin, S.H.St. B., 1875 Scrip, reel #C 14928, record # 752. However, her marriage to Alexis notes that John Siveright and Josephte (no last name given) were her parents (P.A.M., Registres des mariages de paroisse catholique de St-Boniface, 1825 à 1834). Josèphte’s greatgranddaughter, Marie-Thérèse Courchaine (better known as Manie Tobie) also gives contradictory evidence as to the name of the mother of Josèphte Siveright. In a biography of her father she states it was Louise Roussin, while in a 1966 presentation she claims that the daughter of Louise, a Josèphte or Josette, was John Sivewright’s spouse (MarieThérèse Courchaine, “Biography of my Father Roger Goulet,” S.H.St.B., Fonds Goulet-Courchaine, boite #1, chemise #25, 12; Marie-Thérèse Courchaine, “Causerie sur la famille Goulet,” S.H.St.B., Fonds Personalités, boite #12, chemise #405, 3).


Canada Sessional Papers (1871), 34 Victoria (No. 20), p. 1-5, 52-54.


Nearly fifteen years later, Louis Riel sat in a Regina jail cell. Forty-eight hours after being sentenced to death, a Montreal Star reporter, W.W. Harkins, interviewed him. After touching upon such subjects as Riel's chances of escaping the noose, the meaning of his middle name and when he acquired the gift of prophecy, the interview drew to a close and Harkins asked the question he knew his readers would be clamouring to hear. He asked Riel about the execution of Scott, “a subject apparently distasteful to Riel.”36 However, he did not reply and was quickly whisked away by his guards. On the day of his execution the Toronto Daily Mail reported what Fathers Alexis André and McWilliams claimed were some of Riel’s last words before being led from his cell to the scaffold. “I have been reproached with the death of Scott, but at this day I think it was only a political mistake, and by bringing the half-breeds to a sense of what they were doing it saved hundreds of other lives. I think I made a mistake, but before God and my conscience I did not commit a crime,” said Riel.37 Even as he faced the gallows, Riel was thinking about that damnable Irish ruffian. If he had lived, Scott's name would have been a mere footnote to the creation of Manitoba. Like a yapping cur, his death and martyrdom chased Riel from Manitoba to Montana and finally to the scaffold. As one of Riel's biographers, George F.G. Stanley, succinctly wrote, the Métis leader “could never quite rid himself of the haunting ghost of the Orangeman, Thomas Scott.”38 Since 1885, many writers have closely linked the deaths of these two individuals, suggesting a causative effect linking the executions of Scott and Riel. Yet the deaths of Scott and Elzéar Goulet can be more closely linked, although the name of Goulet does not garner the same recognition as Scott or Riel. Joseph Tennant, a member of Wolseley’s Red River Expeditionary Force, wrote in 1920, with unexpected charity and insight, that Scott's death “is kept fresh in memory for the advantage of a noisy element, while thousands never hear a word of [Goulet’s death]; yet both of these deeds left a deep dark stain in history.” 39 Over seventy-five years later Elzéar Goulet’s life and death are largely forgotten, now known largely as a vague memory kept alive by some Métis families. His death, however, more acutely foreshadowed the failure of the then three month old Manitoba Act, with its promise as defender of Métis rights. Goulet was born in Saint Boniface on November 18, 1836, the second son of Alexis Goulet and Josèphte Siveright. Alexis Goulet was born around 1811-12, the descendant of a line of voyageurs. Goulet

followed in their spirit, roaming western Canada to hunt and trade. He also guided sportsmen who ventured out west in their quest to acquire trophies. John Palliser’s expedition was typical of this zeal to accumulate souvenirs from the Canadian wilderness. Horns, antlers, skins and “other such spoils” hunted by Palliser and his mates were soon shipped back to merry old England.40 Indeed, in 1851 Alexis Goulet helped guide the Count de la Guiche, his two servants, John Ferguson and “Goulait’s son” on to the plains for a hunting expedition.41 Although Roger was Alexis’ eldest son, it was likely that the fourteen year old Elzéar accompanied his father on this expedition. As shall be seen, Elzéar seemed to prefer a life unfettered to just one spot, whereas Roger would hold a succession of bureaucratic positions in Fort Garry. Anyway, their father was also a free trader who chafed under the HBC’s trading monopoly. All through the 1840s the HBC’s monopoly came under attack. In 1843, Norman W. Kittson opened a post in Pembina to conduct an illicit trade. His post meant free traders could thumb their collective noses at the Company’s vaunted Charter, giving the HBC a monopoly, and it gave many mixedblood men an opportunity to make a living in a lucrative field.42 Early on, Alexis Goulet became involved in this illicit trade. In an effort to halt this trade, the Governor of Assiniboia, Alexander Christie, and Adam Thom hatched a plan to confiscate goods imported by American traders. Late in 1844, an American trader, James Green, had his goods seized, resulting in the uproar of two hundred armed Métis. A crisis was averted when Alexis Goulet, no doubt fudging the truth a little, told the Sheriff of Assiniboia, Alexander Ross, that the contraband was for his personal use and not for trade.43 A few months later Goulet became involved in a small movement to protest to imposition of duties on imported goods. The trader, Peter Garrioch, wrote in April 1845 that Goulet and several others had signed a petition and refused to pay duties. “Five of our party... have mutually pledged ourselves to each other, on our word of honour not to yield to the... requisition of the Council [of Assiniboia], unless compelled by superior coercive measures,” he wrote. Indeed, Garrioch had heard rumours of a police force being assembled to arrest “Certain (sic) American Traders who had taken up their lodgings at Gaulays (sic).”44 No armed coercion, however, was forthcoming, but a month later the free traders, “without a murmur or a groan,” reluctantly paid the duties with the promise the Council would deal with

Thomas Flanagan (Editor): The Collected Writings of Louis Riel, Vol. 3 (1884-1885). Edmonton: University of Alberta Press, 1985: A 3-014, 567. 37 Ibid., A3-020, 583.

George F. G. Stanley, Louis Riel. Toronto and Montreal: McGraw-Hill Ryerson Ltd., 1985: 359. 39 Joseph F. Tennant, Rough Times 1870-1920: 67.

Irene M. Spry (Editor), The Papers of the Palliser Expedition 1857-1860. Toronto: The Champlain Society, 1968: September 29, 1857,153. 41 H.B.C.A., B 235/a/15, Fort Garry Journal, June 26, 1851. 42 W. L. Morton, “Introduction.” In E.E. Rich and A.M. Johnson (Editors): Eden Colvile’s Letters. London: Hudson’s Bay Record Society 1956: lviii. 43 Ibid., lxi. 44 P.A.M., Peter Garrioch Journal, April 9, 1845.


their petition.45 Nothing would be settled until the ambiguous conclusion of Guillaume Sayer’s 1849 trial, at which Goulet testified. While on a trading mission Goulet succumbed to smallpox on Christmas Day, 1856, in Coquille Pilée, Saskatchewan, but his body was brought back to St. Boniface. Alexis Goulet married the sixteen year old Josèphte Siveright on October 1, 1833. She was born in August 1817, the daughter of John Siveright and Josèphte or Louise Roussin, a mixed-blood woman.46 Her father started his fur trading career with the XY Company and eventually joined the North West Company. When the NWC and HBC amalgamated in 1821 Siveright became a clerk stationed in Sault Ste. Marie, eventually moving on to Fort Coulonge and Timiskaming. It was probably when he was posted to Sault Ste. Marie that Siveright abandoned his country wife Josette and their two children. Josèphte lived with the Nolin and Tobin families in the Red River Settlement. Some early letters to a colleague, James Hargrave, reveal that he hoped she “was well taken care of & supplied the needful when wanted,”47 but his “means [did] not allow the idea of removing her.…” 48 Siveright’s lack of “means” was only an excuse for leaving his country family in the Interior. He believed that country wives could not live and thrive in “civilization,” especially when another colleague brought his wife back east and she subsequently died. “Taking [a country wife] of any age down from the Interior is not, I think of much benefit in any respect to them. To those advanced in years ‘tis to render them miserable if climate or change of living does not soon release them from their misery altogether,” Siveright told Hargrave.49 A later letter is even more revealing when he counselled that country families should be left at the Red River Settlement, where they “can consider themselves on a footing with most of those around…. Not so in Canada & probably not one in ten of the children taken down & educated turn out as
45 46

Ibid., May 9, 1845. There is some confusion as to the name of Josèphte Siveright’s mother. The 1875 scrip records give her name as Louise Roussin, S.H.St. B., 1875 Scrip, reel #C 14928, record # 752. However, her marriage to Alexis notes that John Siveright and Josephte (no last name given) were her parents (P.A.M., Registres des mariages de paroisse catholique de St-Boniface, 1825 à 1834). Josèphte’s greatgranddaughter, Marie-Thérèse Courchaine (better known as Manie Tobie), also gives contradictory evidence as to the name of the mother of Josèphte Siveright. In a biography of her father she states it was Louise Roussin, while in a 1966 presentation she claims that the daughter of Louise, a Josèphte or Josette, was John Sivewright’s spouse (MarieThérèse Courchaine, “Biography of my Father Roger Goulet,” S.H.St.B., Fonds Goulet-Courchaine, boite #1, chemise #25, 12; Marie-Thérèse Courchaine, “Causerie sur la famille Goulet,” S.H.St.B., Fonds Personalités, boite #12, chemise #405, 3). 47 Glazebook, G.P. de T. (Editor): The Hargrave Correspondence, 1821-1843. Toronto: Champlain Society, 1938: John Siveright to James Hargrave, May 2, 1825, 11. 48 Ibid., April 27, 1826, 14. 49 Ibid., April 27, 1831, 72.

their parents fondly expect they all do.” 50 By the 1830s, Red River was already becoming mixed-blood in character, and Siveright was probably displaying a small measure of altruism, knowing the stigma attached to having Indian blood. After leaving his daughter at Red River, she received some instruction from Angélique Nolin.51 It is questionable as to how much education she may have received there because Angélique and her sister Marguerite did not set up a school for girls in Red River until January 1829 when Josèphte was already eleven years old. Perhaps she was given some basic instruction when she lived with the Nolin family for a time in the mid-1820s. Nevertheless, it was in the Settlement that she met and married Alexis; they and their eight children formed one of the most important Métis families in the Red River Settlement. Through the positions they held and the marriage alliances that were established, the Goulets wielded influence on both sides of the Red River. Alexis and Josèphte’s children, through marriage, brought the Lagimodière, Genthon, Jérome, McDougall, McDermot and Bannatyne families into the Goulet kinship network; the Goulets were wellconnected with the political and economic elite of both the French and English communities. Two sons would hold political positions. Maxime Goulet, the youngest child, would eventually become a member of the Manitoba legislature and a cabinet minister. Roger Goulet held various positions, including surveyor, customs agent, police magistrate and a member of the Council of Assiniboia. In fact, Goulet Street in St. Boniface is named after him. More importantly for Elzéar, Roger obtained a contract in 1860 to carry the mail between Fort Garry and Pembina. Elzéar took over this task when Roger was appointed customs collector in 1861. Elzéar was probably delighted with this turn of events because he already had strong ties to Pembina. By the time the first Selkirk settlers arrived at Red River, Pembina was an important Métis community. It was an important trading site during the rivalry between the HBC and N.W.C, and it was an important staging area for the semi-annual bison hunt. The establishment of the 49th parallel as the USCanada border saw Pembina’s decline as a trading community, with only the buffalo hunt keeping the settlement alive.52 Kittson's trading post, with its efforts to break the HBC's trading monopoly, revitilized the community from the 1840s through the 1860s although nearby St. Joseph began attracting Métis families by those latter decades. When Elzéar Goulet began ferrying the mail, Pembina was again a sleepy community. An 1869 description by Adam W. Graham was not charitable in
50 51

Ibid., April 18, 1833, 113. L.A. Prud’homme, « La Famille Goulet », Mémoires de la Société Royale du Canada, tome XXIX, Ottawa : Société Royale du Canada, 1935: 25. 52 Gregory S. Camp, "Commerce and Conflict: A History of Pembina, 1797-1895," North Dakota History, Vol. 60, Fall 1993: 26.


its comments: “Reached Pembina this afternoon, but nearly passed the place before we knew it. Only eight or ten inferior houses plastered with mud, and thatched roofs.”53 Joe Lemay, Antoine Gingras, Charles Cavaleer and Joseph Rolette counted themselves among Pembina's most important citizens. However, they seemed to have had a lot of extra time on their hands. Lemay was “fond of card-playing and smoking–indeed these exercises [occupied] a very large portion of the spare time of all the villagers,” wrote one observer.54 Perhaps the most colourful citizen of Pembina was Métis trader Joe Rolette. One of the most amusing anecdotes was his role in preserving St. Paul as the capital of Minnesota. In 1857, the territorial legislature of Minnesota passed a bill to remove the capital from St. Paul to St. Peter. The bill to enact this transfer, however, went missing the same time that Rolette happened to disappear. He reportedly spent a week playing poker with his “cronies,” and the bill surfaced too late to effect the relocation, despite the governor signing a copy. 55 For Elzéar Goulet, Joseph Rolette was a significant man because he was the uncle of Hélène Jérome. She was born in St. Boniface on June 7, 1844, the only child of Baptiste Jérome and Josèphte Courchène. One year after her birth, Hèléne's father died, and she was passed into the care of her aunt, Angélique Jérome, who was married to Joe Rolette. Just as her future husband would do with his job of postal courier, Hèléne split her time between Pembina and St. Boniface because during the school term she travelled north to be educated by the Grey Nuns. Elzéar lived nearby in a section of St. Boniface known as Norwood, where he evidently crossed paths with Hèléne.56 On August the 3rd, 1859 the fifteen year old Hèléne married the twenty-two year old Elzéar at her uncle's home in Pembina. Charles Cavileer witnessed a Pembina “halfbreed” wedding and left a good description of it. Cavileer knew Joe Rolette quite well, and there is a small, although unlikely, chance he described Elzéar and Hèléne's nuptial:
After the benediction, everybody comes to the front to kiss the bride, and to refuse would be considered a gross insult and probably cause a scrap with the groom at some future time. After the ceremony, they go en masse to the bride's home where a bounteous repast is spread.... Sometimes when the bride is sitting in a chair with one foot crossed over the other, in deep thought, probably dreaming of the happy future, some rude scamp quietly slips off one of her slippers, leaving her to stump around with one shoeless foot. The moccasin is then put up at auction to the highest bidder, the groom buying it at two pounds sterling, which he had to pay, the money being spent for the good of the company. At the table none but the men or braves sit down, while the women sit on the floor in the corners, and when the onslaught
53 54

commenced it was a thing of joy and beauty to behold, but when finished the scraps are few and lean. They eat, fiddle and dance, and dance, fiddle and eat at the bride's home as long as the eatables last...57

It was no coincidence that Hèléne's new brother-inlaw should acquire the contract to courier the mail between Pembina and Fort Garry. At the time of Hèléne's wedding, Rolette was Pembina’s postmaster, and without doubt, nepotism played a part in Roger Goulet just happening to secure the contract for the mail. Delivering the mail from the Red River Colony to parts east and overseas had not always been an easy or regular accomplishment. For many years the only method for sending and receiving correspondence was through the arrival and departure of the Hudson’s Bay Company's annual ships. By the 1840s residents who could not wait for this service could use Norman Kittson, who occasionally sent mail to the Mississippi settlements, and whose service even the HBC would use on occasion.58 Monthly postal communications occurred when a post office was established in 1853 at Fort Ripley, Minnesota. In 1857 the United States extended service to Pembina and Fort Garry connected to it, although fears of a loss of sovereignty over the north-west meant an attempt to establish a link with Fort William (Thunder Bay, Ontario) was forged. 59 However, the attempt was abandoned after two years; Fort William could not compete with Pembina, where service improved from once a month to once a week and finally to twice a week by 1863 so that Fort Garry met it with a weekly service. This link to Pembina became so important that when the US government switched back to a weekly service in December 1867, residents of Assiniboia petitioned A.W. Randall, US postmaster, and he restored semi-weekly service in 1868.60 The consensus seemed to be that Métis made the best couriers. Clement Lounsberry, assistant postmaster at Pembina and postmaster at St. Joseph during the 1850s, articulated this preference for them: “Our couriers were all Half-Breeds, the best and most reliable men to be had. Our best man was ‘Savage’ (Joseph) Montrail. He had the endurance of a bloodhound. Tough as an oak knot, fearless and faithful.”61 A similar description could surely have been made of Elzéar Goulet who carried the mails for

P.A.M., Diary of A.W. Graham, July 22, 1869. The Canadian Illustrated News , Vol. 1, December 25, 1869, 116. 55 Theodore C. Blegen, Minnesota: A History of the State. Minneapolis: University of Minnesota Press, 1963: 219. 56 Courchaine, “Biography of Roger Goulet,” 19-20.

Charles Cavileer quoted in Colonel Clement A. Lounsberry, North Dakota: History and People, Outlines of American History, Vol. 1, Chicago: S.J. Clarke Publishing, 1917: 501. 58 Rhoda R. Gilman, Carolyn Gilman and Deborah M. Stultz, The Red River Trails: Oxcart Routes between St. Paul and the Selkirk Settlement 1820-1870. St. Paul: Minnesota Historical Society, 1979: 12. 59 William Smith, The History of the Post Office in British North America, 1639-1870. Cambridge: University Press, 1920: 318-9. 60 P.A.M. Howard Winkler Collection, “Postal Communication,” box 16, file 16. 61 Lounsberry, 490.


nearly a decade. Goulet travelled on horseback in summer and by dog-sled in winter for a round-trip between Fort Garry and Pembina that took three or four days, and for which he was paid twenty-five shillings.62 His reliability and dedication to such an important position made him a vital link to the outside world. Cut off from intellectual, political and social stimulation, the residents of the entire heart of the continent were no doubt starved for information about, and envious of, a world teeming with dynamic events. In a letter to his brother James, William Ross derided the “dull monotonous sameness" of Red River life: "You know the fact that Red River is held a century behind the age — no stirring events to give life and vigour to our debilitated political life...”. Ross hoped that immigration would infuse “life and vigour” into the stultifying intellectual atmosphere that meant one letter a month exhausted his “stock of news” to his brother.63 This situation meant news from the outside world was greedily consumed, anything to stir the imagination, and meaning the importance of Elzéar Goulet’s job to the Red River reading community cannot be understated. As Joseph James Hargrave interestingly noted, the “way bags” that carried the mail through the American leg of the route were regularly inspected at “every prairie farm house... which served as a local post office.” Popular periodicals such as the Illustrated London News and Punch attracted the “attention of the Backwoods politician,” and “the ‘postmaster’s privilege’ of inspection was much abused, and a newspaper temporarily abstracted from the bag at each second or third station, effected a serious modification in the size of the mail when it reached journey's end.” 64 Eventually a solution to this problem was to have the mail put in “through bags” which prevented such inspections and resulted in a “great improvement” in service. Hargrave does not suggest this problem occurred on the Canadian side of the border, meaning Goulet's integrity in delivering the mail probably approached and surpassed his modern counterparts. Fort Garry and Pembina constituted the two poles in Goulet’s life, with the trail he travelled so frequently tying them together. He made his home in Pembina, where his wife gave birth to all six of their children, and where he eventually became an American citizen. It is difficult to speculate on the tedious and lonely existence of travelling this route year after year. Goulet’s granddaughter, Manie Tobie, did employ some speculation in a somewhat romantic fashion:
It took a person of great strength.... He must know horses. He must be a born mechanic and repairman. He must be alert and conscious of his great charges–the delivery of papers and baggage throughout such great distances.... He must be a

trusted man, welcome at relay posts along the way. He must be temperate and enduring. It was not everyone who could safeguard public property with a continued routine braving the hazard of unopen territory, possible attack by enemy tribes from the south, robbery from highway vagabonds and specially wild animals abundant everywhere. He took whatever could not be sent by steamboat and often had an exchange of pelts to transfer from one post to another. Seldom had he companionship.65

There is little evidence that Elzéar had much difficulty fending off wild animals and dangerous brigands. Perhaps the most significant incident that he experienced during his trips was his part in saving Father Goiffon’s life. Goiffon was the parish priest for Pembina, who had in fact married Elzéar and Hèléne. In November 1860, on a trip back to Pembina from St. Paul Father, Goiffon was anxious to return home to keep a promise to minister to a dying parishioner. Galloping ahead on his newly purchased horse; he left his travelling companions behind and subsequently got caught in a blizzard. His horse died of exposure, and Goiffon, after five days and nights, came close to freezing to death. Manie Tobie claimed that it was her grandfather, Elzéar, who stumbled across his nearly dead body.66 However, historian Margaret MacLeod gave a different account; instead, Johnny Matheson and his Uncle Hugh found him and took him to the home of Joe Rolette, where he stayed for three weeks before gangrene set into his badly frozen legs. At this point Goulet undertook the task of taking him on a three-day trip by sledge to St. Boniface. 67 MacLeod’s account is probably more accurate because Goiffon was found south of Pembina in an area that Elzéar would have no reason to travel to while performing his job. Once in St. Boniface, Father Goiffon's troubles were by no means over. He had to have his legs amputated, which would have been extremely traumatic during an age when anaesthetics were unknown. On December 14, 1860, Goiffon was convalescing in Bishop Taché’s residence when it caught fire and burned to the ground. Goiffon was saved from the inferno and placed outdoors for awhile, and in an ironic twist the extreme cold helped to save his life when it stopped the haemorrhaging in his newly amputated legs. The most significant event in Elzéar Goulet’s career as a postal courier was the beginning of the Red River Resistance. By October, 1869, La Barrière had been erected, on the La Salle River, and Goulet’s deliveries were now being stopped, so that Canadian annexationists, like Charles Mair and Dr. Schultz, had their correspondence scrutinized for seditious content. Apparently, Charles Cavileer, Pembina’s postmaster, was not above engaging in a little postal examination
65 66

Joseph James Hargrave, Red River. Altona, Manitoba: Friesen Printers 1977 [reprint]: 100-101. 63 P.A.M., Ross Papers, #162, William Ross to James Ross, February 9, 1856. 64 Hargrave, 304-5.

Courchaine, “Biography of Roger Goulet,” 22. Ibid. 67 Margaret Arnett MacLeod, The Frozen Priest of Pembina. New York: Catholic World, 1935:16-18. In her biography of her father, Manie Tobie made reference to MacLeod's book but obviously did not know or remember the details of Goiffon's rescue.


of correspondence destined for Canadian recipients. 68 Cavileer, Joe Rolette, and for awhile Joe Lemay, all Pembina’s leading citizens, took an interest in the affairs just to the north of them; they also desired annexation but with the United States. 69 It is unknown whether Elzéar held the same convictions as his wife’s uncle, Joe Rolette, but his permanent home was now Pembina. He had become an American citizen, and Pembina was where his wife lived and all his children were born and baptized. Therefore, there must have been a small desire to see the country of his birth become a part of his adopted country, but he would eventually offer his services to Louis Riel. At around the same time Thomas Scott was tending bar in a Winnipeg saloon. Scott had come out west to work on the construction of the Dawson Road as a day-labourer. It was while on this job that Scott acquired his reputation as a pugnacious troublemaker, although he had some justification for the actions he embarked upon. A grasshopper infestation and drought meant that many Red River residents were experiencing hard times in 1868. The Canadian government commenced construction of the Dawson Road in the autumn of 1868 with the idea that it would be a make-work project to help provide some relief. Men were, therefore, paid in provisions of flour and pork to clear trees and brush from the right of way. A contemporary, Joseph James Hargrave, observed that this “relief” was “comparatively small” because of the large number of men working and the small ration given to each one. 70 The historian, Joseph Howard, implies that the budget per man was higher but that the difference was being pocketed, and the project supervisor, John A. Snow, was slow to pay the men.71 One August day in 1869 Thomas Scott became the ringleader of a wildcat strike that involved fifteen men. They struck work for three days over a disagreement about wages. Charles Nolin would testify five years later at the trial of Ambroise Lépine that Scott “appeared not to like the eatables that were given him,” suggesting this as the cause that started the strike, and which Nolin had supplied himself. 72 More than likely Scott knew that money was being pocketed that should have been passed on to the workers. The mob, with him at the lead, confronted Snow and demanded a raise in wages. Snow agreed but would not pay the men for the three days they had struck from work. Snow’s intransigence caused Scott’s temper to boil over; he dragged Snow to the Seine River and threatened to drown him if he wasn’t

paid. Cooler heads prevailed and Scott failed to follow through on this threat. Charles Nolin arrested and detained him briefly on a ferry-boat under the authority of the HBC73 A few months later the case came before the General Quarterly Court of Assiniboia, where it found Scott guilty and fined him £4. According to Alexander Begg, he had a good case that his counsel bungled, but not one to be gracious in defeat a recalcitrant Scott declared upon leaving court “that it was a pity they had not ducked Snow when they were at it as they had not got their money's worth.”74 By the time of his court date, Scott's roadbuilding days had been left behind in favour of a short career in bartending. Leaving behind the pleasantries of Oak Point (later Ste-Anne des Chênes), where the Dawson crew had headquarters, Scott headed for the bright prospects of Winnipeg, although with a population of a few hundred it could not yet be considered a boomtown. The town of Winnipeg had recently begun to attract single men from across the continent, with the concomitant result of several saloons having opened up. During the cold season, men wintered in town where they “[hovered] about the saloons and [lived] by their wits, gambling being the principal occupation. If a day passed without producing a few discolored (sic) optics and damaged visages, it was considered a dull and listless sort of a day.” 75 The pugnacious Scott undoubtedly felt right at home in this kind of environment, although there is some uncertainty as to which bar he worked at. Because of a mistaken entry in Begg’s Red River Journal writers have assumed that Scott worked at Hugh F. O’Lone’s Red Saloon. 76 In his reminiscences of the Wolseley expedition, Joseph Tennant also claimed that Scott worked at the Red Saloon, but he remembered that Edward Lennon and William Costello owned it. 77 These two individuals did not own that particular bar, but a John Lennon and a William Cosgrove did own a bar in Winnipeg. It was therefore possible that this was the saloon where Scott tended bar. He probably enjoyed mixing drinks and
73 74

Donald Gunn and Charles R. Tuttle, History of Manitoba. Ottawa: MacLean, Roger & Co., 1880: 351. 69 Stanley, Louis Riel, 79. 70 Hargrave, 450. 71 Joseph Howard, Strange Empire: Louis Riel and the Metis People. Toronto: James Lewis and Samuel, 1974 [reprint]: 85. 72 Elliot and Brokovski, Preliminary Investigation and Trial of Ambroise D. Lepine for the Murder of Thomas Scott. Montréal: Burland -Desbarats, 1874: 73.

Ibid., 74. W.L. Morton (Editor). Alexander Begg's Red River Journal. Toronto: Champlain Society, 1956: November 19, 1869, 173. 75 P.A.M., George B. Winship Memoirs, "Rendezvous of Nondescript Adventurers," 19. 76 In a December 6th, 1869 entry Begg mistakenly identified Scott as H.F. O’Lone’s barkeeper; in a footnote on the same page, W.L. Morton correctly points out that Alfred H. Scott, who was the same man who journeyed to Ottawa as part of the delegation that negotiated Manitoba’s entry into Confederation, was O’Lone’s bartender; W.L. Morton (Editor), Alexander Begg’s Red River Journal, (Toronto, 1956), 212. Maggie Siggins’ biography on Riel is the most recent to claim that Scott worked at the Red Saloon, where, she implies, he listened to the conversations of Riel’s guards and reported back to Dr. Schultz; Maggie Siggins, Riel: A Life of Revolution. Toronto: HarperCollins, 1994: 123. As would be pointed out ad nauseum after his execution, Scott did not understand the French language and could not possibly have eavesdropped on their conversations. 77 Tennant, 18.


pouring draughts in the kind of establishment where dust-ups were frequent, and the owner was an “expert artist in optical discolorations (sic) that had ever struck the country.” In fact, Lennon “could wade through an ordinary crowd of riffraff in as speedy and scientific a manner as a Fitzsimmons or a Corbet (two popular boxers of the day). Indeed, he was a slugger from Sluggerville; and as a peace and law-enforcing factor in the town he was more effective than the officials, for his pugilistic exercises were principally in the interest of law and order.”78 No matter where he worked, the creators of Scott’s martyrdom used his occupation as just one element in their campaign to discredit Riel, thereby creating a mythology that Scott’s execution was because of Riel’s personal enmity toward Scott. Much would later be made of Riel’s personal hatred and fear of the Ontario Orangeman. An early history claimed that because Scott had pitched a drunken Riel out of a Winnipeg saloon Riel carried a grudge that needed to be repaid. 79 A month after Scott’s death the Toronto Globe insinuated that a confrontation on a Winnipeg road, where Scott “with a strong arm thrust [Riel] aside and told him to mind his own business” when asked about his destination, was enough for Riel to use his presidential power to redress his thirst for revenge.80 The machinations of the evil Riel seemed to know no bounds in the imaginations of many a hack writer in Ontario; an anonymously penned volume published shortly before or after Riel went to the gallows portrayed the shooting of Scott as the outcome of a jealous rage. Both men were in love with the same woman, Marie, but she had repeatedly rebuffed Riel’s advances, favouring those from the “tall, well-formed” Scott. From the moment he laid eyes upon Scott, Riel hated him “with all the bitterness of his nature” as the victorious Scott strode “carelessly up toward [Marie’s] cottage door,” having won her affections over the crestfallen and vengeful Riel. 81 An obvious work of fiction, The Story of Louis Riel was probably believed to have contained a kernel of truth by contemporary readers. But as one of Riel’s biographers points out, there is no evidence to suggest that the two men had ever met before Scott’s first arrest by the provisional government (footnote). As well, it was unlikely that Goulet and Scott met before his first arrest. From the month of October through January, Goulet had little to do with the commotion 82 going on
78 79

Winship, 20. Gunnn and Tuttle, 395. 80 The Globe, April 4, 1870, 2. 81 Anonymous, usually attributed to Joseph Edmund Collins. The Story of Louis Riel: The Rebel Chief, 1885 . Originally Published by J.S. Robertson & Brothers: Toronto and Whitby, Ontario, 1885. Reprinted by Coles Publishing Company: Toronto, 1970: 55. 82 The residents of Assiniboia only learned through the public press that the H.B.C. intended to transfer Rupert’s Land to Canada on December 1, 1869. Neither Prime Minister John Macdonald nor the H.B.C. consulted or discussed the terms of the takeover with the local inhabitants.

up north except that he lived in the same town as William McDougall (Canadian Minister of the Interior), who had travelled to Red River in order to take up his commission, on behalf of the government of Canada, as Lieutenant-Governor of the territory. After being persuaded by Ambroise Lépine and a group of Métis that he could only enter Red River by permission of the Métis council, McDougall left the HBC post (Fort Daer) located just inside British territory, for Pembina, never reaching Upper Fort Garry to commence his commission. He did not return to Canada because Charles Mair and John Snow persuaded him to stay until December 1st, the date of the transfer, when Louis Riel’s insurrection would be illegal, causing the English part of the settlement to join the Canadians in a front against Riel as upholders of lawful authority. McDougall in the meantime moved in with a mixed-blood, Michael Hayden, whose house measured twenty by twenty feet; between the McDougalls and the Haydens, there were eighteen people sharing these cramped quarters. McDougall soon commissioned his own log cabin to be built, but he lived in a town full of people who were generally sympathetic to Riel’s cause. On December 1st, 1869 McDougall ventured into the bitterly cold night to surreptitiously creep across the border, where he proclaimed his proclamation making the North West a part of Canada with himself to be lieutenant-governor of said territory. News of the proclamation soon reached Red River, causing a rift between the English and Frenchspeaking sections over whether McDougall should be allowed into the settlement.83 On the same day McDougall commissioned the surveyor, Colonel John Stoughton Dennis, to raise a body of men to effect the overthrow Riel and his men, who had commandeered Fort Garry a month earlier. Dr. Schultz enthusiastically supported this plan; he and fortyseven men guarded Schultz’s house for the ostensible purpose of protecting a consignment of government pork, although they were no doubt hoping for the cavalry, in the person of Dennis and his armed force, to come charging down the Red River and overthrow Riel. Instead, Riel and several hundred Métis surrounded the house and forced Schultz and his gang to surrender. They were marched into the bastions of Fort Garry and imprisoned there until the jail breaks that occurred in January. On January 9, 1870, several men managed to escape their captivity, including Thomas Scott and Charles Mair. On January 23rd, Riel’s chief nemesis, Schultz, with the help of his wife, also made his break for freedom. A massive manhunt would now commence for the next several weeks in a vain attempt to capture the fugitive Schultz. Up until this point Elzéar Goulet had apparently not taken any part in the activities going on 70 miles to the north of Pembina. However, after Schultz’s escape several people in Pembina, including the Jérômes and Goulet, offered their services to Riel in


Stanley, Louis Riel, 74.


order to help him defend their Métis rights. 84 The status of the Goulet name meant that Elzéar was made one of the captains who served under Ambroise Lépine, Riel’s adjutant general. Using the paramilitary structure common to the way the Métis organized themselves during the buffalo hunt, several captains were appointed, including Joseph Delorme, François Poitras, Michel Dumas Jr. and André Nault, they maintained order among the hundreds of men who made up Riel’s military strength. 85 Goulet, however, soon assumed the position as Lépine’s right hand, as noted by Alexander Begg: “An expedition of over fifty men on horseback was started down the settlement under the charge of Le Pine & Isiore Goulait (sic) to search for Dr. Schultz.” 86 The two men were often mentioned together and it should be no surprise that in his memoirs, secretary of the provisional government, Louis Schmidt, described them together:
Cold, positive, [Lépine] was never carried away, as we say today. But he was bravery itself. Of superb appearance, endowed with extraordinary muscular strength, he was made to command and he became quite naturally the leader of the soldiers of the revolution. Like all superior men, he was mild with smaller ones. But he did not spare the big and strong.… Poor Elzéar Goulet, who had so sad an end, very much resembled Lépine. He had all his qualities and all his defects. He was superior to him in his pleasant manner and was the idol of the soldiers.87

Schmidt probably painted too positive a picture of the two men; Begg, for example, hinted that Lépine and Goulet were not universally liked. On March 24, 1870 several French soldiers revolted against Lépine’s conduct and left Riel’s service for home; as well, Lépine resigned his position and left for home. He was reinstated on the condition that he “not be so overbearing in his manner to the men,” and Begg noted he was “not a favourite.” 88 When Goulet was relieved of his obligations to Riel a month later, Begg wrote that it was with “a good riddance” he had been discharged.89 Begg was undoubtedly projecting his own bias because he was not as supportive of the resistance as was his business partner, A.G.B. Bannatyne. Nonetheless, by the time Begg first made note of Goulet, Elzéar had certainly made the acquaintance of Thomas Scott who had recently been recaptured. On January 9th, several men with small knives managed to pry apart the wood casings and remove

Jean-Baptiste Ladéroute, “Mémoires des troubles du Manitoba 1869-70,” Bulletin de la Société historique de Saint-Boniface (Été 1997), 17. 85 The names of the captains provided by the testimony of Francis Charette, Trial of Lepine, 64. 86 Begg’s Red River Journal, February 20, 1870, 318. 87 Louis Schmidt, “Les Mémoires de Louis Schmidt,” Le Patriote de l’Ouest, February 8, 1912, translated in Begg’s Red River Journal, 465-66. 88 Begg’s Red River Journal, March 25, 1870, 343. 89 Ibid., April 28, 1870, 364.

the bars; twelve men escaped, including Scott, Henry Woodington and George Parker, all of whom headed towards Headingley. The trio got as far as Sturgeon Creek when they tried to steal some horses that had no halters. Scott tried to mount a horse and ride off, but “did not go very far when it ran off the road in a deep ditch or snowdrift, stumbled and pitched him head foremost into the snow, and for a few seconds there was only Scott’s legs to be seen above the snow.” 90 He tried to recapture the horse to no avail, and the three men, therefore, continued to Headingley on foot, eventually Scott made it all the way to Portage La Prairie, a Canadian stronghold. Warmly received by the residents there he regaled them with graphic accounts of his imprisonment at the hands of the rebel Riel. Their blood boiled with indignation at the way that scoundrel Riel had treated the Canadians, and they soon resolved to send an armed force to liberate the men from their confinement. Just how bad were the conditions these men endured? Depending on which source one reads, prison conditions varied from the most vile imaginable to being quite tolerable. One of the most inflammatory accounts was penned just a few years after the end of the resistance by George T. Denison. He compared the Fort Garry rooms into which the men were crowded as vying with the Black Hole of Calcutta, although he provided the caveat that they would only have competed, with this often used example trotted out by British subjects when they wanted to show how particularly cruel the natives, over whom they often ruled, could be, during the summer. The “confinement, bad food, and want of exercise,” continued Denison, “had done their work among the prisoners. Scurvy appeared, and hope deferred turned many a dark hair gray.” 91 This hair-whitening experienced was not often recited by other former prisoners. Many years after the events being described George Sanderson was surprised after picking up and reading a history of the Riel Rebellion of how the prisoners had starved and endured great hardships. “It must have been written by someone who knew nothing about it for it was nothing but a lot of damn lies, we were well treated,” he reminisced. 92 Certainly, their diet was often the same monotonous helping of pemmican and tea, but this fare was often augmented by food supplied by the women of the settlement. Christmas dinner, for example, consisted of roast beef, plum pudding and tarts, followed by music and dancing in which the guards joined.93 Even a month into confinement, Henry Woodington could write that “the guards are extremely lenient today and have proved themselves the best we have had over us.” 94
90 91

Henry Woodington, “Diary,” 30. George T. Denison, Reminiscences of the Red River Rebellion of 1869 (Toronto, 1873), 9. 92 Irene M. Spry, “The ‘Memories’ of George William Sanderson 1846-1936,” Canadian Ethnic Studies, Vol.17, 1985: 130. 93 Graham, December 24 and 25, 1869. 94 Woodington, January 5, 1870.


Even Major Boulton, who Riel had condemned to die, could really only complain about the tediousness that ensued from prison life.95 If a prisoner took an oath of allegiance to the provisional government, they would be released but many stubbornly refused to do so. Prisoner Adam Graham did write that prison conditions did get worse but only for those who declined to take the oath. 96 Nonetheless, with the mediation of A.G.B. Bannatyne, all the prisoners eventually took the oath and were released by February 15th—Elzéar Goulet often administered the oath, sworn out on a Bible in his possession. The emptying of the jails came a little too late, however, to prevent the Portage la Prairie contingent from arriving to free the men with a show of force. On the evening of February 14th the Portage boys were determined to trudge through 60 miles of snow in temperatures that dipped to between 30 and 40 below zero in order to save their comrades whom Thomas Scott had assuredly reminded were rotting away in jail. Despite the cold and distance to be travelled, they were earnest in “their desire to release their friends from a durance so vile, [it] made them all cheerful under the circumstances.”97 They set off under the command of Major Charles Boulton and along the way stopped at the house of Henri Coutu, where Louis Riel often spent the night. What happened there depends on which account one reads: either Boulton and Scott burst into Coutu’s residence and ransacked it in their search for Riel with Scott shouting that he would shoot that “Métis scoundrel” when he caught him,98 or Scott did not even approach the house, and the party quietly, with apologies to Coutu, left for Kildonan when told at the door that Riel was not staying there that night.99 Meanwhile Dr. Schultz had managed to raise a rag-tag army of several hundred men in the Scottish parishes. The ad hoc nature of the whole enterprise was noticeable in the armaments brought for war against the well-armed Métis; although many men had firearms and a small cannon was being drawn by four oxen, several other men were prepared for battle with nothing more than a club weighted down with lead. 100 Most of the expedition’s desire to club someone’s head in was defused when word came through that the prisoners had been released and a provisional government had been formed with the ostensible support of Assiniboia Governor William Mactavish.

Furthermore, the death of Hugh Sutherland and mortal beating of Norbert Parisien on February 16th had the further effect of cooling off heated passions. In a morbid twist of irony, Parisien had escaped from Fort Garry, where he had been held on suspicion of spying, to join the Portage boys, only to be captured and held by Schultz’s party on charges of being a spy. The next day Parisien again escaped and stole a rifle. While trying to flee his captors, he came across John Hugh Sutherland on horseback, and in his panic to run away, he mortally shot the young man. The sound of the shot and the sight of the fallen Sutherland brought out several of Schultz’s men in pursuit of the panicstricken Parisien. Again, historical accounts differ on how Parisien’s escape was brought to an end. In one version, a man named Pochain brought his “flight to a temporary finish by a slight tap on the head with the back of a tomahawk.”101 In another, André Nault claimed that while on his sickbed Parisien told him that Thomas Scott with a big staff “on reaching Parisien, who was now running for the bush, he set upon and mercilessly began to beat him.” 102 Nevertheless, Parisien avoided a lynching only through the intervention of Boulton, but he later died from the wounds received at the hands of the Portage boys, ruling out the feasibility that if Pochain did strike Parisien, it was not just a slight tap on the noggin. With the death of Sutherland and the reason for coming to Fort Garry—the prisoners—already resolved, Schultz’s army began to disperse. Riel promised safe passage for the Portage party if it stuck to the main road, but when they got to a detour in the road they held a counsel on whether to follow the road or go west, passing near Fort Garry. According to one of the assembly, George William Sanderson:
Some of the men from eastern Canada wanted to show off and defy Riel’s orders. They wanted to go straight across the forbidden ground.… The young fellow named Scott swore and said we were a bunch of cowards. At that the Pochas, father and sons took offence, Suza was going to slap him but the old [man] stopped him and said, “Let him alone and perhaps he will yet find out that the little French… are not afraid of him, come captain, we will pass by the fort,[”] off we started again I will not say we marched, we were all walking any way we could, the snow was deep.103

Major Charles Boulton, Reminiscences of the North-West Rebellions. Toronto: Grip Printing and Publishing, 1886: 125. 96 Graham, February 12, 1870. 97 Boulton, 102. 98 Maggie Siggins, Riel: A Life of Revolution. Toronto: HarperCollins, 1994: 152. 99 Denison, 29; Stanley, Louis Riel, 104. Boulton recalled that both Scott and himself were about to search the house when the host assured them that “he was not there; so we passed on without disturbing the family.” Boulton, 105. 100 Rev. R. G. MacBeth, The Making of the Canadian NorthWest: Being the Reminiscences of an Eye-Witness. Toronto: William Briggs, 1898: 51.

As the Portage boys veered off to the west in plain view of Fort Garry, a number of Métis horsemen, led by Lépine, William O’Donoghue and including Elzéar Goulet, rode off to meet the transgressors. At their approach Major Boulton “got fairly cowed and cried like a child” and expressed the opinion that they should immediately turn back, but Murdoch McLeod allegedly “put a pistol to Boulton’s head and told him


Rev. A. C. Garrioch, First Furrows. Winnipeg: Stovel Company, 1923 : 229. 102 A. H. de Tremaudan, “The Execution of Thomas Scott,” Canadian Historical Review, Vol. 6, Sept. 1925: 229. 103 Spry, “Sanderson,” 128-9.


to be a man” and to continue onward. 104 The two groups of men met one another and mingled. Lépine only wanted to shake hands but was ordered by O’Donoghue to disarm the Portage men, so Lépine and Goulet, according to McLeod, attempted to disarm the men, but when Elzéar came up to take his rifle, McLeod struck the closest target, Lépine, between the eyes and knocked him down.105 O’Donoghue and Lépine convinced the Portage boys, however, that Riel just wanted to speak to them, and they were led into Fort Garry where they were quickly disarmed and the recently emptied jail cells were filled again. Charles Mair and Dr. Schultz were not among the party as they had already left the Portage party and would soon be heading east to Ontario. Riel condemned several of the men to death, most notably Major Boulton and William Gaddy. Boulton’s life was spared largely due to the appeals of Hugh Sutherland’s mother that no more blood be shed because of the death of her son. William Gaddy, an English mixed-blood, had been part of the Portage party, but he was caught at the house of William Dease, where he was trying to secure his co-operation as leader of the “loyal” French to join in the fight against the provisional government. Like so many fine points retold about the Riel Resistance, the details of Gaddy’s “execution” do not agree. Métis soldiers apparently demanded his death on the spot for spying; Lépine and Goulet apparently led him to one of the bastions to be shot, but his guards allowed him to escape with the proviso that he leave the settlement. 106 Another version has Gaddy being put led to a spot and forced to his knees to await the hail of fire from six armed men, but at the last moment Riel stayed the execution and said, “get up, Gaddee, we do not mean to do you any harm. But remember that henceforth you are dead. You will stay hidden here a few days, and then we will have you pass secretly into the United States.”107 Still another tale reported that the “old buffalo hunter” dug a hole under the bastion facing the Assiniboine River and escaped. 108 Regardless, Gaddy lived to see another day; the same fate did not await Thomas Scott whose trial and execution would ensure the eventual death of Elzéar Goulet. The emotional and political firestorm that erupted after Scott’s death polarized opinion as to why he was shot in the first place, so that the reasons given for his execution were different depending on whether one was English or French, Protestant or Catholic. English writers, mostly Canadian, have taken pains to

remove any culpability from Scott in getting himself shot: There was no reason to shoot him because he was a model prisoner, as Adam Graham, who was in Scott’s company for over four weeks, wrote, “I found him quiet, civil and always gentlemanly. Why Riel should say he was a bad man I could never learn;” 109 he was picked at random so that his death would “strike terror into the community;”110 he was singled out because of his intense loyalty to Britain and Protestantism, and these factors led to his death at the hands of the “Catholic usurpers of Government;”111 and another opinion speculated that Riel executed him partly out of his frustration in being unable to find John Schultz, who was the man he really wanted to put to death.112 Major Boulton articulated the consensus when he concluded that Scott’s execution was cold-blooded murder and butchery that had “scarcely a parallel.”113 French Métis opinion, not unexpectedly, differed sharply from English-speaking writers. For the most part, they concluded that his execution was a legal act committed by a government recognized and supported by most of the people in the Red River Settlement.114 Scott was executed because he hated the Métis for restricting his movements. They had no business upsetting the natural order of things, where his Irish/British blood should have made him a top dog, a king, or certainly someone who could assault and verbally abuse a few miserable half-breeds with impunity. It was his misfortune to brag about how they would never rule Red River because as soon as he escaped he would be back to stir up more trouble, maybe shoot someone, maybe shoot Riel, make sure the rightful rulers, the British Empire, had once again been ensconced as Masters of Red River. Of course, his language would have been much more derogatory when he imparted this point of view to his Métis jailers. “This Scott was so obnoxious and made so much trouble that some of our men asked the guard to have him removed,” remembered fellow prisoner, George Sanderson. “There is no doubt that he would have been spared and let out when we were, had he behaved himself.”115 Unfortunately, insolence and stupidity were mistaken for bravery. His actions seemed to stir up the other prisoners, and they “began to be insupportable and even attempted to maltreat
109 110

F. N. Shrive, “Charles Mair: A Document on the Red River Rebellion,” Canadian Historical Review, Vol. 40, 1959: 224. 105 Ibid. 106 J. M. Bumsted, The Red River Rebellion. Winnipeg: Watson & Dwyer, 1996: 155. 107 A. G. Morice, A Critical History of the Red River Insurrection after Official Documents and Non-Catholic Sources. Winnipeg: Canadian Publishers, 1935: 274. 108 Shrive, 225-226.

Graham, 12. MacBeth, 83. 111 G. Mercer Adam, The Canadian North-West. Toronto: 1885 : 205-6. 112 Denison, 7. 113 Boulton, 133. 114 Louis Schmidt, “Les Mémoires de Louis Schmidt,” Patriote de l’Ouest, avril 4, 1912; Ladéroute, 21; whereas Riel and the Métis were often portrayed as rebels, Louis Goulet, whose father was Elzéar Goulet’s first cousin, expressed much of the French Métis sentiment when he characterized Scott as the “rebel”, Guilllaume Charette, Vanishing Spaces: Memoirs of Louis Goulet. Winnipeg: Éditions Bois-Brûlés, 1980 [reprint] : 74. 115 Spry, “Memories of Sanderson,” 131.


their guards.”116 He truly believed his British heritage should be enough to somehow cause these French Catholics to take his abuse but not be able to retaliate, instead of treating anyone with access to firearms with some degree of respect. As André Nault later said, “Scott did not believe that we would have the pluck, as he called it, to go the whole length and to shoot him. To the last instant, he thought that we were only joking.”117 As time went by during his second imprisonment, Scott became increasingly violent towards the guards. “On the last day of February Thomas Scott was so violent that some of the métis, in a fit of exasperation, seized him, dragged him out, and were preparing to sacrifice him when one of the French councillors came by, snatched him away from them and sent him back under guard to his cell,” Riel later recalled.118 Desperate to keep his military wing appeased, which his provisional government relied so heavily upon, Riel agreed to a court martial done in the old prairie style when justice had to be dispensed on the buffalo hunt. Elzéar Goulet was one of the seven councillors called upon, on the evening of March 3rd, to decide the fate of Scott. In addition to Goulet, the council was made up of Janvier Ritchot, André Nault, Baptiste Lépine, Elzéar Lagimodière and Joseph Delorme, with Ambroise Lépine presiding over it. Riel was present to translate the proceedings to Scott. Joseph Nolin was present and acted as secretary, but he could not remember what evidence was presented when he testified at Ambroise Lépine’s trial five years later. 119 Ritchot moved for a sentence of death, which was seconded by Nault, Goulet and Delorme. Baptiste Lépine voted against the death penalty, and Lagimodière believed exile would be good enough. The result was four to two, however, and Scott was sentenced to be shot the next day. Goulet and Nault led the prisoner to his place of execution at noon the next day. According to Rev. Young, Scott finally realized that his impending death was not a joke and he cried out “This is horrible. This is cold-blooded murder.” Either Goulet or Nault tied his hands behind his back, while the other blindfolded him with a piece of white cotton. After a brief moment of prayer with Young, Scott bade his fellow prisoner’s good-bye and was led out of the bastion. A short distance outside the gate into Fort Garry, he was made to kneel in the snow. Even at this last hour, Young hoped that a stay of execution would be possible. He begged O’Donoghue and Goulet to interfere and save Scott’s life. Evidently, Elzéar declared that his time to die had come, and Scott soon faced a volley from the firing squad. He fell to the ground but there was still a twitching of the shoulder and some one said, “Put him out of his miser.” One of the firing squad, François

Guillmette pulled out a pistol and administered the final shot into Scott’s head.120 There was some confusion as to what to do with Scott’s body. After it was put inside a wooden box and the top nailed shut, no one seemed interested in taking the coffin inside the fort. Goulet reportedly asked, “Shall we not find a man to take in that coffin?” 121 He then ordered two men to carry the box inside. What happened next has become part of Scott’s martyrdom, that he was not dead yet. According to the later testimony of John Bruce, the former president of the provisional government, Elzéar Goulet informed him that Scott had not died right away: “Goulet said that the body was first put into the coffin and taken into the bastion, and about twelve o’clock it was found out that Scott was not dead; there were three in the bastion when this was found out, and one of them shot him in the head with a pistol; Goulet did not name the persons.”122 Unfortunately, Goulet was no longer around to corroborate this testimony, and Bruce may have exaggerated the truth, being that he had some personal animosity towards Riel. However, the story that Scott did not die right away grew more exaggerated by the day; indeed, just four days later, Begg captured perfectly the mood of the day as rumour began swirling around the settlement: “some say that he did not die till evening and was then shot by Lépine to finish the work done at noon. Others that he lived for an hour or two after he was shot first and was then finished. Some say that he was sensible to the end and uttered the words ‘Oh! God’ just before he sank back dead.”123 English writers eventually worked their imaginations overtime in embellishing the final agonizing hours of Scott, making sure that Riel became a central character. One of the most outlandish was written by Henry Robinson, editor of The New Nation, who also had a personal grudge against Riel for his interference with Robinson’s newspaper. His account was even more unbelievable because he wrote it as an eyewitness:
Riel and his companion approached, and the former threw open the door, exposing the fatal box, from which the blood dripped into the snow. Hardly had he realized this grim fact, when Major Robinson was horrified to hear a voice, proceeding from the box, or coffin, in anguished but distinct tones exclaim: “Oh let me out of this! My God! How I suffer!” With blood curdling in his veins, he retreated from the spot. Riel called the sentry, and the two entered the shed and closed the doors. A moment later there was the sound of a shot within and the murdered man was probably released from his torture.124


Letter from the Courrier de St. Hyacinthe reprinted in the Globe, April 6, 1870, 2. 117 Nault quoted in de Tremaudan, “Execution of Scott,” (footnote), 228. 118 Riel quoted in Ibid., 235-6. 119 Trial of Lepine, 120.

Ibid., testimony of Rev. Young, 46. Ibid., 81. 122 Ibid., 63. 123 Begg’s Red River Journal, March 8, 1870, 331-2. 124 Rev. George Young, Manitoba Memories: Leaves from my Life in the Prairie Province, 1868-1884, Toronto: William Briggs, 1897 : 138-9.


Yet, stories such as this one made their way back to Ontario, where they succeeded in whipping up a popular frenzy against the murderers of Scott. By early in April in Toronto, Charles Mair and Dr. Schultz had reached the city and become celebrities because of their daring escape from the evil Riel. “He was blindfolded and taken out in front of Fort Garry, where he was shot at by three men who did their work in such a bungling and brutal manner that he was not killed but was taken up by his inhuman executors and placed in his coffin, where he lay writhing in helpless agony for a whole hour, until death terminated his sufferings,” went a typical portrayal of Scott’s execution.125 Huge indignation meetings were held and attended by thousands of people. The basic purpose was to demonize Riel and his Métis followers, and get popular support to force the government to stop negotiating with the rebels and send a force to Red River to put down the rebellion. The Globe reported how Alderman Medcalf had come to the meeting to “advocate a system by which bad men should be punished for their evil deeds,” and to the ringing cheers from the assembled throng, he proclaimed that “the blood of poor Scott cried from the ground for vengeance.”126 At one of the meetings, Mair in imaginative detail described the tortures he endured as Riel’s prisoner, this caused the crowd to gasp and groan at his astonishing tale of survival. Dr. Schultz was a more pragmatic speaker, telling the crowd that an armed force could easily be sent to Red River, “and once there, would put a speedy end to Mr. Riel’s reign.”127 An armed force with nothing on their minds but ending Riel’s rebellious reign and avenging the blood of Scott; little did Elzéar Goulet know that the circumstances that would lead to his death were being fashioned hundreds of miles away. Meanwhile, Goulet’s association with Scott did not end with his death. As with everything surrounding his execution and death, there is some disagreement as to who disposed of Scott’s body. One of the most unbelievable stories has the Hudson’s Bay Company paying four men $500 each to dump his body in the river.128 A. G. Morice personally interviewed André Nault when he was a very old man; supposedly, once Nault had had a few drinks and his tongue was a little loose, he let slip a few clues as to what became of Scott’s body. Morice interpreted his innuendo to mean that Nault, Riel, Elzéar Lagimodière and Damase Harrison put Scott’s body in a sleigh which travelled down the Assiniboine River to the Red, then up the Red River to St. John’s Cemetery, where he was buried in an unmarked grave. 129 The old man was probably just being cheeky with this nosy writer and priest. It is almost universally agreed,
125 126

however, that Lagimodière and his brother-in-law, Elzéar Goulet, disposed of Scott’s body.130 The two men supposedly placed the body in Dr. Schultz’s confiscated cutter and likely drove down to the river to put the body through a hole in the ice, the ground being too frozen for two men to quickly dig a grave. For the next several weeks, any potential sighting of a body floating in the Red River was believed to be that of Scott. After that night, Goulet probably thought he had heard the last of Thomas Scott. There are few details about what Goulet did between March and September of 1870. As spring turned into summer and any further threat to Riel’s provisional government from the Canadians in the settlement seemed remote, the Métis soldiers began to disperse to their homes. Goulet was discharged from Riel’s service in late April. Whether he returned to delivering the mail between Pembina and Fort Garry is not known for sure. Elzéar did sometimes act as a messenger for Riel; a letter to Bishop Taché by Riel asked him to respond through Elzéar,131 suggesting he may have been carrying the mails again. As the spring wore on many French Métis began to be nervous. “A bad feeling is beginning to exist in the minds of the French with regard to the Canadian Volunteers coming to this country,” wrote Begg. 132 A provision of the agreement to have Manitoba made a province of Canada was to allow the entrance of an expeditionary force, under the command of Colonel Wolseley, into the settlement on an ostensible peacekeeping mission. Many of the Canadians who volunteered for this expedition had read the newspapers and heard about the indignation meetings and vengeance was foremost on their minds. The expedition arrived in Fort Garry spoiling for a fight, but were disgruntled to find the fort abandoned and Riel nowhere to be seen. “This was at first a sad disappointment to the soldiers, who, having gone through so much toil in order to put down the rebellion, longed to be avenged upon its authors. Our victory, although bloodless, was complete,” wrote Wolseley.133 Instead, the soldiers, in particular the Canadian volunteers, harassed and assaulted any French Métis suspected of having anything to do with


The Globe, April 2, 1870, 1. The Globe, April 11, 1870, 1. 127 The Globe, April 7, 1870, 4. 128 A. Rousseau, Les Roux: Histoire Manitobaine. Cadillac, Saskatchewan: Chez L’Auteur, 1932: 34-5. 129 Morice, Red River Insurrection, 293-5.

P.A.M., Riel Papers, #486, Camille Teillet to A. G. Morice, January 31, 1921; Begg’s Red River Journal, March 27, 1870, 345; Marcien Ferland s’entretient avec Auguste Vermette, “L’histoire de la Rouge,” La Liberté, la semaine du 21 février au 27 février 1986, 6; Wilson F. Green, Red River Revelations. Winnipeg; Red River Valley International Centennial, 1974, 199; de Tremaudan, “Execution of Scott,” (footnote), 233; John Bruce testified at Lépine’s trial that Goulet told him three men were involved in dumping Scott’s body into the river, but Goulet would not tell him who those men were, Trial of Lepine, 60. 131 CW 1-062, 94. 132 Begg’s Red River Journal, May 24, 1870, 375. 133 General Viscount Wolseley, “Narrative of the Red River Expedition,” Blackwood’s Magazine. New York: White and Allen, 1871?: 326.


the Riel Resistance. Many therefore feared to come to Winnipeg to conduct any business. The day before his death, Goulet expressed his concerns about crossing the river to Winnipeg to Mr. Cunningham, The Daily Telegraph, correspondent. Goulet asked Cunningham if there was any news about an amnesty, and the latter told him that no one would trouble him. At this point Cunningham had no idea who Goulet was; he did not know that the town of Winnipeg was rife with rumours that Goulet had tied Scott’s blindfold, had commanded the firing squad and had finally killed Scott later on after the firing squad had failed to do so. The exchange between Goulet and Cunningham reveals how cruel fate can be: “But,” said Goulet; “I want to go over to the other side of the river. I have business to do. Then, when I go over they will insult me, and probably attempt to beat me.” “Who,” I asked. “Why, the soldiers,” he replied. “By no means,” I answered. “Any French halfbreed ought not to harbour any such ideas. There should be no ‘cross the river’ at all,” and I was sure that not one of the soldiers would molest him in any way, if he went over. Cunningham wished to interview any of Riel’s acquaintances, and Goulet said that he could take Cunningham that very moment to Pembina to meet Riel. Cunningham, however, had a previous engagement the next day and could not accompany Goulet. “Well,” said Goulet, “ I shall wait for you. I shall go over to the town on your presentation of safety, and by G— the man who insults me, I will shoot him through the head.” By the time Cunningham had finished his errand, Goulet was dead.134 Just like the death of Scott, the facts of Goulet’s death do not agree with one another. He apparently was sitting in a saloon, either the Davis Hotel 135 or Monchamp’s Saloon136 to kill some time before he had to meet Cunningham and take him to Pembina. However, either an ex-prisoner137 or Dr. Schultz’s father-in-law138 recognized Goulet and pointed him out as the murderer of Scott. He ran out of the saloon and began heading north to the edge of town when a mob, which included some Ontario volunteers, began to give chase. He apparently tried to hide in some bushes with little success, and although he had a pistol in his possession, Goulet did not use it. Somewhere near Point Douglas he decided to jump into the Red River and swim across it to the safety of St. Boniface. Some English writers suggested that this was unnecessary
134 135

because the mob would not have done him any serious harm,139 or they would just have made him their prisoner and inflicted some “personal chastisement.” 140 Obviously, Goulet didn’t believe a simple scolding was on the minds of this mob, and he thought he had a better chance with the river’s current. Most accounts said that the group that had been pursuing him began throwing stones, with one hitting Goulet on the head, knocking him unconscious and drowning him. However, some early reports claimed that he sank after experiencing a cramp and drowned despite the efforts made by the soldiers to rescue him, 141 and the post mortem showed no signs of “external injury.” 142 Goulet’s body was recovered the next day, and since he was a U. S. citizen, the American consulate picked up the expense of his funeral.143 Those responsible for Goulet’s death were never brought to justice. An official inquiry concluded that there wasn’t sufficient evidence to issue any arrest warrants.144 The fact that Goulet’s killers went unpunished shows how fast the pendulum had swung to the side of the Canadians. The reason for not arresting anyone was the possibility that the already high feelings in the settlement could create a civil war between the two nationalities. 145 In other words, there was a general feeling that because of the part Goulet had played in Scott’s death he deserved the treatment that was given him and to punish his killers would only cause indignation in the Canadian community. With the Métis’ leaders in exile awaiting an amnesty, and the settlement full of vengeance-seeking soldiers, the French-speaking community could do little about this unequal treatment. Whereas Scott had an entire province crying out “an eye for an eye”, and his name became immortalized along with Riel’s, Goulet’s name has sunk into relative obscurity, his story absent from most history textbooks. One of Riel’s biographers, Peter Charlebois, put the disparity into context: “No meetings were convened, no lodge members importuned, no pressure applied to politicians, no writers inspired to fill columns of newspapers, to clamour for justice and punishment for the murderers of Elzéar Goulet. He was a Métis. He spoke French. He was dead.”146 (Contributed by Todd Lamirande and the Metis Resource Centre.) See also J.A. Jackson, “Elzéar Goulet.” Dictionary of Canadian Biography, Vol. IX (18611870). Toronto: University of Toronto Press, 1976: 329-330.

Goulet, George R.D. (b. 1933)
139 140

The Daily Telegraph, October 4, 1870, 1. Colonel S. B. Steele, Forty Years in Canada (Winnipeg, 1915), 34. 136 Tennant, 66. 137 Garrioch, 244-5. 138 Neil Edgar Ronaghan, “The Archibald Administration in Manitoba 1870-1873,” Vol. 2, Ph.D. thesis, University of Manitoba, 1987: 412.

MacBeth, 90-1. The Globe, October 5, 1870, 2. 141 St. Paul Daily Pioneer, October 4, 1870, 2. 142 The Globe, October 5, 1870, 2. 143 P.A.M., U. S. State Department, Robinson to J. C. B. Davis, September 16, 1870. 144 Canada Sessional Papers, vol. 4, no. 5, 1871 (no. 60), 52. 145 Gunn and Tuttle, 464. 146 Peter Charlebois, The Life of Louis Riel. Toronto: New Canada Publications, 1975: 89.


George Goulet was born at St. Boniface on September 27, 1933. He is the son of George-Wilfred Goulet and Laura McDougall. George is the author of the book titled “The Trial of Louis Riel: Justice and Mercy Denied.” This book examines the legal and political intricacies of Riel’s trial, discusses the inapplicable centuries–old British statute under which he was tried and reveals the political, judicial and legal misdeeds which led to his execution. George now resides in Calgary, Alberta and is a registered member of the Metis Nation of Alberta. He obtained his B.A. from the University of Manitoba, St. Paul’s College, Bachelor of Laws from the University of Manitoba, and a Master of Laws degree from the University of Toronto. He practiced la for thirty-five years in Winnipeg, Vancouver and Calgary. He is currently a non-practicing member of the Canadian Bar Association and the Law Societies of Alberta and British Columbia. George's great grandfather is Alexis Goulet profiled above and his other great grandfather, Pierre Delorme was in Louis Riel’s Provisional Government in Manitoba (1869-1870), and in the first federal election after Manitoba entered Confederation, was elected as the MP for Provencher. Delorme was also elected to the Manitoba Legislature and was a cabinet minister. George is a grandnephew of Elzéar Goulet, who was a compatriot of Riel and considered to be the first martyr of the Metis Resistance movement. George is married to Terry Goulet née Boyer de la Giroday, a graduate of the University of Manitoba and a legal editor and researcher. George and his wife Terry have given dozens of talks across Canada on the Metis, Louis Riel and His Trial at a number of venues including universities, historical societies, high schools, museums, public libraries, youth programs, and at various Metis festivals and other gatherings. (Contributed by Terry Goulet.)

He was also principal of La Ronge Community College and executive director of the Gabriel Dumont Institute of Metis Studies and Applied Research. Goulet was first elected to the Saskatchewan Legislature in 1986 as a New Democratic Party (NDP) MLA for the Cumberland constituency. He was reelected in 1991, 1995 and 1999. The first Metis Cabinet Minister in Saskatchewan, Goulet served in the Romanow Cabinet as Provincial Secretary (19921993); Minister Responsible for Saskatchewan Government Insurance (1992-1995); Associate Minister of Education (1993); Associate Minister of Education, Training and Employment (1993-1995); Minister Responsible for Saskatchewan Computer Utility Corporation (1995); Minister of Northern Affairs (1995-2001); and Minister Responsible for the Office of Northern Affairs (1995-2001). He was the first Aboriginal Cabinet Minister to use his languager in the Saskatchewan Legislature. Goulet retired from Cabinet on October 12, 2001 and vacated his seat in the Legislature in 2003. Goulet currently (2006) resides in Regina. After leaving politics Kieth began work on his Ph. D. in Education. Goulet married Linda May Hemingway on August 31, 1974. They have two children: Koonu and Danis. (Contributed by Brenda Goulet, Kieth’s sister.)

Goulet, Louis. (1859-1936)
Louis Goulet was born on October 6, 1859 on the banks of the Gratias (now Morris) River. Guillaume Charette, who recorded Goulet’s stories, gives the following description of Louis Goulet:
Louis Goulet was undoubtedly one of the most fascinating men of the Old West. I hasten to add that, while an incomparable story-teller he was always one of the least subjective and consequently one of the most truthful. How marvellously he used to spin out the thread of his memories. Those musical intonations embellished with unexpected shifts of tone, with expressions sung in rhythm whose secret only the old “prairie dogs” seemed to know; what harmony, what spice they gave to his gripping tales! Ornamenting his already limpid speech with turns of phrase gleaned from various Indian expressions, Louis Goulet left behind more than just a reputation as a fine storyteller; his contemporaries remember him as a voyageur brimming with ingenuity. Eyewitnesses as trustworthy as can be have sworn that Louis Goulet actually gave John L. Sullivan a thoroughgoing thrashing one evening during a brawl in Montana, and this when the latter was at the height of his strength and glory as king of pugilists. 147

Goulet, Keith Napoleon, M.L.A. (b. 1946)
Keith Napoleon Goulet was born on April 3, 1946 in Cumberland House, Saskatchewan. He is a middle child of eleven born to Archie Goulet and Veronique Carriere. His family was involved in fishing, trapping, hunting and tourism. As a Cree Metis, Keith is fluent in the Swampy Cree language. Goulet attended Charlebois School in Cumberland House and Riverside Collegiate in Prince Albert. After attending teacher's college in Ontario, he earned a Bachelor of Education degree in 1974 from the University of Saskatchewan and a Master of Education degree in 1986 from the University of Regina. Prior to entering provincial politics, Goulet worked as an elementary school teacher, sessional lecturer at the University of Saskatchewan and Cree language consultant. He played a key role in developing the Northern Teacher Education Program, which was designed to have more northern Aboriginal people enter the teaching profession.

Goulet was the son of Möise Goulet and Marie Beauchamp; the daughter of a French-Cree woman named Versailles. Louis Goulet was originally charged for participating in the 1885 Resistance at Frog Lake. The Crown had no evidence against him and on September 8, 1885 he was released on $400.00 bail and never was returned to court. Goulet died September 26, 1936.


Guillaume Charette, L’Espace de Louis Goulet (published in English as Vanishing Spaces), Winnipeg: Editions BoisBrûlés, 1976: ix-x.


See: Guillaume Charette, L’espace de Louis Goulet. Winnipeg: Éditions Bois-Brûlés, 1976. Pemmican Publications, 1983. Les mémoires d’un Métis de 1859 à 1936. Louis Goulet, un homme simple, passionné d’aventure et d’un courage à toute épreuve, foncièremont honnête, qui s’est trouvé impliqué dans le frétage au moment de la disparition du bison, et qui a vécu quelques fléaux comme le feu de prairie, ainsi que les guerres indiennes et les troubles de 1885. Il a connu intimement plusiers personnages de l’époque, dont Sitting Bull, le major Walsh, le P. Lacombe, le curé Ritchot, le P. André, Louis Riel et ses associés de Batoche. Il a été prisonnier des Indiens, a subi un procès à Regina, a pris part malgré lui au massacre d’une windigo, a été policier, cowboy, facteur, interprète, traiteur, boxeur … Also by the same author: Vanishing Spaces: Memoires of a Prairie Métis. Translated by Roy Ellerman. Winnipeg: Éditions Bois-Brûlés, 1980. This is the English translation of the book annotated above, the memoirs of Louis Goulet, born 1859. The story recounts his Métis lifestyle and travels in the Canadian West. “…as an eyewitness account of the last days of the old Canadian West it has few equals” – William French, The Globe and Mail.

(The Red Leggings), “Le Ramasseur de Chiffons,” (The Rag Collector), and “La Veillee,” (The Social Gathering). La Liberte, a weekly newspaper published her articles for years. One of the last articles from Manie-Tobie was “Comment j’ecris sans mes yeux,” (How I write without my eyes). Manie-Tobie, her most fitting pen name, died in 1970. It was said that Marie Therese “wrote with her heart.” She left a heritage to her family that they still proudly share with those who will listen. And, to Metis people and all Canadians, she teaches love of language and learning. (Contributed by the Metis Resource Centre.)

Goulet, Maxime. (b. 1855) M.L.A.
Maxime was born on January 28, 1855, the youngest child of Alexis Goulet and Josephte (Siveright). He was married to Elise Dease, the daughter of William Dease. He eventually became a member of the Manitoba Legislature and a cabinet minister. He was first elected in the riding of St. Vital on December 18, 1878, and re-elected in the general elections of 1879 (LaVerendrye), 1881, and 1883. His election on January 23, 1883 was voided and he was unseated. From January of 1880 to November 16, 1881 he served as Minister of Agriculture.

Goulet, Marie Therese (Courchaine). (19121970) Marie Therese Goulet was born in St. Boniface on May 27, 1912. Her parents were Roger Goulet and Lumina Philomene Gauthier. Marie Therese was the great-grand daughter of Elzéar Goulet, the close collaborator of Louis Riel in 1870, the same Elzéar who was stoned to death by Colonel Wolseley’s soldiers. Manie-Tobie (her pen name) was noticed early in school at St. Adolphe Convent for her quick ability for languages. She received her secondary education at St. Joseph’s Academy. Marie received a bursary for having the highest marks in French throughout the province. She received her teacher’s degree from the Normal School of Manitoba. She taught for a time before she married Joseph H. Courchaine from St. Adolphe, Manitoba. The Courchaines raised a family of four daughters and one son. Marie Therese taught when she could through the Depression of the 1930s to help relieve the hardship of the time. Marie taught in the public school system for ten years. Later, she spent another twelve years teaching in the Indian and Metis schools directed by the Oblate Fathers. She later worked for CFRC - a radio station in Gravelbourg, Saskatchewan. By 1966, Marie lost a leg to diabetes and was losing her eyesight as well. With the loss of her eyesight she devoted her time to writing articles in English and French newspapers such as La Liberte, L’Ami du Foyer, Le Travailleur, The Indian Record, Sunday Herald and the Kamsack Times. Some of her articles were: “Manitoba , C’est toi que j’aime,” (Manitoba, its you that I love), “La Mitsasse Rouge,”

Goulet, Monica. (b. 1957)
Métis poet

Monica Goulet is originally from the community of Cumberland House, Saskatchewan. She has Bachelor of Education from SUNTEP and a BA. (1996) and MBA (2007) from the University of Saskatchewan. In 2006 she was the first-ever Recipient of the Scotiabank Aboriginal Business Education Award. She is the youngest child of Archie Goulet and Veronique Carrière, and is the sister of Keith Goulet an educator and former MLA, who was the first Métis cabinet minister with the provincial government. Her sister Brenda has had a long career as an Area Director with Community Youth and Corrections in Manitoba. Her writing has appeared in The En’owkin Journal of First North American Peoples, New Breed and Briarpatch. Monica was awarded the YWCA, 2008 Women of Distinction award for “Community Builder” for her holistic approach in community development when working in the diverse multicultural community of


Saskatoon. She has held positions as Cultural Diversity and Race Relations Coordinator and Human Resource consultant for the City of Saskatoon.

Goulet, Roger Norbert Alexis. (1834-1902)
Roger Goulet was the son of Alexis Goulet, a buffalo hunter and a Métisse, Josephte Siveright (the daughter of Chief Factor John Severight). He was older brother to Elzéar. He was appointed to the Council of Assiniboia on January 4, 1866 and later became a judge.. He was educated at the Collège de St. Boniface. Roger was deeply involved in agitation against the HBC in 1849. He was appointed Surveyor in 1856 and as Collector of Customs in 1861. During the Resistance of 1869-70 Roger would not join Riel and his brother Elzear. Later, in 1885, he was made Commissioner for the Regulation of Grievances of the Saskatchewan Metis. He died on March 25, 1902 at Saint-Boniface. Goulet, Roger Sr. (b. 1857) Roger was born at St. Norbert in October of 1857. He was the son of Moïse Goulet and Marie Beauchamp. He married Josephine Venne, the daughter of Salomon Venne and Josephte St. Arnaud. Roger and Josephte had four children born at Souris Plains and Batoche. Roger was a member of Captain Jonas Moureau’s company, one of the 19 dizaines led by Gabriel Dumont during the 1885 Metis Resistance at Batoche. Dumont’s account notes that on April 23 rd as they headed south to Touron’s Coulee, when they came to Roger Goulet’s farm, he had fled. Dumont then had two of his cows slaughtered for food.

award these medals to 20 Metis Veterans who accepted them on behalf of themselves, their fallen comrades and their fellow Metis Veterans across Canada. The ceremony, held in Edmonton recognized the outstanding contributions of Metis Veterans to their fellow citizens, their community and to Canada.

Gourneau, Clemence (Berger). (b. 1842)
Clemence was born at Pembina, the eldest child of Joseph and Judith McMillan Gourneau. She married Isaie Berger, the son of Pierre and Judith Wilkie Berger at St. Joseph in 1870. The couple traveled extensively through Dakota, Montana and Canadian territory. Their first two children were born at Wood Mountain (southern Saskatchewan), they then moved back to Milk River, then on to the Cypress Hills then back to Milk River and eventually joined the Spring Creek Metis Band at Judith Basin, Montana. (Source: Marty Foster.)

Grandbois, Mary Gourneau. (1895-1953)
Mary was the first woman ever elected to the Turtle Mountain Chippewa Tribal Council. She served three one year terms, 1940, 1941 and 1943. She was educated at the Wahpeton Indian School. She worked as the cook at the Indian Health Service Hospital in Belcourt, North Dakota until she and her family moved to Portland Oregon to work in the shipyards during World War II.

Grant, Charles. (b. 1824)
Charles was the son of Cuthbert Grant and Marie McGillis, born at Red River in 1824. Charles was married Euphrosine Gladu, the daughter of Charles Gladu. Grant was a close confidant of Father Belcourt. He was a trader in the Pembina district of the Minnesota Territory and a partner of Charles Batt at St. Joseph. It was to Grant’s home at Pembina that that Louis Riel went in September of 1870 while a fugitive.

Goulet, Roger. (1867-1946)
Roger was born on January 14, 1867 at Pembina, Red River, the son of Elzear Goulet and Helene Jerome. He was educated at the College de Saint-Boniface. He then received a BA and MA from the University of Manitoba. He married Lumina Philomene Gauthier, in 1896. They had eleven children. In 1900, he became the inspector of bilingual schools for Manitoba and principal of the St. Boniface Normal School. He was also an historian producing the reports: “Report Respecting Claims by Half-Breeds.” Canada Sessional Papers, 12 January 1887; and, “Les Métis français dans l’Ouest canadien.” Congrès de Québec, Le Devoir, juin 1912. In 1909, he was elected president of the Union Nationale Métisse.

Grant, Cuthbert James. (1793-1854)
Also known as “Wapeston: White Ermine,” Cuthbert Grant Jr. was born in 1793, at Fort de la Riviere Tremblante. Cuthbert’s father, Cuthbert Sr. was a partner and trader with the North West Company; his mother was a Metis-Cree woman. He had one brother, (James) and three sisters, (Josephte, Mary and Marie Marguerite). Cuthbert was married to Marie McGillis, the Metis daughter of Angus McGillis. When Cuthbert’s father died in 1799, in accordance with his father’s will, William McGillvary, Director of the North West Company, became Cuthbert’s guardian. Cuthbert was baptized October 12, 1801, at age eight in the Scottish Church on St. Gabriel Street in Montreal, a church his father donated money to help build. His father’s will also stated that he wished his sons to be educated in Scotland. Cuthbert spent approximately the next ten years of his life in Scotland. He returned to Montreal at the age of

Goulet, Solomon. (b. 1923)
Solomon Goulet is from Cumberland House, Saskatchewan. During WWII he served with the Cameron Highlanders in France, Belgium, Holland, Luxembourg and Germany. He was captured and held as a POW for eleven months. On September 27, 2002 the Metis National Council awarded him the Golden Jubilee Medal. The Metis National Council was provided with 20 Golden Jubilee Medals by the Governor General of Canada, commemorating the 50 th Anniversary of Her Majesty’s reign. They chose to


nineteen and was appointed North West Company clerk at Fort Esperance on the Qu’Appelle River. In 1812, there was a growing conflict between the two major companies, the Hudson’s Bay Company and the North West Company. This year also marked the arrival of the first colonists. The Nor’ Westers saw the colonists as a threat to the fur trade and supply of pemmican. The conflict grew. In 1814, Governor Miles Macdonald made a proclamation prohibiting the sale of pemmican from the Assiniboine, in fear of starvation of the colony. The North West Company needed pemmican as food supply for the voyageurs. The Metis depended on the sale of pemmican to the Nor’ Wester’s to support their families. A second proclamation ordered the stop of running buffalo at the Red River Settlement. The Metis felt that they were the true owners of the North West and need not obey these laws. The Nor’ Westers were, after all the “New Nation.” Cuthbert Grant, Peter Pangman, William Shaw and Nicholas Montour were appointed Captains of the Metis. In March 1816, the Metis appointed Cuthbert Grant as Captain - General of all the Half-Breeds (Metis). In May, Cuthbert and his men set out to Brandon House with the intention of destroying it. Peter Fidler of Brandon House recorded the first sighting of the Metis Flag. At half past noon about 48 Half-Breeds, Canadians, Freemen and Indians came riding on horseback with their flag flying. It was blue, about four feet square and had a white figure eight placed horizontally in the middle. On June 19th, The Battle of Seven Oaks occurred with Governor Semple and twenty of his men killed on Frog Plain. Cuthbert and the Metis then took Fort Douglas. Cuthbert offered settlers who wanted to leave the Red River Settlement protection. He was later to face charges in Montreal arising from the fight but never actually went to trial. While Cuthbert was away his wife Elizabeth McKay and their son disappeared and were never heard from again. George Simpson was concerned about the conflict between the Sioux and the Métis living at Pembina and, knowing that Pembina would be south of the 49th parallel, he asked Grant for his help to establish a new community 29 kilometers west of Fort Garry. In 1824, he gave Cuthbert a large grant of Hudson’s Bay Company land for this purpose. This was in the district of White Horse Plains. They formed the community of Grantown with 80 Métis families who were displaced from Pembina. The people of Grantown (now St. Francois Xavier) supplied fur traders with pemmican, and being some of the best fighters, they acted as a buffer between the Sioux and the Red River Settlement. In 1823, Cuthbert married Marie McGillis and established a permanent home in Grantown. Cuthbert built a flour mill along the banks of Sturgeon Creek, now known as “Grant’s Old Mill.” He was also a private freighter. In 1824, Grant transported goods by York Boats to and from Norway House and the Red River Settlement along with the voyageurs of Grantown.

The American Fur Trade Companies entering the northwest were an ever-increasing problem. In July 1828, the Hudson’s Bay Company passed a resolution appointing Cuthbert Grant “Warden of the Plains,” to stop the illicit trade of furs in the North West. This position also included organizing buffalo hunts and protecting the settlement. In 1835, he was appointed to the Council of Assiniboia as the Métis representative. Grant was also responsible for negotiating treaties with the Dakota people.

In 1837, General James Dickson, a self styled liberator of the Indian Nations, proposed to raise an army of the Métis to march south to free the American Indian and establish an Indian kingdom in California. Grant provided him with guides to lead him into the U.S. and the General gave him his epaulets and sword. Grantown’s religious ceremonies were held in Grant’s home until the first church was built in 1829. A larger church was built in 1833, right beside the humble one. Father Harper also used Grant’s home as a school, when instructing the children. While in Scotland, Cuthbert was said to have received training in European medicine. He was called upon to help the sick and wounded. Grant traveled far


and wide to help families deal with epidemics of small pox and measles. He traveled with his medicine chest strapped behind him as he rescued people caught on the plains without food or medical help. His medicine chest along with his sword can now be seen at the Manitoba Museum. In his latter years, Cuthbert Grant served as counselor and magistrate. At age 59, he served once more as Governor of the buffalo hunt. In 1854, Grant was injured in a fall from his horse. On the 15th of July 1854, he died much to the sorrow of the Metis of Grantown. The people of Grantown honoured him by burying him under the altar of the church. Later the church burnt down and it is said that Highway # 26 now covers Cuthbert Grant, the first leader of the Metis. (Contributed by Lorraine Freeman, and the Metis Resource Centre Inc.)

hauled freight by sleigh into Prince Albert for Archie McDonald, the HBC Factor at Fort Qu’Appelle. The route he used was over the Touchwood Trail, a trip which took six weeks. In 1878 James Grant signed the petition of the Metis hunting band at Cypress Hills which requested a re-opening of the bison hunt between November 14 th and February 15th each year and the granting of a Metis “reserve.” They requested a 150-mile strip of land along the American border beginning where the Pembina River crosses the border in Manitoba and thence west. This strip was to be fifty miles wide from north to south. Subsequently James Grant signed the September 2, 1880 petition from Peter LaPierre and other Metis of Qu'Appelle Settlement concerning Metis land claims that subsequently went unanswered by the government. This petition was addressed to the Marquis of Lorne, "This humble petition of Peter LaPierre, Simon Blondin, John Fisher, Alexander Fisher, John Simpson, Xavier Desnommé, and others, Halfbreeds of Qu'Appelle Settlement etc.

Grant, James. (b. 1837)
James Grant was born on March 22, 1837 at St. Francois Xavier, the son of Cuthbert Grant and Marie McGillis. He married Josephte Helene Gariepy, born January 10, 1844, the daughter of François Gariepy and Helene Poitras on June 16, 1862 at Pembina. Like many Metis hunting and trading families they had children born at several locations across the plains. Josette and James Grant had the following children:

Grant, James Cuthbert. (1836 - 1883)
James, “Jimmy,” Cuthbert Grant was born in the 1830s at Oxford House, the son of Richard Grant and Sarah, an Ojibway woman. He is a half-brother to John F. Grant listed below. When Richard Grant was transferred by the HBC to Fort Hall, James and his mother were left behind. However, he was brought west at age ten to reside with his father at Fort Hall. He was killed north of Choteau County on August 7, 1883, after a shoot out that resulted from a confrontation with his wife’s paramour. Jimmy was also a cattleman. At the time he was shot he was in charge of the cattle herds of Major W.J. McCormick and Captain C. P. Higgins.

• • • • • • • • •

Mary, born 1867, died 1877 at Lebret. Marie Virginie, born 1871 at St. Joseph, Dakota Territory. Marie Florestine, born 1872 at St. François Xavier, died 1874 at St. Francois Xavier. Joseph Cuthbert, born 1874 at Wood Mountain, died 1874, age 23 at Qu’Appelle. Marie Josephine, born 1876 at Wood Mountain, died 1888 at age 11. Allyre, born 1878 at Wood Mountain. Marie Ernestine, born 1821 at Katepwe, died 1892 at age 11. Joseph Alfred, born 1883 at Katepwe, died 1897 at age 14. Clement Joseph, born 1886 at Lebret.

Grant, John Francis. (1831-1907)
John Francis Grant was born January 7, 1831, at Fort Edmonton, the son of Richard Grant a Hudson’s Bay Company trader from Montreal and Marie Ann Breland the Metis daughter of a onetime Company employee and Freeman. Johnny was thus related to two famous Metis families, those of Pascal Breland and Cuthbert Grant Jr. Shortly after his birth, Johnny’s mother died and he was sent along with his siblings to Quebec to be brought up by their grandmother and aunt. He remained there until at age fourteen (1847), then he and brother Richard returned to the North West to join his father at Fort Hall, Idaho. He learned to trap and hunt, and in 1849 his father sent him to Fort Vancouver to be trained in the fur trade. On returning to Fort Hall his father set him up with a trading outfit. He initially lived with a Shoshone woman, partly to cement trading relations with that group. This became a pattern with him and he is known to have had relations with four different Native women who bore him at least twelve children. In 1861, he built a permanent ranch site at Cottonwood

James Grant came west with his father Cuthbert Grant on the annual buffalo hunt. James Grant eventually settled at the east end of Lake Katepwe in the Qu’Appelle Valley. They came with horse drawn Red River carts, bringing about 50 horses, a few head of cattle, saws, axes, scythes, a wooden-beam walking plow and all their household items. In the summer James operated a caravan of Red River carts bringing supplies from Winnipeg to Troy and Fort Qu’Appelle. In the winter, after the railroad came through, he


(Deer Lodge Valley) and recruited a number of Metis trading families to join him (Louis Descheneau, Leon Quesnelle, Louis Demers, David Contois, and Michael LeClair). Grant was quite successful in the Deer Lodge Valley of Montana. In winter he traded with the neighbouring Blackfoot, Shoshone, Bannock, and Flathead Indians, and during spring and summer he went up the Oregon Trail to trade cattle with the immigrants. By the late 1850s he had over 1,000 head of cattle and by 1863 had over 4,000 head and some 3,000 horses. He supplied beef and horses for the Montana gold rush of 1861, and by 1863 his holdings were valued in the neighbourhood of $150,000. He expanded his businesses by opening a store, saloon, dance hall, gristmill and blacksmith shop as well as a freighting business. Along with the Gold Rush came a criminal element and the advent of taxes in Montana, therefore Grant decided to pull up stakes and move to Manitoba. It is also noteworthy that the year he decided to leave the United States revenue officers seized his 700-gallon stock of alcohol. Grant sold his ranch and herd to Conrad Kohrs for $19,000 in 1867. The ranch is currently a park: the Grant-Kohrs Ranch National Historic Site. Upon arrival at Red River, Grant bought real estate in Winnipeg and bought land for a ranch in the Parish of St. Charles at Riviére aux Ilets des Bois (Carman, Manitoba). He brought a herd of 500 horses, 62 wagons, 12 carts and 106 men with him to Manitoba. He subsequently bought a large herd of cattle from the American Territories to start his ranching operation. He surrounded himself with Metis employees and his closest friends and relatives the Brelands, McKays, Leveilles and Rowands as he had done in Montana . It was here that he entered into his first formal marriage to Clotilde Bruneau, the Metis daughter of a former Judge in the Red River Settlement. As with the Breland and the other Grant families, Johnny did not join the Riel Resistance movement. After 1870, he entered into land speculation with Donald Smith (of the HBC) by buying Metis scrip and by 1882 he owned 13,000 acres. Unfortunately this was bought on credit and when the land boom collapsed in the mid-1800s he was ruined financially and had to sell off most of his holdings. Grant sold his remaining cattle in 1891 and moved to Bittern Lake, Alberta in 1892. He homesteaded and lived there for eight years then went to Grande Prairie where he re-entered the fur trade. This did not go well, so he moved to Athabasca Landing and then to Deep Creek. In 1899, when Treaty Eight was signed in northern Alberta he was living in the ceded territory. He then became a spokesman for the children of the Manitoba Metis who had been disqualified from taking scrip because their parents had taken scrip earlier. His petition was not successful however. By 1907 Grant was quite ill and he and his wife moved to Edmonton to live with their daughter and son-in-law. He died there on May first of that year. Before his death he dictated his

autobiography to his wife Clotilde. The manuscript, “Very Close to Trouble,” was completed in 1909 and is held at the Montana historic site that used to be his ranch. Part of the manuscript has recently been published by Lyndel Meikle (editor) Very Close to Trouble: The Johnny Grant Memoir (Pullman: Washington State University Press, 1996). The title of this book “Very Close to Trouble” is a reference to Johnny Grant’s attraction and marriages to numerous women. He was devoted to his children and also adopted many abandoned or orphaned children. He ensured that all of his children eventually obtained their Metis scrip. Children of Johnny Grant: Children with Aloysia Larpantis, also called Louise (b. 1833), a Shoshone woman. • Marie Agnes b. 1851 Marie married William Dease • Jane b. August 1854 • Aloysius or Louise b. c. 1855 • Mary b. 11/28/1855, d. 1/25/1933 • Richard b. c. 1858: Richard married Rosalie Hogue in 1881 at St. Charles Children with Quarra (b.c. 1840, d. 2/24/1867). Quarra was a Shoshone, the sister of the noted chief Tenday. She died of tuberculosis at age 27. • William b. 10/1/ 1856 • David b. 10/17/1858 • Julienne b. 1/7/1860 • John b.c. 1862 • Ellen b. c. 1863, d. 1/19/1868 • Charles Henri b.c. 1866 Child with an unknown Chinese woman who worked at the settlement of Cottonwood, located in the Deer Lodge valley in Montana. Quarra objected to Johnny bringing this baby home and he asked John and Mary Dempsey to adopt her. “Why sure, why not, she’s a living China doll,” was Dempsey’s reported reply. • Mary Dempsey b. November 28, 1854. Robert Dempsey and his wife Margaret adopted Mary as a baby. Margaret was John Grant’s sister-in-law, being the sister of his wife Quarra.

Children with Isabel Lucier (also Ruis) (described as a Blackfoot Half-Breed). She later married Captain D.W. Buck. • Emma b. 1863 • James or Joseph b. 3/6/1869 James married Marie Sarah “Jane” Delorme at Red River • Isabella Children with Clothild Bruneau (b. 1850 at St. Boniface) married May 7, 1868. • Charles Alexander b. 5/30/1869 • Marguerite b. 12/15/1870, died as an infant


• • • •

Maria b.c. 1874 Alice b. c. 1878, d. Feb. 1951 Marie Corinne d. 3/23/1883 Francis baptized and interred 5/9/1881

Child with Cecile Boyer. • Cecile Welsh b. c. 1867 Children with Lily Bruneau, sister of Clothild. • Sara b. c. 1870 • Clara b. c. 1872 Adopted children: While in Montana Johnny adopted an orphaned Bannock Indian boy and brought him to Manitoba, he ensured that the boy got Metis scrip. Johnny also adopted three Afro-American Metis children, a boy and two girls, the orphans of Phil Barnes and his Shoshone wife. He left the oldest girl in Montana when he moved to Manitoba. It was John/Jack and Annie Barnes who came with him. In Montana the La Vatta family (Thomas and Angélique) had worked with Johnny Grant. They were one of the many families who accompanied him on his move to Manitoba. Thomas LaVatta was known as the “Red Headed Spaniard,” he was a freighter and trader. His wife Angélique was called Poor-Oh-Ge in Shoshone. Ultimately, they did not like Manitoba and returned first to Idaho and later moved to the Fort Hall Reservation. Their children Laura Delores LaVatta and Edward LaVatta remained in Canada with Johnny Grant and were educated at St. Boniface. Laura married Johnny’s nephew, Joseph Richard Grant, however she died in 1885. She applied for Metis scrip (attested to by her adoptive father Johnny Grant) and the application was approved. Edwards' scrip application was not approved, he likely returned to join his family in Idaho before this could happen. Philip Vasquez-Grant was another adopted child who accompanied Johnny to Manitoba. Philip was the son of Emilie Langie Grant; Johnny's widowed sisterin-law, who had married Pike Vasquez in California. The marriage did not last long. Philip used the Grant surname almost exclusively. John F. Grant successfully applied for scrip on Philip’s behalf. Philip left Manitoba for Philadelphia in 1910.

One was where little Marcile Gratton, a French HalfBreed girl aged ten, ran across our line of fire and was shot dead on the doorstep of one of the stores. She wanted to be with her mother. Our boys gathered round the little dead thing as she lay in her frantic mother’s arms, who kneeling on the step rocked her as she had when a baby, trying to get her to speak. She couldn’t believe that her child was dead. Suddenly a figure was seen to break away from among the group of prisoners, then under guard, farther up the street. Bareheaded and in shirtsleeves he bounded like a panther through the crowd, pushing our men right and left until he came to the mother and the little dead girl. He stood for a moment looking down at them, his long black hair half covering his face. Then dropping to his knees he stroked his little daughter’s hair gently, reverently. “Our poor little Marcile - est mort.” He passed his other arm about his wife’s shoulder and the tears welling in his eyes dropped on the little girl’s dead hand. The group of soldiers looking on were deeply touched by the scene that was being enacted at their feet. “I’d sooner let them keep Batoche than to have hurt one hair of that poor little girl,” one soldier was heard to say. The father rose slowly to his feet, assisting his Indian wife to hers. He took his little Marcile in his arms and they slowly made their way towards the setting sun and the ravine, where a few hours ago we were fighting our way toward the finish of the campaign. Such is life. Such is death.

This diary account was first published in the Weyburn Review in April 1966, with permission of Bob Hamilton, great-grandson of Stewart.

Gray, Raymond.
Raymond Gray was the first Metis lawyer in Montana. He was author of the report: “The Cree Indians.” (Great Falls, Montana: Works Progress Administration, Federal Writers Project, 1941-1942). The original copy of this manuscript is held in the Special Collections of the Montana State University Library, Bozeman, Montana. This 242-page paper documents the plight of the Michif-Cree (Landless Indians) of Montana from 1885 to 1942. A copy of the manuscript is also on file at the Louis Riel Institute in Winnipeg.

Grenon, Marguerite (Lespérance) (b. 1801)
Marguerite was the daughter of Joseph Georges Grenon and Nanowananikkwee (his Saulteaux wife). Joseph was a North West Company clerk at Fort Dauphin when Marguerite was born. In 1825 she married Alexis Bonami dit Lespérance, a La Loche boat brigade commander. Her daughter married Louis Lenoir dit Laferté. Her grandson Louis Schmidt dit Laferté became secretary of Riel’s Provisional Government in Red River. Granddaughters, Emma and Caroline, entered the Order of the Grey Nuns.

Grant, Stanislas Richard. (1825-1852)
Stanislas Richard Grant was the older brother of Johnny F. Grant. Stanislas came to Montana temporarily in the 1840s and returned to Canada in 1846.

Gratton, Marcile. (1875-1885)
The tragic end to Marcile’s short life is documented in the diary of Walter F. Stewart, one of General Middleton’s soldiers at Batoche. The entry for May 12, 1885 reads:
There were many incidents of note during this final charge of the 12th day of May 1885.

Grignon, Rachel. (1808-1876)
See Rachel Lawe.

Groulx, David A.
David is an Ojibwa/French Half-Breed who lives in Northwestern Ontario. His work has been published in seven anthologies and sixty-four periodicals in Canada, Wales, England and the United


States. He has published two volumes of poetry, Night in the Exude (Tyro Press, 1997) and The Long Dance (Kegedonce Press, 2000).

Guay, Joseph Phillippe, M.P. (1915-2001)
Metis politician Joseph Guay was born in Saint Vital, Manitoba on October 4, 1915; the son of Phillippe Guay and Alexandrine Dupuis. He was educated at Ste. Anne des Chenes and Winnipeg. He served in the Royal Canadian Army for approximately five years as an instructor and Acting Regulating Petty Officer. Joseph married Marguerite Bouvier of Mayronne, Saskatchewan on October 4, 1941. She was a graduate nurse (Gold Medallist) from Misericordia Hospital School of Nursing. Together they raised six children and an adopted nephew. Joe was the owner of Guay’s Shoes in St. Boniface and a representative of Alfred Lambert Inc. for 14 years. He became politically involved in 1956 when he was elected to represent Ward 3 in the city of St. Boniface. He was returned by acclamation two years later. He became chairman of the city property committee for four years and was elected Mayor of St. Boniface in 1960. He served as mayor from 1961 to 1968. Joe also served on the Metropolitan Planning Commission of Greater Winnipeg (1956-60), the Metropolitan Civil Defense Board, the Rivers and Streams Protection Authority, and was vice-chairman of the Winnipeg-St. Boniface Harbour Commission. He was also active on the boards of the John Howard and Elizabeth Fry Society and the St. Boniface Taché Hospital. In 1968, he was elected as a Member of Parliament for St. Boniface. After re-election in 1972, he became Parliamentary Secretary to the Minister of Transport. He served as minister of national revenue before being named to the Senate in 1978. Guay retired in 1990. (Portions reprinted from Bruce Sealey, General Editor, Famous Manitoba Metis, Winnipeg: Manitoba Metis Federation Press, 1974: 77-79, with permission of Pemmican Publications, successor to MMF Press.)

trustee for three years in the Duck Mountain School Division and Chairman of the Town Council. He was instrumental in the formation of the Northern Association of Community Councils in Manitoba. For a number of years he held an appointment to the Multi-Cultural Council of Canada.

Guiboche, Jean (John) Oscar. (d. 2003)
Jean was born on December 27 th in St. Laurent, Manitoba. His parents were Toussaint and Rosalie. He had seven brothers and five sisters. He gave up on the family farm in St. Laurent very eager to learn. He knew from an early age he wanted to teach. Upon leaving home he attended Teachers College and later obtained three University degrees in Pedagogy. In 1970, Jean married Paulette Baril and settled in Portage La Prairie where they were blessed with two daughters Christine and Natalie. He was a very devoted and proud father instilling in them his love for music and dancing. Jean taught for 40 years in many schools in Ontario, Saskatchewan and Manitoba. His last fifteen years were spent in Portage La Prairie. He retired in 1990, leaving him more time to devote to his passions. His greatest was presenting the cultural history of Manitoba. This led to him being the recipient of two heritage awards: the Douglas Campbell award in 1998 and the Prix Manitoba award presented by Culture, Heritage and Citizenship Minister Rosemary Vodrey in the category of Education and Communication for his many years as a teacher and presenter of French Canadian and Metis history. Jean also had many other interests such as sports, camping, traveling, cooking and presenting the life of the Voyageurs to elder hostels, schools and various organizations. He passed away in Brandon, Manitoba on November 8th 2003. (Contributed by Gabriel Dufault.)

Guiboche, Louis. (c.1785-c.1859)
Louis, also known by the Indian name of Nemisses (Minissis) and the nickname Little Pigeon (Petit Pigeon) was a Metis fur trader, born in Rupert’s Land and employed as an interpreter by the NWC in 1804. Although his origins cannot be precisely identified, presumably he was born of a French Canadian father and an Indian mother. In March, 1779, Philip Turnor of the Hudson’s Bay Company met a trader named “Gibosh” employed by JeanÉtienne Waddens*, in the area around Upper Hudson House (near Silver Grove, Sask.) on the North Saskatchewan River. Some years later, in May 1788, a Louis Guiboche of Berthier-en-Haut (Berthierville), Que., was taken on as middleman paddler by McTavish, Frobisher and Company, a co-partner in the North West Company. Both references may well be to Louis Guiboche’s father. On the other hand, the Louis Guiboche working for the NWC in the Lower Red River department in 1799 is equally likely to have been the subject of this biography or his father. From 1815 to 1818 Guiboche was an interpreter for the HBC at Lesser Slave Lake (Alta), and in 1818–

Guest, Jacqueline. (b. 1952)
Metis writer Jacqueline Guest lives in the foothills of Alberta at Bragg Creek. She has published six novels and three of her books have been awarded the Canadian Children’s Book Centre, Our Choice Award.

Guiboche, Ferdinand. (b. 1934)
Ferdinand was born at Camperville, Manitoba in August 1934. He has been a lifelong resident of Camperville with the exception of three years (19531956) in the army with the Royal Highland Regiment, “The Blackwatch.” After fishing in the north, he worked in the general store in Camperville. He eventually bought this store which was originally owned by his grandfather, Mr. Desrochers. He started the Camperville Metis Association in 1966 and went on to serve as a founding member and the third President of MMF (1974). He was also a school


19 he was in the Athabasca country. The following year he seems to have settled in the Red River colony, but during the 1820s he travelled regularly for the HBC to York Factory, on Hudson Bay, as well as in the English River district. Then with Cuthbert Grant he undertook independent trading in the Qu’Appelle Valley region. Guiboche had a special role during these years. With Cuthbert Grant, he was an independent merchant who contracted to carry the company’s trade goods and supplies between the colony and Hudson Bay. George Simpson, the HBC’s governor, appealed to Guiboche and Grant in 1826 to stem the opposition to the company’s monopoly mounted by the American fur traders from the south. The two were fitted out by the company and authorized to trade in the region between Turtle Mountain (Man.) and the Qu’Appelle River, with the object of acquiring the furs coveted by the independent traders. Probably in recognition of the success of this venture, Guiboche was appointed interpreter-clerk for the Winnipeg district in 1828. The following year he held the position of postmaster and winterer at Netley Creek, but in 1831 he retired and returned to the Red River settlement. When the colony’s first census was taken in 1827, Guiboche had declared himself married and the father of seven; a census in 1832 showed that his possessions included a house, four horses, seven oxen, four carts, and two canoes, but that he did little farming, and this suggests that his livelihood came mainly from hunting and transporting goods. He owned properties on the Assiniboine River west of the colony, and near the fork of the Red and Seine rivers. However, around 1835 he began to dispose of these, keeping only one lot for himself at St. Boniface, where he lived. Meanwhile, his work obliged him to travel. Nothing further is known of his pursuits until 1859, when a note in the colony’s records dated October 13 th states that Guiboche had died and that his sons wished to sell his land. Governor Simpson, not normally lavish with his compliments, said of Guiboche in 1830, that he was “very steady and correct, well qualified as Postmaster.” His role as an interpreter for the Indians was considered indispensable by those running the HBC and, during the period of rivalry between that company and the NWC before 1821, his ability was such that in 1820 the NWC wished to secure his services “at any price.” (Contributed by Diane Payment.) Reference Payment, Diane. “Louis Guiboche (Minissis, Little Pigeon).” Dictionary of Canadian Biography, Vol. VIII (1851-1860). Toronto: University of Toronto Press, 1985: 349.

(Sandy) Gibeault and Eva Stevenson lived at York Factory and Churchill where Sandy was an HBC employee from 1873 to 1890. Bernice served MMF as a volunteer for over 26 years and was a member of the Board of Directors for over 14 years. She raised her sister’s boy and four children of her own. Bernice also cared for numerous foster children, then was actively parenting First Nations children who moved from the north to Riverton to go to school. After completing New Careers training Bernice worked for Family Services as a Home Aid for 27 years. She retired due to her diabetes. Bernice was a founder of the Riverton Indian and Metis Friendship Centre. She is known for her pride in being Metis and her love of cooking. In March of 2003 she was awarded the Order of the Shawl by Metis Women of Manitoba.

Guilbeault, Joseph.
Joseph was appointed as a magistrate for one of the Red River districts by the Council of Assiniboia at the meeting of October 16, 1850

Gunn, George. (1833-1901)
George was a Scottish Half-Breed farmer from Poplar Point. In 1872, he married Eliza Winchild. He was a delegate, from Ste. Anne’s to Riel’s 1869 Council, and served on the February 28, 1870 Provisional Government. George was the son of Donald Gunn and a Métisse, Margaret Swain. His father was a local magistrate and published articles on Red River history. George was also appointed to the Legislative Council of Manitoba in 1871 and sat until it was abolished in 1876. George worked for a few years for the HBC, then broke his contract as a result of an arguement with Chief Factor John Rowand at Edmonton. He then operated his own fur trade post at Red Deer Forks along with Colin McKay. He died at Swift Current in 1901.

Gunn, John. M.L.A. (1826-1898)
John Gunn was born on August 8, 1826 at St. Andrew’s, the son of Donald Gunn and his Metis wife, Margaret Swain. John was educated by his father. He was a farmer and later worked as a teacher at St. John’s Day School from 1845 to 1847. On February 2, 1855, he married Emma Garrioch (1825-1921) at St. John’s. She was the fifth daughter of William Garrioch. They had at least nine children: Margaret Jane Gunn (b. 1855), William R. Gunn (b.1857), Donald Gunn (b.1859), John James Gunn (b. 1861), Emma Ann Gunn (b.1862), Mary Gunn (b.1864), Reverend Henry George Gunn (b. 1866), Gilbert Garrioch Gunn (b. 1868), and Margaret Gunn (b. 1877).

Guibeault, Bernice (Potoski). (b. 1943)
Bernice was born and raised in the small Manitoba Metis fishing village of Pine Dock (on Lake Winnipeg). She is the daughter of Gordon Guibeault and Margaret Collins. Her grandparents, Alexander


He was elected a School Trustee in 1871 and served as Secretary-Treasurer of the Board from its organization in that year. He was elected to the Manitoba Legislature for the St. Andrews North constituency at the 1874 general election and was reelected in 1878. He was defeated in each of the 1879 and 1883 elections. He died on January 8, 1898 at Little Britain on the Red River.


Sign up to vote on this title
UsefulNot useful